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*

*Zalai krónika I-V. füzet. Szerk.: Halis István. Nagykanizsa, Zala
Nyomda Rt., 1915-1917. 416 p. A részlet a kötet 321-338. oldalairól
való.
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Halis-
év-
könyv*Megjelent a Zalai Közlöny 1900. évi 36-37. számaiban.

*



98

Halis-
év-
könyv



99

Halis-
év-
könyv



100

Halis-
év-
könyv



101

Halis-
év-
könyv



102

Halis-
év-
könyv



103



104

Halis-
év-
könyv



105

Halis-
év-
könyv

A nagA nagA nagA nagA nagykanizsai kykanizsai kykanizsai kykanizsai kykanizsai könönönönönyvtárakrólyvtárakrólyvtárakrólyvtárakrólyvtárakról

Az elsõ könytártörténeti részlet mindjárt névadónktól, Halis Istvántól való, aki a
ferences rend nagykanizsai mûködésérõl szép könyvecskét jelentetett meg. Csaknem
másfél évtizedre (1988-2001) a nagykanizsai Városi Könyvtárnak a ferencesek egykori
zárdája adott otthont, pontosan az az épület, amelyben egykoron a Halis által említett
könyvtár is mûködött. Úgy tudjuk, hogy gyûjteménye osztozott a rendi könyvtárak
sorsában. Meglévõ példányairól nincs ismeretünk, csak remélni tudjuk, hogy valahol
ma is az olvasók rendelkezésére állnak.

Halis István a ferencesek könyvtárárólHalis István a ferencesek könyvtárárólHalis István a ferencesek könyvtárárólHalis István a ferencesek könyvtárárólHalis István a ferencesek könyvtáráról*

*Halis István: A ferenczesrend kanizsai zárdája. Tanulmány Kanizsa történetébõl.
Nagykanizsa, Wajdits, 1899. 76 p. A részlet a kötet 48-50. oldalairól való.
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A következõ részletek is a könyvtárunk alapítása elõtti idõszakot idézik, hiszen
korábban is voltak említésre méltó kísérletek az itt élõk könyvtári ellátására. E kezde-
ményezések ismertetésének eddigi legsikerültebb összefoglalásából idézünk. A
szakdolgozat 1997-ben született. Évkönyvünkben az ismertetett egyletek könyvtá-
raira vonatkozó részeket közöljük (a dolgozat teljes terjedelmében hozzáférhetõ a
könyvtárunk által üzemeltetett NAGYkanizsai Kistérségi Adatkezelõ Rendszerben,
a www.nagykar.hu-n).

Horváth JánosnéHorváth JánosnéHorváth JánosnéHorváth JánosnéHorváth Jánosné
Kanizsai egyletek és könyvtárakKanizsai egyletek és könyvtárakKanizsai egyletek és könyvtárakKanizsai egyletek és könyvtárakKanizsai egyletek és könyvtárak

Szöveg 1997-bõl

1835. Casino

A Kaszinó könyvtáráról a Magyar Minerva II. kötetében1 a következõ adatok
olvashatók:

„A kaszinó könyvtára. 1868-ban keletkezett. Állománya 3805 kötet, egy teremben
elhelyezve. Leltára és nyomtatott katalógusa van. Kikölcsönzés van a tagok számára.”

A Magyar Minerva késõbbi évfolyamaiban már nem található feljegyzés a
könyvtárról. Az itt közölt adatok, a magas kötetszám, a nyomtatott katalógus és a
külön terem a Kaszinó tagjainak színvonalas kiszolgálását sejteti, nívós könyvtári
életre utal. Emellett hírlapok, különféle társadalmi- és szakfolyóiratok biztosították a
tájékoztatást, a szórakoztatást, az ismeretszerzés lehetõségét és a mûvelõdést.2

1836. Büger-Verein (1848. Polgári Egylet)

Könyvtári élet a Polgári Egyletben
A titkár a tagok névsorát nyilvántartotta és azt a pénztárnok a könyvtárossal közölte.
A könyvtárnok feladatait az alapszabály 27.§-a tartalmazza. „A könyvtárnok a választ-
mány tagja, és mint ilyen részt vesz annak ülésében, kezeli a könyvtárt, a választmány
által megrendelt hírlapok és folyóiratok és könyvek beszerzésérõl gondoskodik, azok
pontos megjelenését ellenõrzi és nyilvántartja azok névsorát, kik az egylet könyveit
használják. A könyvtárról rendes jegyzéket készít és õrzi a könyvtár pecsétjét.”3

Ennek alapján a választmány a könyvtárossal együtt döntötte el, hogy milyen
hírlapokat, folyóiratokat rendeljen a könyvtár számára, és ez jelenti azt is, hogy a
tagságnak a 18 választmányi tagon keresztül véleményezési joga volt.4

A könyvtári szabályokat is a választmány alkotta. A kölcsönzés feltételeit is közlõ
könyvtári szabályokat a könyvtáros által készített könyvjegyzék tartalmazta:5
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„Egyleti könyveket kivinni csak a könyvtárnok által kiállított s igazolványul szolgáló
könyvjegyzék mellett lehet, mely minden olvasó tagnak csak egy adatik ki, s a
könyvtárnok sajátkezû aláírásával s az egylet pecsétjével hitelesítendõ.”6

Az egylet könyvtárának jegyzékeibõl a Thúry György Múzeum két példányt õriz,
amelyek közül az egyik névre szóló. 1913. október 5-én állították ki, Kaufman Adolf
«olvasó úr részére » 419-es számmal.

A tagok a szabályok betartása mellett jogosultak voltak a kölcsönzésre, kölcsönzési
díjat fizetniük nem kellett. Ellenben figyelemre méltó és szokatlan jelenség volt, hogy
azok is kölcsönözhettek az egylet könyvtárából, akik nem voltak egyleti tagok, ha a
választmány nekik erre írásbeli engedélyt adott a könyvtári díj „elõleges befizetése és
egy egyleti tag jótállása mellett.”7 Belépési szándékukat a könyvtárnoknak kellett
bejelenteniök.

Tudva, hogy ezzel egy idõben a kanizsai Kaszinó például annyira zárt klubbá vált,
hogy még termeit sem adta bérbe idegeneknek, akkor ez a rendelkezés a könyvtár-
ügyet szolgáló jelentõs tényként könyvelhetõ el.8

Sajnos korábbi könyvjegyzék nem maradt fenn, illetve nincs a Thúry György
Múzeum tulajdonában, így nem állapítható meg, hogy ezt a szabályt elõször mikor
alkalmazták, mióta tették – ha megszorításokkal is – nyitottá a könyvtárat.

A könyvtári díjak, amelyet csak azoknak kellett fizetni, akik nem voltak egyleti
tagok, a jegyzékben olvasható könyvtári szabályok alapján 1913-ban a következõk
voltak: 1 frt. 30kr. 1/4 évi, 2 frt. 20kr. 1/2 évi, 4 frt. évente.

A féléves és az éves díj egy összegben történõ kifizetése tehát kedvezménnyel járt.
Ha arra gondolunk, hogy a „tagsági díj eleinte 6, 1892-tõl 10 frt. volt”9, akkor a
könyvtári kölcsönzési díjak reálisnak mondhatók.

A tagsági díj is megfelel az országos átlagnak. „A sátoraljaújhelyi kaszinóban pl. évi
5 forint, a Bereg megyeiben évi 6 forint volt. A debreceni kaszinó eleinte tagjaitól 12
pengõ forintot szedett évente, a tagok számának emelkedésével ezt 10 pengõ forintra
szállította le; Egerben a kezdeti 10 pengõ forint a létszámnövekedéssel 6-ra csökkent.
Kaposvárott az olvasótársaság a kölcsönzött kötetek után szedett kölcsönzési díjat,
kötetenként egy krajcárt. A budai olvasóegylet – rendszeres havi tagsági díj mellett –
belépéskor minden taggal 40 ezüst krajcárt fizettetett a könyvtár javára.”10

Az a tény, hogy Kanizsán az egyletben nem kellett fizetni a tagoknak a könyvtár-
használatért, erre a tagsági díj feljogosította õket, belépési díjat sem szedtek, könyv-
gyarapításra sem kellett a tagdíjon kívül fizetni,11 a könyvolvasás érdekeit követésre
méltóan szolgálta.

Az igazolványul is szolgáló könyvjegyzék használatára a legközelebbi családtag is
jogosult volt, aki az illetõ tag felelõsségére kölcsönözhetett könyvet. A könyvjegyzéket
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másra átruházni a jogosultság elvesztése mellett tilos volt.12 Minden tag kizárólag
csak három könyvet vihetett ki egyszerre. A kölcsönzési idõ 15 nap, tudományos
munkára illetve szakirodalom esetén 30 nap. Késésért a büntetés minden könyv után
«hetenkint 5 kr.». Elveszett vagy megrongálódott dokumentum után szintén fizetni
kellett.

„Elszakadt könyvborítékért kisebb kötéseknél 2kr., nagyobb kötéseknél 4kr.
fizetendõ. Elveszett könyvek az illetõ fél költségére beszerzendõk s ára az ügyész
által behajtatik.”13

A fenti intézkedések az állomány védelme érdekében feltétlenül szükségesek voltak.
Arra vonatkozó adatot, hogy mely évben hány kötete volt a könyvtárnak, a rendel-

kezésemre álló tanulmányokban nem találtam. A Magyar Minerva adott köteteiben is
hiába kutattam. A György Aladár szerkesztésében megjelent „Magyarország Köz- és
Magánkönyvtárai 1885-ben” 1886-os kiadvány elsõ részében, az „Egyesületek és
társulatok könyvtárai” címû fejezetben, a 352. lapon: „Nagy-Kanizsa, polgári egylet”
894 db könyvet tart nyilván. (Alapítási évet nem jelöl.)14

Bentzik Ferenc 1886-os ünnepi beszédében az 1878-as esztendõt jelölte meg a
keletkezés éveként. Valószínû, hogy a könyvtár alapját a tagok adományai jelentették,
vagy netán már korábbi vásárlások. Erre lehet következtetni a fentebb említett
könyvjegyzék alapján, amely 1863-as, 1864-es, 1866-os, 1867-es, 1869-es, 1876-
os és 1877-es idõszaki kiadványokat is megjelöl.

Ha 1885-ben 984 kötettel rendelkeztek, ez azt jelentené, hogy 6–7 év alatt szerze-
ményezték. Ez sok, még akkor is, ha erõn felül vállalnak anyagi áldozatot.

A másik tényezõ, ami az 1878 elõtti vásárlásokra enged következtetni, az az ünnepi
beszédben is megfogalmazott tény, mely szerint az egylet „1860. deczember 30-án
határozta, hogy a Kisfaludy-társulat pénztárának gyarapításához évenként 4 frttal
járul pártoló tagjává lett az akadémia könyvkiadó vállalatának”15 Valószínû, hogy
egyéb kapcsolataik is voltak a nevezett intézményekkel.

A már említett, 1913-as keltezésû könyvjegyzék alapján megállapítható, hogy az
egylet könyvtárának állománya az 1900-as évek elején 2000–2500 kötet között
mozgott. Az alapjegyzékben és a függelékekben felsorolt dokumentumok száma
összesen 2384.

A könyvjegyzék az állomány anyagát a következõ szempontok szerint ismerteti:
Magyar, kisebb kötésû könyvek 1576 66,1%
Olcsó könyvtár 45 1,9%
Folyóiratok 474 19,9%
Nagyalakú könyvek 49 2,0%
Osztrák-Magyar Monarchia írásban és képben 21 0,9%
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Történelmi életrajzok 33 1,4%
Történelmi könyvek 57 2,4%
Német, kisebb kötésû könyvek 108 4,6%
Német, nagyobb alakú könyv 1
Folyóiratok (német nyelvû) 20 0,8%
Összesen: 2384 100%
A rövidítések magyarázatában a mûfajokat is közli: „regény, történeti regény,

elbeszélés, beszélygyûjtemény, vígjáték, rajzok, történeti korrajz. ”16 A könyvjegyzék
a címek után nem jelöli következetesen a mûfajt.

Megállapítható, hogy mely szerzõktõl rendeltek, s milyen mennyiségben, vagyis
kik a legnépszerûbbek, és kik azok, akiknek csak néhány kötete található a gyûjte-
ményben.

Az állományban a legtöbb könyvvel szereplõ írók:
(10 kötet felett)
1.) Jókai Mór 177 kötet
2.) Jósika Miklós 107 kötet
3.) Beniczkyné Bajza Lenke 52 kötet
4.) Ohnet György 27 kötet
5.) Mikszáth Kálmán 22 kötet
6.) Verne Gyula 20 kötet
7.) Kemény Zsigmond 17 kötet
8.) Montepin 15 kötet
9) Eötvös József 13 kötet

Tolnay Lajos 13 kötet
10.) Conivay Huah 12 kötet
11.) Szathmáry Károly 11 kötet

Bolanden Konr 11 kötet
A fenti adatokat érdemes összevetni egy hasonló idõpontban, hasonló nagyságú

egyesület könyvtárának vizsgálatával.
A vásárhelyi Kaszinó Egyesület könyvtárának 1925.évi katalógusának alapján

végzett elemzés 2000 kötetes állományra vonatkozik.17

Az állományban a legtöbb könyvvel szereplõ írók:
(18 kötet felett)
1.) Jókai Mór 106 kötet
2.) Jósika Miklós 58 kötet
3.) Beniczkyné Bajza Lenke 46 kötet
4.) Verne Gyula 28 kötet
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5.) Bródy Sándor 28 kötet
6.) Eötvös József 25 kötet
7.) Eötvös Károly 23 kötet

Mikszáth Kálmán 23 kötet
8.) Herczeg Ferenc 20 kötet
9.) Shakespeare 19 kötet

Ha rendelkezésre állna a kölcsönzéssel kapcsolatosan értékelhetõ anyag, érdekes
lenne megvizsgálni annak alapján is a népszerûségi mutatókat. Következtethetnénk
arra is, hogy mennyire játszott szerepet a könyveket rendelõ könyvtáros személyisége.
Mindenesetre az elsõ három helyen lévõ írók esetében a válasz egyértelmû.

A Polgári Egylet állományában 5–10 kötet között szereplõ szerzõk:
10 kötet: Abonyi Lajos, Dickens, id. Dumas
9 kötet: Arany János, Csiky Gergely, Shakespeare, Feuillet, Tolsztoj
8 kötet: ifj. Ábrányi K., Beõthy Zsolt, Hunfalvy P., Vértesy Á., Cherbuliez, Collins W.
7 kötet: Ebers György, Herczeg Ferenc, Thaly Kálmán, Tompa Mihály, Zöldi

Márton, Sebestyén Károly, Dosztojevszkij, Moliere, Ponson du T.
6 kötet: Bródy Sándor, Degré A., Kazár E., Vörösmarty M., Petõfi S., Rákosi Jenõ,

Thúry Zoltán, Toldy F., Vámbéry Á., Vas Gereben, V. Bret Harte, George Sand, V. Hugo,
Turgenyev, Theuriet A.

5 kötet: Pálffy A., Sebestyén Károly, Szilágyi S., Toldy J., Gr. Teleki S., Tóvölgyi T.,
Vajda János, Goethe W., Tinsean L., Thackeray W. M., ThierryA.

A kanizsai Polgári Egylet állományában a legtöbb könyvvel szereplõ írók között
Jókai Mór és Jósika Miklós magas kötetszámmal vezet. A saját korában oly közkedvelt
Beniczkyné Bajza Lenke és a kevésbé felkapott Ohnet György és Szathmáry Károly
mellett ma is ismert és klasszikus írók (pl. Eötvös József, Mikszáth Kálmán) ugyanúgy
megtalálhatók, mint a csak szórakoztató írók.

Ugyanakkor Arany János 9, Tompa Mihály 7, Vörösmarty Mihály és Petõfi Sándor
6, Vajda János 5, Széchenyi István 4, Kisfaludy Károly 3, Katona József  3, Csokonai
Vitéz Mihály 2, Kazinczy Ferenc 2, Kölcsey Ferenc 2, Bessenyei György 1, Berzsenyi
Dániel 1, Gyulai Pál 1, és Zrínyi Miklós szintén 1 kötettel szerepel.

A világirodalom klasszikusai közül pedig a kevésbé ismert 10 kötet feletti Montepin
és Bolanden Konr. mellett Shakespeare 9, Moliere, Dosztojevszkij 7, Victor Hugo,
Turgenyev 6, Goethe, Thackeray 5, Zola 3, Gogol 1 kötettel fordul elõ.

Hogy mennyire játszott szerepet a könyvtáros vonzódása egy adott szerzõhöz,
vagy a pillanatnyi anyagi helyzet, vagy egy-egy olvasói igény, esetleg más egyéb körül-
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mény a rendelések, vásárlások során, ma már nehéz lenne megmondani. Ám ha az
állomány egészét nézzük, s figyelembe vesszük, hogy olyan szerzõk mûvei is, ha csak
egy-két kötettel is, de jelen vannak, mint Bessenyei, Batsányi, Kazinczy, Berzsenyi,
Czuczor Gergely, Kölcsey Ferenc, Gyulai Pál; a világirodalomból pedig Dante, Puskin,
Petrarca, Schiller, Sophokles... akkor a szerzeményezés jónak mondható. Mindenki
megtalálhatta a számára fontos könyvet, s ha egy adott könyvtár ill. könyvtáros
feladatát úgy is meghatározhatjuk, hogy minden könyv találja meg a maga olvasóját,
illetve minden olvasó a maga könyvét, akkor betöltötte a feladatát.

Adott szakirodalom speciális témájú könyveit is gyûjtötték. Néhány jellemzõ cím
közülük a fentebb írottakat bizonyítja.

Földes B.: Értekezések a francia és angol nemzetgazdaságtan körébõl
Kautz G.: A magyar büntetõjog; A nemzetgazdaságtan ált. tanai; Államgazdaságtan

és pénzügytan
Kölcsey F.: Országgyûlési napló és Wesselényi védelme
Kossuth L.: Irataim; Országgyûlési beszédek
Lewes G.H.: A Philosophia története
Magyar Lexikon 15 kötet
Magyar nemzet politikája
Medveczky Fr.: Társadalmi elméletek és eszmények
Molnár A.: Svájczban és Bajorországban szerzett tanügyi tanulmányok
Rétfüvek és takarmánynövények rövid ismertetése
Soproni ker. és iparkamara jelentése
Széchenyi I.: Hitel
Széchenyi B.: Keleti utazás
Ipolyi A.: A középkori emlékszerû építészet Magyarországon
Flammarion C.: Népszerû csillagászattan

Kanizsai szerzõk munkáit is megtalálhatjuk a kötetek között. Ezek egyrészt
helytörténeti jellegû munkák, másrészt irodalmi, történelmi témájúak.

Halis István: Az õsmagyarok nyomai; A Ferencrend kanizsai zárdája; Hajnal van!;
Színes mozaik Nagykanizsa történetébõl

Bátorfi Lajos: Adatok Zalavármegye történetéhez
Halis István és Hoffmann Mór: Zalavármegyei évkönyv a Millenniumra 1896.
Füredi János: Nagykanizsa cim és névtára. 1911.
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A könyvjegyzék az 1913-as évszámot viseli, ezért a 20. századi írók, költõk hiánya
(pl. Ady, Móricz, Kosztolányi, Krúdy, Juhász Gyula) nem kirívó negatívum.

Az olvasók 24 féle folyóirat bekötött évfolyamaiból és feltehetõleg kb. 8–10 féle
„friss” idõszaki kiadványból válogathattak. (Mivel a könyvjegyzék 1913-as keltezésû,
az 1912-es évfolyamok számait vettem alapul, feltéve hogy az adott évben, 1913-
ban is megrendelték a folyamatosság végett. Itt csak erre lehet alapozni, mert más
konkrét forrás nincs.)

A legkorábbi a Hazánk és a külföld 1864-es és a Budapesti Szemle 1865-ös
évfolyama.

A legtöbb kötettel egyébként a Budapesti Szemle, a Hét, a Természettudományi
Közlöny, az Új Idõk, a Századok és a Magyar Szalon rendelkezett. Ezeknek a számai
mondhatók folyamatosnak.

Megfigyelhetõ az is, hogy 1898–1903 között a Magyar Szalon kivételével szünetelt
a rendelés (illetve a Magyar Nyelvõrnek még volt egy 1899-es évfolyama).

Rendelkezett még a könyvtár 108 kötet német nyelvû könyvvel is.18 Magyar szerzõk
német nyelvû kiadásai is fellelhetõk a könyvjegyzékben, pl.: Gyulai Pál, Jósika Miklós,
Toldy Ferenc és Jókai Mór kötetei.

A könyvtár kihasználtságáról nincsenek források, dokumentumok. Már idézett
adatok szerint „a századfordulón 327 rendes és 45 kültaggal rendelkezõ”19 egylet
tagjai akár helybenolvasás, akár kölcsönzés formájában minden bizonnyal igénybe is
vették.

Szintén volt már szó a könyvtári alapszabályok elemzéskor arról, hogy a
könyvjegyzékkel a legközelebbi családtag is kölcsönözhetett.20 Sõt az is járhatott a
könyvtárba a választmány engedélyével, az is igénybe vehette a szolgáltatásokat, aki
nem volt egyleti tag, ha befizette a meghatározott könyvtári díjat.21

Ezeket a rendelkezéseket nyilván azért hozták, mert igény volt rájuk.

A sokkal zártabb Kaszinó könyvtára, amely gazdagabb állománnyal rendelkezett
ugyan, de kevesebben használhatták, nem fejthette ki azt a hatást a város lakosságára,
mint a kisebb állományú, de nagyobb forgalmú Polgári Egyleté.22
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1867. Nagy-kanizsai Magyar Társalgó kör
(1875. Nagy-kanizsai Társaskör)

Könyvtári élet a Társaskörben
A Thúry György Múzeum leltári anyagában egy 1885-ös és egy 1898-as évszámú
könyvjegyzék,23 valamint egy évszám nélküli, a belügyminisztérium 1877-es
jóváhagyásával láttamozott, aláírott alapszabály másolat24 volt fellelhetõ. Emellett a
Magyar Minerva kötetei tartalmaztak felhasználható adatokat.

Az alapszabályban, a 8.§-ban a könyvtárra vonatkozó pontokban az anyagi
helyzettõl tették függõvé a könyvtár létrehozását, de sürgõsnek tekintették. Hét
pontban fogalmazták meg a szabályokat. Ezek az állomány védelmét is szolgálták.25

A Magyar Minerva adatai szerint 1876-ban, tehát a megalakulást követõen rövid
idõn belül létrehozott könyvtárukban26 csak a könyvtáros végezhette a kölcsönzést.
A kölcsönzés tényét a könyvtári naplóba rögzítette, amit a kölcsönzõ aláírt. Ennek
pontos részleteit a könyvtári szabályzat is ismertette.

Ami megkötés, és szigorúbb, mint a többi egyesületnél, hogy egyszerre csak egy
könyvet kölcsönözhettek. Ám ha az olvasó helybeli lakos volt, akkor 30, ha vidéki,
akkor akár 45 napig is olvashatta a kivitt irodalmat.27

A napilapokat 8, a szaklapokat és folyóiratokat 30 nap után vehették ki otthoni
olvasásra.28

Az olvasó szobában, ahol a hírlapokat tartották, tiltották a hangos beszédet. Ha
valakinek ez nem volt megfelelõ, átvihette a társalgó szobába, de olvasás után ismét
az olvasó szobába kellett visszavinnie.29

„A könyvtárnok a választmány által megszavazott hírlapokra és folyóiratokra”
fizetett elõ, tehát közös döntés elõzte meg a rendelést. Ez vonatkozott a könyvekre
is: „a megszerzésre kijelölt mûveket megrendeli.”30

A könyvtári szabályzatot a már említett 8.§ alapján állították össze, amelyet  „aláírás
nélkül is minden olvasó kötelezõnek elismeri”. A fentebb már említett kölcsönzés
szabályát is pontosan megfogalmazták.31

„A könyvek, folyóiratok és el nem árverezett újság lapok csak feljegyzés mellett
adatnak ki, a feljegyzés elismervény adásával történik, mely elismervény a munka
könyvtári számát, az elvitel napját tünteti ki, s abban a kivivõ a könyv átvételét saját
aláírásával elismerni tartozik.”32

A könyvtárnok feladatát is még pontosabban meghatározták, mint a már említett
alapszabályban. „A könyvtárnok köteles minden héten legalább kétszer az általa
elõre szabadon meghatározott, de legalább egy héttel a kör tagjainak tudomására
hozott napokon a könyvek ki- és átadása czéljából a kör helyiségében helyt állani.
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A könyvtárnok a mennyiben a kör könyvjegyzékében foglalt könyvek a kör pecsétjével
ellátva nem volnának, azokat elsõ nyomott lapján megbélyegzi, hogy elcserélés s
elsajátítástól megóvassanak.”33

Arra vonatkozólag, hogy a könyvtári tagságért fizetniök kellett volna, nincs utalás
sem az alapszabályban, sem a könyvtári szabályzatban.

Csak a tagsági díjfizetés volt kötelezõ, és késedelmi díjat kellett fizetni minden
kötet után „5 krt hetenkint”.34

Eredménytelen figyelmeztetés esetén: „Ha a könyvek helybeli tag által 60, vidéki
tag által 75 nap alatt, vissza nem szolgáltatnának a kivivõ költségére, minden elõleges
bejelentés nélkül a kör ügyésze által szabadon választandó sommás bíróság
közbenjöttével behajtandó.”35

A Thúry György Múzeum leltári anyagában lévõ 1898-as könyvjegyzék alapján
megállapítható, hogy a könyvtár az adott évben 1148 kötettel rendelkezett. Érdekes
megfigyelni azt is, hogy milyen könyvekkel kezdték a szerzeményezést. (Ez a korábbi,
1885-ös könyvjegyzékben is ugyanaz.)

Az elsõ huszonöt könyv címe a leltári számok alapján mindkét könyvjegyzékben
a következõ:

1.) Bátorfy Lajos: Antónia
2.) Halász Dezsõ: Tölgyek és virágok
3.) Jókai Mór: Beszélyek
4.) Kölcsey Ferenc: Válogatott munkái
5.) Jósika Miklós: Könnyelmûek
6.) Jósika Miklós: Könnyelmûek
7.) Jósika Miklós: Könnyelmûek
8.) Jósika Miklós: Abafi
9.) Dumas: A kaméliás hölgy
10.) Ebers György: Egy szó
11.) Gerstäcker Frigyes: A Mississipi folyam kalózai
12.) Nagy László: Népdalok
13.) Bernandin de St.P.: Pál és Virginia
14.) Gerstäcker Frigyes: A rabszolga leány
15.) Jókai Mór: Felfordult világ
16.) Jókai Mór: Erdély aranykora
17.) Jókai Mór: A fehér rózsa, Humorisztikus papírszeletek
18.) Jókai Mór: Csataképek
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19.) Jókai Mór: Csataképek
20.) Jókai Mór: A kalóz király
21.) Jókai Mór: A kétszarvú ember, Az egyptusi rózsa
22.) Jókai Mór: Koronát szerelmért
23.) Jókai Mór: Magyarhon szépségei
24.) Jókai Mór: Arany ember
25.) Jókai Mór: Arany ember

Kanizsai szerzõvel (Bátorfy Lajos) indultak. Jókai Mór, Kölcsey Ferenc, Jósika
Miklós, Dumas neve eléggé megfontolt, gondos szerzeményezésre enged következ-
tetni, bár vásároltak könnyû szórakoztatást ígérõ mûveket is: pl. Gerstäcker Frigyes:
A Mississipi folyam kalózai.

A továbbiakban az 1898-as évszámú könyvjegyzék adatai szerepelnek.
Témakörök szerint nincs csoportosítva az állomány. A könyveket szerzõi betû-

rendben ismertették. Megállapítható, hogy az egyes szerzõktõl hány kötet állt
rendelkezésre.

Az állományban a legtöbb könyvvel szereplõ írók (10 kötet felett):

1.) Jókai Mór               112 kötet
2.) Jósika Miklós 35 kötet
3.) Beniczkyné Bajza Lenke 28 kötet
4.) Ponson du Terrail 28 kötet
5.) Dumas Sándor 25 kötet
6.) Ohnet György 25 kötet
7.) Verne Jules 20 kötet
8.) Vas Gereben 14 kötet
9.) Montepin Xavér 13 kötet
10.) Mikszáth Kálmán 11 kötet

Ha az adatokat összevetjük a Polgári Egyleténél megállapítottakkal (a vásárhelyi
Kaszinó adataira is utalva), az eredmény hasonló, bár itt is kisebb kötetszámú állo-
mányról van szó.

Valószínû, hogy szubjektív elemek is közrejátszhattak a kötetszámok alakulásában,
de hogy az elsõ három helyezett mindhárom helyen ugyanaz a személy, az a közked-
veltség és a keresettség egyértelmû mutatója.
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A társaskör könyvtári állományában az 5–10 kötet között szereplõ szerzõk:
(Itt az összehasonlítás csak a Polgári Egylet könyvtárával lehetséges, mert a vásárhelyi

adatok csak az állományban legtöbb könyvvel szereplõ írókat emelték ki.)
A Társaskör állományában 5–10 kötet között szereplõ szerzõk:
10 kötet: Gaboriau Emil
9 kötet: Conway H., Tolnay Lajos
8 kötet: Féval Pál
7 kötet: Szalay László, Tolsztoj
6 kötet: Ábrai Károly, Claretie Gyula, Eötvös József, Feuillet Octáv
5 kötet: Arany János, Bátorfy Lajos, Cherbulier Viktor, Ebers György, Feuillet

Gusztáv, Marlitt E., Petõfi Sándor, Széchenyi István, Turgenyev

Itt Halis István mûveit nem szerzeményezték, szemben a Polgári Egylet
könyvtárával.

Ellenben nagyobb hangsúlyt fektettek a kanizsai szerzõ, Bátorfy Lajos könyveinek
megvásárlására, mint a Polgári Egylet könyvtárában. Helytörténeti munkája mellett
szépirodalmi mûveit is megvásárolták. Ezek cím szerint: Antónia, 111 költemény,
Tíz év emléke.

Petõfi Sándor hasonló kötetszámban volt megtalálható, míg Arany János ott több,
Csiky Gergely ott 9, itt viszont csak 1 kötettel volt jelen.

1–3 kötettel Cooper, Gyulai Pál, Herczeg Ferenc, Kisfaludy Károly, Kemény
Zsigmond, Kölcsey Ferenc, Kossuth Lajos, Rousseau, Tompa Mihály, Tolsztoj, Vajda
János, Victor Hugo, Vörösmarty Mihály mûveit is kölcsönözhette az, akit az õ
könyveik érdekeltek.

Nem volt a gyûjteményben Csokonai Vitéz Mihály, Kazinczy Ferenc, Bessenyei
György, Berzsenyi Dániel és Zrínyi Miklós egy kötete sem, szemben a Polgári Egylet
könyvtárával. De megtalálható volt Kazinczy Gábor: Széphalom és Jósika Miklós:
Zrínyi, a költõ címû könyve.

A világirodalom klasszikusai közül az állomány nem tartalmazta Shakespeare,
Moliere, Dosztojevszkij és Gogol egy mûvét sem, míg ezek a Polgári Egyletnél elõ-
fordultak, de Goethe 4, Victor Hugo 4, Zola 3, Thackeray 2 és Byron 1 kötettel az
olvasók rendelkezésére állt.

A megállapítások csupán az összehasonlítás végett fogalmazódtak meg. Amint
arról már szó volt, egy kisebb állományú könyvtár a Társasköré.



118

Helytörténeti témájú könyveket is gyûjtöttek:
Bátorfy Lajos: Adatok Zalavármegye történetéhez
Halis István és Hoffmann Mór: Zalavármegyei évkönyv a Millenniumra 1896.

Az érdeklõdõk a következõ szakkönyvek közül válogathattak:
Czövek István: Magyar törvény a személyekrõl
Czövek István: Magyar törvény a dolgokról
Czövek István: Magyar törvény a keresetekrõl
Erismann Frigyes: Népszerû egészségtan
Flammarion C.: Népszerû csillagászattan
György Sándor: A felsõbb analysis elemei
Hertelendy Béla: A Zalavízlecsapoló társulat története
Ipolyi Arnold: A középkori emlékszerû építészet
Kerékgyártó Árpád: Tíz év Magyarország legújabb történetébõl
Keresztessy József: Magyarország a XVIII-ik század végén
Nyári B.: Aggteleki barlang
Topinard Pál: Az anthropológia kézikönyve

Idõszaki kiadványok:
A folyóiratokat, hírlapokat a könyvjegyzékben csak címek szerint tüntették fel.

Legtöbb példányszámban a Budapesti Szemle és a Magyar Szalon volt megtalálható.
Erre a leltári számok alapján lehet következtetni. Szemben a Polgári Egylet 24 féle
idõszaki kiadványával, itt csak 9 féle folyóiratból (Budapesti Szemle, Ludovica
Academia Közlönye, Századok, Figyelõ, Koszorú, Természettudományi Közlöny,
Magyar Szalon, Jogtudományi Közlöny, Statisztikai és Nemzetgazdasági Közle-
mények) válogathattak az albumok és évkönyvek, emlékkönyvek mellett.

Az említett folyóiratokat a Polgári Egylet is járatta, kivéve a Figyelõ, a Ludovica
Academia Közlönye, a Jogtudományi Közlöny és a Statisztikai és Nemzetgazdasági
Közlemények c. kiadványokat.

Rendelkezett még a könyvtár 84 kötet német nyelvû könyvvel. Köztük magyar
írók mûveit is megtalálhatták az olvasók német fordításban, 1–2 kötettel. Nagyobb
példányszámban pl. Jókai Mór regényeit, 9 kötetet.36

A Nagy-Kanizsai Társaskör könyvtára jóval kisebb állománnyal rendelkezett ugyan,
mint a Kaszinó és a Polgári Egylet könyvtára, de a kör vezetõsége és a könyvtáros a
lehetõségekhez mérten minden szempontból igyekeztek kielégíteni a tagok igényeit.

A Nagy-Kanizsai Társaskör könyvtárára vonatkozólag adatokat a Magyar Minerva
IV. és V. kötetében lehet találni.
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A Magyar Minerva IV. kötete 1912-ben jelent meg, az 1909-es év adatait közli
143l-es szám alatt:

„1431. A Társaskör könyvtára. 1876-ban az egyesülettel egyidejûleg keletkezett.
Állománya 1268 kötet, mely a társaskör helyiségében van elhelyezve. Olvasóterme
és szakkatalógusa van. Kikölcsönzés czéljából a társaskör tagjai részére minden héten
két napon át díjtalanul rendelkezésre áll. 1909-ben 110 olvasó 470 kötetet kölcsön-
zött ki. Könyvtáros: dr. Gózony Aladár.”37

A Magyar Minerva V. kötete 1905-ben jelent meg, az 1912-es év adatait tartalmazza,
826-os szám alatt:

„826. A Társaskör könyvtára. Keletkezett 1876-ban az egyesülettel egyidejûleg.
Állománya 1300 kötet. Rendelkezésre áll a társaskör tagjai részére hetenként 2-szer.
1912-ben 70 olvasó 154 kötetet kölcsönzött. Könyvtáros: Emõdy Géza.”38

Meglepõ, hogy három év alatt az olvasók és a kölcsönzött kötetek száma milyen
nagy csökkenést mutatott. 40 olvasóval és 316 kölcsönzött kötettel kevesebb! Ez
már jelzi a Társaskör mûködésének problémáit, amelynek következménye a megszûnés.

A könyvtár állományának alakulása az 1885-ös könyvjegyzék adataival kezdõdõen
a következõ:

Évszám Kötetek száma A könyvtáros neve
1885   778 Evell István
1898 1148 dr. Fábián Zsigmond
1909 1268 dr. Gózony Aladár
1912 1300 Emõdy Géza

Az 1876-os évet jelölték meg az alapítás éveként. Ha az egyesület 1875-ben jött
létre,39 akkor vagy a tagok ajándékkönyvei, vagy már korábbi szerzeményezés
képezhette a könyvtár alapját, 9 év alatt 778 kötet szerzeményezése nagyon sok. Az
is valószínû, hogy a Társaskör elõdje, az 1867-ben alakult Társalgó Kör is már
rendelkezhetett könyvtárral, ez szintén alapját képezhette az állománynak.

Kerecsényi Edit tanulmánya szerint is eleinte ebben az egyesületben igen aktív
kultúrélet folyt,40 ám idõ múltával „a Társaskör jelentõsége csökkent, s a módosabb
tagok közül a zsidók a Kaszinóba, a keresztények pedig a Polgári Egyletbe kérték
felvételüket.”41

Végül a tagság száma oly mértékben csökkent, hogy a Társaskör 1917 ápr. 2-án
tartott közgyûlésén elhatározta, hogy mûködését ideiglenesen megszünteti.

Ok: „a helyiség kibérelése, ennek felszerelése oly nagy kiadásokkal járt, hogy erre a
hadikölcsön kötvények elértéktelenedése következtében semmi fedezete nem volt ...
az összes tagok száma” 22-re csökkent.42
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Könyvtári felszerelésüket, 4 könyvszekrényt, 891 könyvet, a Budapesti Szemle
évfolyamait, a Pallas Nagy Lexikon 1–16 kötetét, valamint katonai térképeket a
Nagykanizsai Zrínyi Miklós Irodalmi és Mûvészeti Kör számára ajánlották fel.43

A Társaskör, melynek még 1894-ben is több mint 400 tagja volt, 1917-ben
mûködésképtelenné vált, megszûnt.

1870. Polgári Olvasókör (1926. Kiskanizsai Polgári Olvasókör)

Könyvtári élet a Polgári Olvasókörben
A Polgári Olvasókör könyveirõl könyvjegyzék nem maradt fenn. A könyvtári élet az
1926. évi alapszabály adott pontjai és a jegyzõkönyvek feljegyzései alapján idézhetõ
fel.44

Az alapszabály a könyvtáros feladatkörét is meghatározta. ,,A kör könyvtárában
levõ könyvek és újságok, heti és napilapok az õ õrzése és számadása alatt állnak,
melyeket térítvény ellenében a tagoknak kiadhat. A könyvtár állásáról, a könyvek
állapotáról az év végén a választmánynak beszámolni és jelentést tenni tartozik. A
leltár szerint átvett könyvekért vagyonilag felelõs.”45

Már az elõzõekben is volt szó arról, hogy a kör tagjai a megalakulást követõen, már
a második gyûlésük után megrendelték a Pesti Napló, a Hon, a Bolond Miska, a
Kikeriki c. lapokat. A Néptanítók Lapját Hajgató Sándor, a Zala-Somogyi Közlönyt
Fleischaker Ádám tagok ajánlották fel a körnek.

A Polgári Olvasókör ünnepélyes felavatása után, a második negyedévben a tagság
kérésére megrendelték a Vasárnapi Újság, a Politikai Újdonságok és a Szabad Magyar-
ország címû lapokat. A közgyûlés határozott, hogy a régebbi számok otthoni olvasásra
kölcsönözhetõk. Vasárnap is nyitva tartották a könyvtárat, hogy az elfoglaltabbak is
hozzáférjenek. Este 10 óráig állt a kör a tagok rendelkezésére.

Vásároltak egy könyvszekrényt is a könyvek, az újságok és a folyóiratok számára.
A farsangi mulatságok bevételeit évrõl–évre a könyvállomány gyarapítására fordították.

A tehetõsebb tagok könyveket adományoztak a kör számára. Perkó Péter tag az
ajándékozás mellett a sérült könyvek köttetését is vállalta.

1890. október 19-tõl a jegyzõi tisztet Herényi Pál tanító látta el, aki emellett
gondozta a könyvtárat is, és egyre több tagot nyert meg az olvasás ügyének. Felol-
vasásokat tartott, kérte a tagok véleményét, beszélgetésekkel igyekezett hatni rájuk.
Saját pénzén beköttette a sérült könyveket.

Gyakoribbá váltak a könyvismertetések és az ismeretterjesztõ elõadások is. Szmodics
Ferenc tag a Megváltó c. könyvet ismertette és ajánlotta megvételét, elolvasását. A
tagság megbízta a pénztárost, hogy vegye meg a könyvet a kör számára.
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Tóth Lajos pénztáros „Az Új ércpénzrõl” szóló elõadását a jegyzõkönyv cím
szerint is megemlíti.

1894-ben tovább gazdagodott a könyvállomány. Jókai Mór, Mikszáth Kálmán,
Herczeg Ferenc, Gárdonyi Géza, Benedek Elek, Verne Gyula, Beniczkyné Bajza Lenke
mûveit és más kevésbé ismert szerzõk alkotásait vásárolták meg a könyvtár számára.
A „Zala megye története” c. helytörténeti témájú kiadvány is szerepel az új szerzemé-
nyezésben.

Mivel egyre gyakoribbá vált a tagok késése, a kölcsönzési idõt három hétrõl egy
hónapra emelték, s bevezették az 50 krajcár késedelmi díjat. Az elveszett könyvek árát
ki kellett fizetni. Mindez, és még a felmerülõ problémák is azt bizonyították, hogy
nõtt az olvasóköri tagok olvasási kedve.

Az ünnepségek és a szórakoztató mulatságok mellett tovább folytatódtak a szakmai
elõadások és a felolvasások. Beck Miksa „Egy volt 48-as honvéd naplója” c. mûvét
olvasta fel, amely a külországokból a haza védelmére sietõ honvédek áldozatvállalását,
viszontagságait, megpróbáltatásait mutatta be. Ezt követõen olvasásra és megvételre
ajánlotta.

1902-ben megalakult az Ifjúsági Egyesület. Az olvasókör támogatta ifjabb társ-
egyesületét.

1903-ban már 350 taggal mûködtek. Az új tagfelvételkor a tiszta múlt és a pontos
tagdíjfizetés volt a követelmény. Kétszeresére emelték a termek bérbeadási díját is.
Kénytelenek voltak, mert önerõbõl kellett fenntartani a házat.

Az év õszén nyugállományba vonult Herényi Pál tanító, aki oly lelkesen vezette és
gondozta a kör könyvtárát. Búcsúbeszédében felhívta a figyelmet arra, hogy a
„szórakozás mellett az olvasástól is csiszolódjanak a kiskanizsai elmék.” Gondolkodni
tanította az embereket, arra, hogy eligazodjanak az élet küzdelmeiben, hogy mûvelteb-
bekké váljanak, legyen egészséges öntudatuk. Hivatása volt a munkaszeretet, méltó
folytatója Hajgató Sándor munkájának.

1905-tõl folytatódtak a Herényi Pál idejében rendszeressé vált elõadások, felol-
vasások, könyvismertetések. A hallgatóságot elsõsorban az útleírások, a történelmi
témák, és a szabadságharcot felidézõ események érdekelték leginkább. A felolvasások,
ismertetések utáni beszélgetések során a kérdésekre hozzáértõ szakemberek válaszoltak.

A kör adóssága csak lassan apadt, de mert nõtt a bevétel, ismét nagyobb összeget
fordítottak könyvtárfejlesztésre. A régi szekrény már megtelt könyvekkel, újról kellett
gondoskodni. Ezért felvették a kapcsolatot a Dunántúli Közmûvelõdési Egyesülettel.
1909-ben szekrényt és 500 korona értékû könyvet kaptak ajándékba.46 A nagykani-
zsai Segédegylet Szövetkezet 75 koronás adományát is könyvvásárlásra fordították.
Dobos Márton tag 7 könyvet ajándékozott a könyvtárnak.
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1912-ben megkezdõdtek a mûkedvelõ elõadások. A Katalin bálon elõadták az
„Õ jön” címû színdarabot. Az olvasóköri tagokon kívül az Ifjúsági Egyesület fiataljai
is szerepeltek.

1913-ban a Képes hetilap évente 12 ingyen könyvet ajándékozott az elõfizetõknek,
így ezzel is gyarapodott az állomány. Ebben az idõszakban évente 20 koronát
fordítottak könyvbeszerzésre. Jókai Mór, Gárdonyi Géza és Herczeg Ferenc könyveit
nagyobb példányszámban is megvásárolták.

1914-ben több olvasóköri tagnak is be kellett vonulnia katonának. Amikor
katonaság érkezett a városba, az épületet át kellett engedni. Kibérelték Plánder József
házát. 1915-ben Anek József díjmentesen felajánlotta saját otthonát a körnek, sõt
kifizette a kör 7500 korona adósságát is a Délzalai Takarékpénztárnak, amit az
Olvasókör számára kamatmentes kölcsönként ajánlott fel. Közben romlott a pénz
értéke, ezzel arányosan nõtt a tagsági díj: 1920-ban 10 korona ( majd 40, 60, 100 és
1000 ), 1925-ben 32.000 korona, a beiratkozási díj pedig 5.000 korona. Az Ifjúsági
Egyesület tagjai, mint leendõ olvasóköri tagok, szintén tagdíjat fizettek.

Egy-egy rendezvény belépõdíja ekkor 1000 koronába került. 150.000 korona
volt éves szinten a bevétel. A tûzifa magas ára miatt a mindennapos nyitvatartást
szüneteltették, a tagság csak vasárnap látogathatta a kör helyiségeit. A hírlapok közül
csak a Zalai Közlönyt, a Budapesti Hírlapot és a Népújságot rendelték meg.

1925-ben az elhunyt Steszlin Ferenc helyett Plander Györgyöt választották meg
elnöknek. A kulturális élet irányításában rajta kívül Papp Péter pénztárosnak, dr. Fü-
löp György ügyvédnek és Kovács Illés tanítónak volt jelentõs szerepe. Imrei László
lett a könyvtáros.

A könyvek vásárlása eddig a jegyzõ feladatai közé tartozott, de az egyre gazdagodó
állomány gondozása külön könyvtárost igényelt, akinek szükség esetén az olvasókör
mindenkori alkalmazottja segített.

A színjátszók csoportja Tóth Ede „A falu rossza” címû mûvét éveken át többször
is sikerrel adta elõ, Plánder Boldizsár helybeli tanító rendezésében. Mivel nem volt
színpad, iskolai dobogókat helyeztek egymásra, azokat leterítették, s úgy adtak elõ.
A jelmezeket és díszleteket akkor még más egyesületektõl kérték kölcsön.

A tagok száma ekkor már meghaladta a 400 fõt. A tagsági díj 2 pengõ volt, a
beiratkozás pedig 50 fillér.

A Budapesti Hírlap és a Zalai Közlöny mellett járatták a Nemzeti Újságot és az Új
Idõket. A régebbi számokat továbbra is kölcsönözhették. A könyvek kölcsönzési
idejét 2 hétre rövidítették.
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1927-tõl rendszeresen tartottak ismeretterjesztõ elõadásokat is. Arra törekedtek,
hogy a földmûvelõ és az iparos embereket érdeklõ kérdésekrõl szóljanak.

Nagy sikere volt a növénytermesztésrõl, az állattenyésztésrõl, az állategészségügyrõl
és az erdészetrõl tartott ismertetéseknek.

Az egyik elõadó, Kellermann Ferenc a könyvtár számára a következõ könyveket
adományozta: Utazás a rejtelmes Tibetbe, A hallgatás völgye, Zárt ajtók mögött,
A Föld Õstörténete, s a Tolnay Világlexikon I. kötetét. Kedvezõ áron megvásároltak
egy 66 kötetes magánkönyvtári anyagot is. Barbarits Lajos, a Zalai Közlöny fõszer-
kesztõje különbözõ szaklapokat ajánlott fel a körnek, díjtalanul.

1929-ben Anek József lett az elnök, aki már korábban is sokat tett az Olvasókörért.
Az 1929–33 közötti válság éreztette hatását. Egyre többen tartoztak már a tag-

díjjal, visszamenõleg is. Végül 79 polgárt töröltek a tartozások miatt a tagok sorából.
Bevezették a pénzért történõ könyvkölcsönzést, amit hamarosan vissza is vontak,
mert a könyvolvasás csökkenéséhez vezetett.

1935-ben Anek József lemondott elnöki tisztségérõl. A tagság Baj Picz Györgyöt
választotta meg elnöknek. A tél során a Keszthelyi Gazdasági Akadémia egyik tanára
tartott elõadásokat a gazdáknak.

1936-ban ismét új elnököt választottak, Anek Györgyöt. A tagok létszáma ekkor
330, ami 1940-re 376-ra nõtt.

Megrendelték a Magyar Futár c. képes folyóiratot és a Borászati szaklapot is.
A könyvtár részére Papp Péter 20 könyvet adományozott, a pénztárnok pedig egy

pénzszekrényt. A könyvtár féltve õrzött kincse lett Barbarits Lajos 1929-es kiadású
Nagykanizsa c. monográfiája, amelyben több részben Kiskanizsa is szerepel. Önálló
fejezetként is: Kiskanizsa az etnográfia tükrében. Ezt a részt N. Szabó Gyula
néprajzkutató írta saját gyûjtése alapján. A Nagykanizsa egyesületei cím alatt pedig
róluk is szólt a szerkesztõ. Méltatta a Kiskanizsai Polgári Olvasókör jelentõségét,
szólt a gyönyörû emeletes székházról, hangsúlyozta az intenzív kultúrélet fontosságát.

Csak elképzelni lehet, mit érezhettek ezek az egyszerû emberek, amikor a könyvtá-
rukban egy olyan könyvet tudhattak a magukénak, ami róluk is szólt!
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A nagA nagA nagA nagA nagykanizsai Halis István ykanizsai Halis István ykanizsai Halis István ykanizsai Halis István ykanizsai Halis István VárVárVárVárVárosi Kosi Kosi Kosi Kosi Könönönönönyvtáryvtáryvtáryvtáryvtár rólrólrólrólról

Az 1971-ben csaknem 20 éves könyvtár vezetõje a helyben megjelenõ Tanácsi Híradó
1972. évi I. számában a 11-15. oldalakon nagyobb lélegzetû írást tett közzé az
intézmény szervezeti átalakulása alkalmából az akkori helyzetrõl, folyamatokról.

A részletekbõl ambiciózus könyvtári gondolkodás rajzolódik ki.
Az írásban közölt összegek értékeléséhez két segítõ adatot ismertetünk. 1971-ben

az összevont intézményben 7650 könyvtári egységgel gyarapodtunk 273 e Ft érték-
ben, ami azt jelenti, hogy a könyvek átlagára nem érte el a 40 Ft-ot. Az akkor harmadik
éve felsõfokú könyvtáros végzettséggel dolgozó egyik munkatársunk a 12 hónapban
összesen 21 e Ft fizetést kapott.

Kiss Kiss Kiss Kiss Kiss TTTTTiiiiivvvvvadaradaradaradaradar
A NagA NagA NagA NagA Nagykanizsai ykanizsai ykanizsai ykanizsai ykanizsai VárVárVárVárVárosi-Járási Kosi-Járási Kosi-Járási Kosi-Járási Kosi-Járási Könönönönönyvtár 1971. évi munkája, ayvtár 1971. évi munkája, ayvtár 1971. évi munkája, ayvtár 1971. évi munkája, ayvtár 1971. évi munkája, a

közmûvelõdési könyvtári ellátás közmûvelõdési könyvtári ellátás közmûvelõdési könyvtári ellátás közmûvelõdési könyvtári ellátás közmûvelõdési könyvtári ellátás helyzete s fejlõdése városunkbanhelyzete s fejlõdése városunkbanhelyzete s fejlõdése városunkbanhelyzete s fejlõdése városunkbanhelyzete s fejlõdése városunkban
Szöveg 1972-bõl

A Nagykanizsai Városi-Járási Könyvtár január 1-i hatállyal, a Megyei Tanács V. B.
149/1971. számú határozata értelmében a Járási Hivataltól átkerült a Városi Tanács
fenntartásába. Ez alkalommal aktuálisnak látszik, hogy bemutassuk az intézmény
tevékenységét, fejlõdését, és ismertessük a fejlesztésével kapcsolatos terveket.

A könyvtár fõ tevékenységi köre eddig is Nagykanizsa város könyvtári ellátása
volt, ezért a Városi Tanács mindig figyelemmel kísérte munkáját, s fejlesztési alapjából
egy évtized óta rendszeresen támogatásban részesítette.

A városi tanácstól az intézmény tíz év alatt összesen félmillió Ft támogatást
kapott gyûjteményének fejlesztésére, továbbá százezer Ft-ot berendezésének kiegé-
szítésére.

Ez a rendszeres támogatás tette lehetõvé, hogy a könyvtár fokozatosan felzárkóz-
zon a városi könyvtárak szintjéhez, s gyûjtõköri tevékenységét kiszélesítve, újabb
fejlõdési szakaszát is megalapozza.

A Városi-Járási Könyvtár 725 ezer Ft-os költségvetéssel került a Városi Tanács
fenntartásába, s ez a költségvetési elõirányzat fedezi hálózati munkáját is. Összesen
74 községi könyvtár szakmai irányítását végzi, s közülük 24 kisebb intézmény
közvetlen ellátási körébe tartozik, amíg a kialakuló községi körzeti könyvtárak az
utóbbi feladatkörét fokozatosan át nem veszik.

A fiókkönyvtárak fenntartója eddig is a Városi Tanács volt. A múlt évben a
fiókhálózat 140 ezer Ft költségvetési elõirányzatból gazdálkodott.
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A fiókok a központi intézménnyel most szervezetileg is egységet alkotnak, így
költségvetésük összevonása is megtörténhetett.

A fiókkönyvtárak a központi intézmény alapszolgáltatási körét bõvítve, a tömeges,
napi könyvtári igények kielégítésére hivatottak a városközponttól távol esõ, nagyobb
népességszámú városrészekben. Munkájukat ezért a központi intézménnyel együtt
mutatjuk be.

A múlt évben a lakosság 15 %-a látogatta a könyvtárhálózatot.
Közoktatásügyünk korszerûsödésének egyik legfontosabb elõfeltétele éppen a

korszerû könyvtári szolgáltatások igénybevételének lehetõsége. Néhány év múlva
ezért gyakorlatilag minden középiskolás tanuló rákényszerül az ismeretek teljes körét
átfogó központi könyvtárunk használatára. A felsõoktatási intézmények levelezõ
hallgatói a Városi-Járási Könyvtár nélkül ma képtelenek lennének tanulmányaikat
folytatni, de a gyakorlati szakemberek és az oktatásügy területén dolgozók életében is
mind szorosabb kapcsolatba kerül a könyvtár a munkahellyel, a napi munkavégzéssel.
A megváltozott igények elsõsorban a fiatal korosztályoknál éreztetik hatásukat.

Az általános mûvelõdési körben jelentkezõ igényeket tekintve az olvasási kultúra
kiteljesedését legerõsebben befolyásoló tényezõ a fiatalabb korosztályoknál a ma-
gasabb iskolai végzettségûek állandóan növekvõ aránya. A magasabb iskolai végzett-
ségûek és magasabb szakképzettségû fiatalok száma az évtized végéig az eddiginél
sokkal nagyobb arányban növekszik, mivel középiskolai és felsõfokú oktatásunk
folyamatos kiszélesedése sajátos demográfiai viszonyok között, az érintett korosz-
tályokhoz tartozó népesség erõteljes csökkenésével párhuzamosan megy végbe.

A kulturális hagyományokban gazdag városokban is maradnak és képzõdnek olyan
szociokulturális rétegek, melyeknek a kulturális áramkörbe való bekapcsolása még
hosszú ideig külön feladatkört képez. A faluról városba áttelepült, modern lakásba
költözõ munkás mûvelõdési feltételei ugrásszerûen megjavulnak, ugyanakkor a
kiszakadás az eredeti szociokulturális talajból elidegenedett szituációt hoz létre, melyet
nem mindig old fel a munkahelyi vagy lakóhelyi közösség, s ez megteremti az
antikulturális hatások talaját is. Ha még azt is figyelembe vesszük, hogy a városok új
lakótelepei sokkal inkább az „alvó város”, mint a nyugodt pihenést biztosító
városövezet szerepét töltik be, mert –  sajátos szigetet képezve – már félig kiszakadtak
a város kulturális vonzáskörébõl is, anélkül, hogy belsõ kulturális mozgásuk lenne, –
nincs jogunk kételkedni a felmérés adataiban, hiszen az itt lakók többsége vidékrõl
betelepült munkás.

A közmûvelõdési intézményeket az új lakótelepeken egyedül a városi fiókkönyvtár
tudja képviselni, mert ez az intézménytípus alkalmas arra, hogy szolgáltatásait
színvonalbeli törés nélkül, mégis a legkisebb anyagi ráfordítás árán vigye közelebb a
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lakóhelyhez, hogy kedvezõ mûködési feltételei esetén valóban a lakosság kulturális
otthonává váljon, s az emberek közötti kapcsolatok kialakulását is elõsegítse.

Az ifjúság kulturális érdeklõdésének formálásában az iskola mellett napjainkban is
a legfontosabb kultúraközvetítõ a család, a szûkebb társadalmi környezet.

A felnövekvõ nemzedék egy igen számottevõ része úgy teszi meg elsõ lépéseit a
szellemi kultúra elsajátításának a jövõ szempontjából sorsdöntõ folyamatában, hogy
nem részesül olyan családi-környezeti ösztönzésekben, melyek arányban lennének a
gyorsan fokozódó, társadalmi méretû mûveltségbeli követelményekkel. Az iskolai és
általános mûvelõdésszociológiai vizsgálatok egész sorozata bizonyítja, hogy az
elõnytelen kulturális miliõbõl származók a mûvelõdés legkülönbözõbb területein
messze lemaradnak az elõnyösebb helyzetbõl induló fiatalokhoz képest.

Anélkül, hogy a könyvtárat a többi kultúraközvetítõ rovására fontosságban
közvetlenül a család és iskola mellé állítanánk (bár a permanens mûvelõdés és az
„információrobbanás” távlatai a jövõben különleges helyet jelölnek ki számára), külön
hangsúlyoznunk kell azt a nagyon jelentõs kiegyenlítõ szerepét, melyet azáltal képes
betölteni, hogy elvileg ugyanazt a mûvelõdési színvonalat nyújthatja mindenki
számára. A család-iskola-könyvtár viszonylatában éppen a könyvtárra hárul az a
feladat, hogy az iskoláskorban és azt követõen is a könyvkultúra szempontjából
pótolja a családi környezet kulturális ösztönzését.

Hálózatfejlesztés

Az eredeti tervek szerint a Városi-Járási Könyvtár is a felépülõ új mûvelõdési házban
nyert volna elhelyezést, 1400 m2 alapterületen. Az 1966-ban elkészült tervet azért
kifogásoltuk, mert a könyvtár olvasószolgálati terének erõs tagoltsága miatt a
hasznosítható alapterület mintegy 300 m2-rel csökkent volna, másrészt a különbözõ
szolgálati helyiségek funkcionális csatlakozásának hiánya nagyon megnehezítette volna
a könyvtár használatát. A Végrehajtó Bizottság ezért elõnyösebbnek tartotta – a
könyvtár hosszabb távú fejlõdését is figyelembe véve – a mûvelõdési ház jelenlegi
épületében történõ elhelyezését.

A könyvtár jól tudja hasznosítani a jelenlegi mûvelõdési ház magas belsõ tereit, s
bár a mûvelõdési ház alapterülete csak 1100 m2, a hasznos alapterület a nagyterem
galériájának szélesítésével lényegesen megnövelhetõ.

A mûvelõdési ház emeleti szintje szinte maximálisan megfelel az olvasószolgálat
telepítési modelljének, csak a mindössze 280 m2 alapterületû „nagyterem“
befogadóképességét kell az említett módon növelni. Ide települne a szabadpolcos
könyvkiválasztó övezet, s a hozzá csatlakozó helyiségekben szakosított olvasótermi
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szolgáltatásokat tudnánk biztosítani, a korszerû könyvtártelepítés kívánalmainak
megfelelõen.

Az épület földszintjére a gyermekkönyvtár, a zenei részleg, a könyvtár elõadóterme
és a szolgálati helyiségek települnek.

Könyvtárhálózatunknak 1975-re több mint 8 ezer olvasó kiszolgálására kell
felkészülnie. Az olvasótáborból 2000–2500 olvasót a fiókkönyvtáraknak kell ellátni.
Ezért nagyon fontos, hogy néhány éven belül a kiskanizsai és a Bolgár Hadsereg úti
fiókok végleges elhelyezése is megoldódjon.

Városunkat gazdag kulturális hagyományai és jelenlegi kulturális szerepköre egyaránt
kötelezik közmûvelõdési intézményhálózatának mielõbbi kiépítésére. A város
részleges felsõfokú központi szerepkörének megfelelõen, a Városi-Járási Könyvtárnak
a késõbbiekben a megyei könyvtárakkal egyenrangú, felsõfokú közmûvelõdési
könyvtári ellátást kell biztosítania a város és vonzáskörzete, mintegy 120–150 000
fõnyi népesség részére, a vonatkozó hálózatfejlesztési irányelvek szerint.

Az Összefogás a könyvtárakért mozgalom induló évében, 1995. október 20-án a
Kanizsa c. hetilap kérésünkre több könyvtári témájú írást is közölt. A könyvtári
tevékenységet sokoldalúan bemutató könyvtáros szerzõgárda mellett egy „civil” is
megjelent. Ez a kedves olvasónk igazi olvasmányélményt nyújtó szellemes, kedvesen
csipkelõdõ írásával ma is mosolyt varázsol az arcunkra. Címe nem elírás, hanem
utalás a kanizsai könyvtár történetének fontos alakjára, az elõzõ szemelvény írójára.

Andrasek Andrasek Andrasek Andrasek Andrasek TTTTTiboriboriboriboribor
Bevezetés a témavázlat elõszaváhozBevezetés a témavázlat elõszaváhozBevezetés a témavázlat elõszaváhozBevezetés a témavázlat elõszaváhozBevezetés a témavázlat elõszavához

Olvasói KISSlexikonOlvasói KISSlexikonOlvasói KISSlexikonOlvasói KISSlexikonOlvasói KISSlexikon
Szöveg 1995-bõl

A könyvtár a térnek azon, polcokkal körülhatárolt része, amely könyvek tárolására
szolgál. A mûvelt olvasónak e meghatározás nyilván nem mond semmi újat, hiszen
tudjuk, hogy a magtárban magot tárolnak, a lomtárban lomot, a hombárban pedig
hom van, bár errõl sajnos még nem sikerült kideríteni, hogy micsoda. A könyvtár
három fõ alkotórészbõl áll, úgymint könyv, katalógus és könyvtáros.

A könyv, mint velünk évezredek óta együtt élõ állatfajta, a folyamatos háziasítás
során egyre inkább az emberhez hasonult, van neki feje, talpa, sõt gerince is, ami már
igazán túlzás, mert az emberek jó részérõl ugyanez nem mondható el. Van neki
ezenkívül két füle is, az egyiket szamárfülnek hívják, viszonzásul azért, mert a szamár
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fülét nem hívják könyvfülnek, a másik egy olyan papír izé, aminek részletezésére a
késõbbiekben visszatérünk.

A könyv alapjában véve szelíd békés jószág, gazdáját sosem támadja meg, kivéve a
desztillált v. tömény könyvet (77 híres, 100 híres stb.), melyet az különböztet meg
a tömény szesztõl, hogy ezt nem tilos reklámozni. Rendszeres fogyasztása agyzsu-
gort okoz. (lásd: desztilláció, jövedéki törvény, NAT).

A könyvnek a felsoroltakon kívül még kötése is van, ami nem azt jelenti, hogy pl.
egy öreg Homérosz fóliáns unalmában pulóvert kötöget, hanem azt, hogy a fedelek
közé dekorációs és térkitöltõ céllal berakott papírokat enyvezik, varrják, kapcsozzák
abból a célból, hogy a helyükön sneidigül, strammul, netten megálljanak, majd az
egészet bõrbe vagy vászonba becsomagolják. Vannak persze könyvek, akiknek erre a
cécóra nem futja, ezért fogják magukat és egyszerû puha fedélben, fûzve jelennek meg,
ami mégiscsak illetlenség. A puhafedelû könyv nyomdai melléktermék, lapjait csak az
üzleti érdek és némi enyv tartja össze.

A könyvben található még fogpiszkáló, römikártya, stb., ezeket összefoglaló néven
könyvjelzõknek nevezzük. Mesélnek egy példányról, amiben állítólag egy szelet parizert
találtak, ami nem nagy kunszt, sõt egyáltalán nem kunszt, hisz az ókori tekercsekbe
kényelmesen bele lehet csomagolni akár egy egész rúd szalámit is, ami azt bizonyítja,
hogy a könyv jelenlegi formája még messze van a tökéletestõl.

Mint említettük, a könyvtári könyvben van egy papír izé is, amit fülnek nevezünk.
Vagy azért, mert nem rá nyomják a fülszöveget, vagy alakja miatt, ami hasonlít a
barátfüléhez, amibe baracklekvárt tesznek, sõt a könyvbarátfüléhez, amibe viszont
bogarat tesznek, hogy a könyvkiadás így, meg a könyvkiadás úgy, hogy haldoklik,
meg ellenkezõleg. Persze svindli az egész, mert mindenki tudja, hogy áll a dolog.
Könyvkiadás az, ha veszek egy könyvet. Ha keveset veszek, csökken a könyvkiadás.

A könyvnek hasznosítási szempontból két fajtája ismert, úgymint könyvtári könyv
és házikönyv. A könyvtári könyv, mint rideg, gazdátlan jószág, nem sokra használható,
az ember vagy elolvassa, vagy hivatkozik rá és kész. Ellenben a házikönyv mindenféle
érdekes kunsztra betanítható, jó szobadísznek, lehet vele dicsekedni, a billegõ asztal
lábának alátámasztására pedig kiváltképpen alkalmas, mivel puha bõrkötése nem sérti
fel a méregdrágán vásárolt neobarokk bútor érzékeny lakkrétegét. (A jóval nagyobb
becsben tartott házimacska erre már csak azért sem alkalmas, mert prüszköl, fúj, harap
és vernyákol, tehát, ha a kedves olvasó valahol macskát lát az asztal lába alatt, biztos
lehet benne, vagy döglött, vagy pénzért csinálja.)

A katalógus keletkezése a könyvben található cédulákra vezethetõ vissza. A fiatal
cédula – piciny fecni korától – békésen lapul anyja (a könyv) tasakjában, majd
felcseperedvén, elhagyja õt (lásd fiahordó erszényesek, pénztelenség). Ekkortól
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szokták kartonnak is nevezni. Az elbitangolt kartont – melyen minden rajta van a
könyvrõl, csak az nem, hogy mirõl szól, és érdemes-e elolvasni – külön erre a célra
kiképzett (lásd kartonátor v. kartonász) személyzet becserkészi, elfogja, és minden
bírói eljárás mellõzésével különbözõ címkéjû faládákba bezárja. Ezek együttesét nevezik
katalógusnak.

A katalógus használatának elfogadott módszere a következõ. Kezdõknél: a)
kotorászunk a kartonok között, b) megkérdezzük a könyvtárost. Haladók és egészen
profik az a) mozzanatot általában kihagyják.

Amiben minden szaktekintély egyetért: a KÖNYVTÁROS NEM SZÜLETIK,
HANEM ELFAJUL. Zsenge, még fejletlen egyedeit meg sem lehet különböztetni
pajtásaitól. Pszichológiai reakciói normálisak, devianciára nem hajlamos, ha
megkérdezzük: „hé kölyök mi akarsz lenni?”, a szokásos egyszerû, naiv gyermeki
lélekre valló feleletet adja: bankfiú, ukrán maffiózó, vagy milliárdos birkapásztor.

Növekedvén egyre jobban elhatalmasodik rajta beteges irtózása mindenféle
könyvektõl, ami felnõtt korára odáig fajul, hogy munkahelyén, a könyvtárban sem
tûri meg maga körül a könyveket, ezért aztán meglesi a könyvtárban pihenési vagy
egyéb ártalmatlan céllal hébe-hóba bevetõdött, gyanútlan idegent, (lásd olvasó),
majd egy óvatlan pillanatban galádul elcsalja valami sötét zugba, és a mindig hóna
alatt hordozott könyvekbõl a rémült és ellenállásra képtelen olvasó kezébe nyom
egy-egy példányt, mintegy kényszerítve õt, hogy vigye azt haza. Teszi mindezt abban
a reményben, hogy elõbb-utóbb az összes könyvtõl megszabadul. A szerencsétlen,
lelke mélyéig feldúlt olvasó ezek után nem tehet egyebet, minthogy furfangosan
kifigyeli, mikor nincs a közalkalmazott a helyén, és orvul, lapítva az éj közepén
visszacsempészi azokat (lásd: állománygyarapítás). Így a könyv is megmarad és a
könyvtáros is jóllakik, mert nyugdíjazásáig van munkahelye.

Nyugdíjas állapotában a könyvtáros mint szõlõmûvelõ fordul elõ. Ilyenkor kísér-
tetiesen hasonlít egy olyan öreg paraszthoz, aki éppen egy nyugdíjas könyvtárost
próbál utánozni. Ez az utánzási mánia átterjed aztán a szõlõre is, de ne olyat tessék
gondolni, hogy teszem azt a könyvtárosnak lesárgulnak a levelei, vagy a szõlõtõke
pipára gyújt, hanem ahogy az aszú szõlõ érik és egyre ráncosabb, szürkébb és édesebb
lesz, úgy lesz a könyvtáros is mind szürkébb, ráncosabb és keserûbb, amiben a jelenlegi
helyzet ismeretében tökéletesen igaza van.
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A könyvtár zenei gyûjteménye gazdagságával, sokoldalú feldolgozottságával már az
1980-as évektõl kitûnt a részlegek közül, élénk érdeklõdést kiváltva a szakma és a
város kulturális élete részérõl. Egyúttal ennek a részlegnek a fejlõdésén volt követhetõ
leginkább a könyvtári technika fejlõdése a számítógépesítés elõtti korszakokban,
hiszen az 1960-as évektõl kezdve egyre gyorsuló ütemben változott az audovizuális
technika.

Kocsis Katalin, a Halis István Városi Könyvtár zenei könyvtárosa 1983-ban a Há-
lózatok, A Zala megyei mûvelõdési otthonok és könyvtárak tájékoztatója 1983/2-
es számában (3-12. oldal) írta meg dolgozatát az akkor járási székhely Nagykanizsa
Városi-Járási Könyvtárának Sugár úti épületében mûködõ zenei szolgáltatásairól.

A leírás érzékletes képet ad a „bakelit lemez” korszakának (az 1980-as évek eleje)
könyvtári „csúcstechnikájáról”. A tárgyak többsége ma már az új könyvtárépület
Wlassics Gyula helyismereti olvasótermének „könyvtármúzeumában” látható. Ma a
zenei gyûjtemény helyben hallgatását az egész épületben szabadon hordozható CD-
lejátszókkal kínáljuk. A régebbi hanghordozó, a bakelit lemez használata jelentõsen
visszaszorult.

Az írásban említett katalógusok ma is jó segédeszközök, azonban a feltárás, illetve
a keresés ma integrált könyvtári rendszerünkben, a Textlibben történik. A zenei tájé-
koztató eszközök egy része ma már elérhetõ a könyvtár weblapján is.

Kocsis KatalinKocsis KatalinKocsis KatalinKocsis KatalinKocsis Katalin
Zenei szolgáltatások a nagZenei szolgáltatások a nagZenei szolgáltatások a nagZenei szolgáltatások a nagZenei szolgáltatások a nagykanizsai ykanizsai ykanizsai ykanizsai ykanizsai VárVárVárVárVárosi-Járási Kosi-Járási Kosi-Járási Kosi-Járási Kosi-Járási Könönönönönyvtárbanyvtárbanyvtárbanyvtárbanyvtárban

Szöveg 1983-ból

1979 áprilisában nyílt meg a Városi Könyvtár zenei részlege, csatlakozva a hazai
zenei könyvtárügy egyre intenzívebbé váló fejlõdéséhez.

A zenei részleg a könyvtár földszintjén egy 190 m2-es teremben kapott helyet. A
terem nagysága és a felnõtt olvasószolgálati terek már akkor meglevõ túlzsúfoltsága
tette indokolttá, hogy a zenei könyvtár egyúttal képzõmûvészeti olvasóteremként is
mûködjék, sõt, itt helyezték el a prézensz szépirodalmi könyvállományt is; ez év
júliusától pedig a folyóiratok friss számai is a zenei részlegben olvashatók, így a terem
többfunkciójú. Írásomban azonban csak a zenei könyvtári szolgáltatásokat vizsgálom.

A zenei könyvtár célja a zenei, irodalmi ízlés fejlesztése, a mûvészeti ismeretek
gyarapítása.

A zenei könyvtár technikai berendezése: hat Akai lemezjátszó segítségével egyszerre
tizenhat fõ tud lemezt hallgatni fülhallgatóval. Ez azt jelenti, hogy ugyanazt a lemezt
egyszerre többen is, maximum hatan hallgathatják. A technikai berendezéshez tartozik
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még két Akai márkájú orsós magnetofon és egy ugyancsak Akai kazettás magneto-
fon. A magnetofonokat elsõsorban átjátszások készítésére használjuk, de a kazettás
magnetofont ki lehet vezérelni a lehallgatóhelyekre is. Egy Orister erõsítõ és két
hangfal segítségével a terem hangosítható, így csoportos foglalkozásokon,
rendezvényeken lemezrõl és szalagról, illetve kazettáról is tudunk hangzó anyagot
biztosítani.

A zenei könyvtár állománya helyben olvasható zenei könyvekbõl, zenei folyói-
ratokból és hangzó dokumentumokból áll. Ebben az évben megkezdtük a kották
gyûjtését is.

Hanglemez-állományunknak kb. háromnegyed részét teszik ki a komolyzenei
felvételek. Megvásárolunk valamennyi Magyarországon megjelenõ mûvészlemezt, s
a hozzáférhetõ külföldi lemezekbõl is bõ válogatást. Beszerezzük a zenetörténetet
fejlõdésében bemutató klasszikus alkotásokat. Elsõdleges célunk az alapmûvek
beszerzése, de mivel klasszikus alkotásokból már megfelelõnek mondható a választék,
kevésbé ismert mûveket is gyûjtünk. Sõt, az ismert mûvekbõl sok esetben többféle
felvételünk is van, több kiváló elõadómûvész vagy zenekar elõadásában, így mód
nyílhat ezek összevetésére (különösen, ha kottán is hozzáférhetõ a mû).

A komolyzenei lemezek szerzeményezésénél többfajta szempontra is kell ügyel-
nünk. Elsõsorban a helyes belsõ arányokra kell törekednünk: pl. az egyes mûfajok
(opera, balett, oratórium, szimfonikus zene, kamarazene, szólóhangszerre írt mûvek)
a zenetörténeti súlyuknak megfelelõen kapjanak helyet az állományban. Figyelni kell
az egyes országok zenemûvészetét, törekszünk arra, hogy ne csak az ún. „zenei
nagyhatalmak” nemzeti zenéit vásároljuk, hanem legyenek pl. cseh, angol vagy spanyol
zeneszerzõk is képviselve az állományban, természetesen itt is ügyelve a helyes ará-
nyokra.

A magyar mûvészlemezeken általában a legkiemelkedõbb mai magyar elõadómû-
vészekkel találkozhatunk, a külföldi hanglemezeket fõleg abból a szempontból
figyeljük, hogy korunk legnagyobb külföldi elõadómûvészeit és együtteseit is lehessen
a zenei könyvtárban hallgatni. Egy-egy kimagasló elõadómûvész felvételét beszerezzük
még akkor is, ha az általa elõadott mû esetleg már más felvételen megtalálható
állományunkban. Különös gondot fordítunk a sorozatok és az összkiadások folya-
matos beszerzésére.

A népzenei hangfelvételek (magyar és más népek zenéje) esetében a feldolgozások
mellett elsõsorban eredeti népzenei felvételeket tartalmazó lemezeket igyekszünk
beszerezni.

Megvásároljuk a hozzáférhetõ mozgalmi zenei hanglemezeket is: egyes nemzetek
himnuszait, indulókat, mozgalmi dalokat. Ennek az állománycsoportnak különösen
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nemzeti és mozgalmi ünnepek, évfordulók elõtt van jelentõs forgalma, nagyon sok
intézmény kér ebbõl az anyagból átjátszást.

Vitatott kérdés, hogy a zenei könyvtárban legyenek-e, illetve milyen arányban és
milyen mûfajokban könnyûzenei felvételek. E tekintetben elég változatos a hazai
zenei könyvtárak gyûjteménye. Mi erõs válogatással, korlátozott mértékben vásárolunk
könnyûzenét. Nem szerezzük be az éppen divatos popénekesek és együttesek
felvételeit. Megvásároljuk viszont a magyar és a hozzáférhetõ külföldi jazz-lemezeket,
sanzonfelvételeket, kiemelkedõ együttesek és elõadómûvészek lemezeit (pl. Louis
Armstrong, Ella Fitzgerald, Sammy Davies, Maurice Chevalier, Benkó Dixieland stb.),
musicalrészleteket (My fair Lady, Kabaré, Kõmûves Kelemen, Jézus Krisztus Szuper-
sztár stb.), filmzenéket, „örökzöld” slágereket, megzenésített verseket, klasszikus
operettfelvételeket. Fõ törekvésünk tehát, hogy könnyûzenébõl csak az igazán igényes
mûvekkel, illetve elõadókkal találkozhassanak az érdeklõdõk.

A zenei hangfelvételek mellett beszerezzük a megjelenõ irodalmi hangfelvételeket
(mesék, versek, drámák), nyelvleckéket és az egyéb felvételeket (madárhangok,
mozdonyhangok stb.) is.

A hanglemezek legnagyobb részét a Könyvtárellátó Hanglemezboltjától vásároljuk,
de ezt kiegészítjük a Rózsavölgyi Zenemûboltban, vagy alkalmanként a Zenei Antik-
váriumban történõ vásárlással.

Hangzó gyûjteményünket a rádió adásairól házilag készített magnófelvételekkel is
gyarapítjuk. Elsõsorban helyi vonatkozású adásokat rögzítünk, mint például a város
amatõr mûvészeti csoportjainak rádiófelvételeit, a városról szóló riportmûsorokat.

További tervünk az, hogy olyan rádióadásokat is rögzítsünk, melyek nem férhetõk
hozzá hanglemezen. Pl. gyerekek számára az elég szûkös meselemez választékot
lehetne kiegészíteni, felnõttek számára rádiójátékokat, színházi közvetítéseket vagy
zenei ismeretterjesztõ elõadásokat. Ez a módszer a hangzó anyag gyarapításának
szinte kimeríthetetlen forrása lenne.

Az állomány feltárása:

A hangfelvételekrõl szerzõi betûrendes, címszó, elõadói és szakkatalógus tájékoztat.
A szerzõi betûrendes katalógusban a zeneszerzõ, szövegíró, költõ, író, hangszerelõ,

átdolgozó, fordító, szerkesztõ és egyéb szellemi közremûködõ oldaláról lehet
tájékozódni. A címszókatalógus a zenemû vagy irodalmi mû címe, eredeti címe,
ragadványneve vagy szövegkezdete alapján igazít el. Az elõadói katalógus a karmesterek,
hangszeres elõadómûvészek, énekesek, énekkarok, zenekarok, színmûvészek és egyéb
elõadók betûrendjében tartalmazza a dokumentumok leírásait.
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Az ETO rendszerû szakkatalógus két fõ szempontból igazít el a hangzó dokumen-
tumok között: mûfaj (színpadi zene, egyházi zene, vokális zene, hangszeres zene stb.
és ezek alcsoportjai) és elõadó-apparátus (pl. vegyes karra írt mûvek, hegedûmûvek
zongorakísérettel stb.) alapján.

Építjük még a hangfelvételek sorozati katalógusát és borítócím katalógusát.
A gyors tájékozódáshoz és tájékoztatáshoz az 1980 végéig beszerzett hangleme-

zeinkbõl kötetkatalógust állítottunk össze, amely mûfajonként (komolyzene,
népzene, mozgalmi zene, könnyûzene, irodalmi lemezek, nyelvleckék), azon belül
pedig betûrendben tartalmazza a lemezeken található mûvek szerzõit, címét és helyrajzi
számát. Az 1980 után vásárolt hangfelvételekrõl ugyanilyen rendszerû rövidített
leírású cédulakatalógus tájékoztat.

A zenei részleg szolgáltatásait minden olyan felnõtt és gyermek igénybe veheti, aki
beiratkozott olvasója a Városi Könyvtárnak. A zenei könyvtárba külön nem kell
beiratkozni.

A zenei könyveket és a folyóiratok legfrissebb számait szabadpolcon helyeztük el,
a hanglemezekrõl viszont a katalógusokból lehet tájékozódni. Az olvasó vagy a
katalógusból választja ki a meghallgatni kívánt lemezt, vagy az ajánló polcokról,
illetve a könyvtáros ajánlására választ. A kiválasztott mûvet az olvasó fejhallgatón
keresztül hallgathatja. Jelenleg a gyerekek a felnõtt olvasókkal egyidõben vehetik
igénybe szolgáltatásainkat.

Olvasószolgálati tevékenység:

„Részlegeink olvasószolgálati munkáját két sajátosság jellemzi. Az elsõ az, hogy
viszonylag kis közönséget kell kiszolgálniuk. A másik pedig az, hogy ez a közönség
homogénebb, mint a könyvtárakat általában használó közönség: a zene érzelemkeltõ
hatása tartja össze, s ez a tapasztalatok szerint hosszabb ideig marasztalja a
könyvtárban az egyes tagjait” – írja Skalicki Judit.

Ez azt jelenti, hogy a zenei könyvtáros személyesebb kapcsolatot tud kialakítani
olvasóival. A zenei részlegben így nagyobb a lehetõsége az olvasókkal való egyéni
foglalkozásnak. Törzsolvasóink többségérõl tudjuk, hogy milyen mélységben
foglalkozik zenével, játszik-e hangszeren. Igyekszünk számontartani, hogy milyen
stíluskorszak zenéjét, milyen mûfajt vagy elõadómûvészeket szeret hallgatni.

Mindennek megismerése szükséges ahhoz, hogy valóban „személyre szabottan”
tudjunk ajánlani. Nagyon fontosnak érzem a könyvtáros ajánló tevékenységét.

Különös tapintatot igényel a fiatal olvasóknak az a csoportja, akik szinte kizárólag
könnyûzenei lemezeket hallgatnak. Természetesen – mint már utaltam rá – magának
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a könnyûzenei állománynak az alakításával is lehet ízlést formálni, hiszen olyan
könnyûzenei lemezeket igyekszünk beszerezni, amelyek ebben a mûfajban a
legértékesebbek, mégis meg kell próbálni a komolyzene ajánlását is.

Ez azonban nagyfokú mûismeretet igényel a könyvtárostól, hiszen nem ajánlhatjuk
ugyanazt a mûvet annak az olvasónak, aki eddig csak operettet hallgatott és annak,
akinek pl. Jimi Hendrix a kedvence.

A helyben hallgatás mellett másik fontos szolgáltatásunk intézmények számára a
hozott magnószalagra vagy kazettára történõ átjátszás.

Mûködésünk négy és fél éve alatt számos magnófelvételt készítettünk.
Ezek egy része konkrét mûvek, lemezek átjátszása volt; másik, és elég tekintélyes

része pedig megadott téma alapján mûsorok szerkesztése és felvétele.
Örülünk annak, hogy a város, sõt az utóbbi idõben a járás amatõr mûvészeti

csoportjai, iskolái egyre gyakrabban veszik igénybe ezt a szolgáltatásunkat. Az
átjátszások közül említésre méltó az a 13 óra idõtartamú hangfelvétel, amit a Landler
Gimnázium számára készítettünk az új ének–zene tanterv zenehallgatási anyagához.
Ezt az összeállítást, illetve ennek sokszorosítását a megyei ének–zene szakfelügyelõ
közvetítésével felajánlottuk a megye gimnáziumainak.

Több zenei könyvtárban már bevezették a hangzó anyag kölcsönzését is. Mi is
tervezzük, hiszen a napi munka során gyakran találkozunk ezzel az igénnyel. Ehhez
elõször meg kell teremtenünk az indulási alapállományt. Terveink szerint nem
hanglemezt, hanem kazettát fogunk kölcsönözni, elsõsorban állományvédelmi
okokból.

A zenei könyvtár közönségkapcsolatai:

Kezdettõl fogva fõ feladatunknak vallottuk a zenei könyvtár és a zenei szolgáltatások
népszerûsítését, amit elsõsorban különféle intézményekkel való kapcsolatok
kialakításával és rendezvények szervezésével kívánunk megvalósítani.

Sok és változatos csoportos foglalkozást, rendezvényt tartottunk a zenei
könyvtárban. A folyóirat-olvasó beköltözésével azonban leszûkült ez a lehetõségünk.

Kárpótlásul azonban olyan új olvasók is betérnek a zenei könyvtárba, akik eredetileg
csak a folyóiratok kedvéért jönnek, de miután megismerték, szívesen igénybe veszik
a zenei szolgáltatásokat is.

Külön meg kell említeni a Landler Jenõ Gimnáziummal kialakított jó kapcsolatunkat.
Igyekeztünk és továbbra is igyekszünk nagy figyelmet fordítani a szakközépisko-

lásokra és a szakmunkásképzõsökre, akiknek iskoláiban nincs énektanítás.
Osztályfõnöki órákon hívjuk meg õket a zenei könyvtárba közös zenehallgatásra.
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Jónak mondható kapcsolatunk az Állami Zeneiskolával is. A zeneiskolai tanárok
egyre gyakoribb látogatói részlegünknek és propagálják növendékeiknek is. Emellett
már hagyomány, hogy minden évben egy növendékhangversenyt a zenei könyvtárban
valósítunk meg.

Zenei rendezvényeinket a részleg népszerûsítése mellett szeretnénk beilleszteni a
város zenei életébe. A Hevesi Sándor Mûvelõdési Otthon keretében mûködõ
Zenebarátok Klubja a részleg megnyitása óta hagyományosan nálunk tartja
rendezvényeit. 1982 végéig a Magyar Hanglemezgyártó Vállalat Propaganda Osztálya
szervezte és részben finanszírozta ezeket az alkalmakat.

Áttekintésemben megkíséreltem bemutatni részlegünket és számot adni
mûködésének eddigi tapasztalatairól. Továbbra is állandó feladatunknak tartjuk, hogy
úgy alakítsuk a zenei állományt és a szolgáltatásokat, hogy képes legyen a
legkülönfélébb olvasói és hallgatói igények kielégítésére, s szeretnénk még szervesebben
beépülni Nagykanizsa kulturális életébe.

Ezzel a reményteli mondattal ért véget zenei könyvtárosunk beszámolója 1983-ban.
Azóta még szorosabb lett a zeneiskola és a könyvtár kapcsolata, hiszen Kocsis Katalin
zenetörténeti tudását oktatóként is kamatoztatja, illetve a zeneiskolai oktatók nagy
része beiratkozott olvasója könyvtárunknak, részt vesznek rendezvényeinken. Amikor
ez a könyvtártörténeti írás belekerült válogatásunkba, úgy éreztük, hogy ki kell egészíteni
egy vadonatúj fejleménnyel, a könyvtár szétsugárzó szolgáltatásaként elindított zenei
információs tartalomszolgáltatással. Ezért arra kértük a részleg vezetõjét, folytassa
beszámolóját e tartalom (pontosabban tartalmak) és néhány 1982 óta bekövetkezett
változás ismertetésével.

Kocsis KatalinKocsis KatalinKocsis KatalinKocsis KatalinKocsis Katalin
http://wwwhttp://wwwhttp://wwwhttp://wwwhttp://www.halisnag.halisnag.halisnag.halisnag.halisnagykanizsa.bibykanizsa.bibykanizsa.bibykanizsa.bibykanizsa.bibl .hu/zeneil .hu/zeneil .hu/zeneil .hu/zeneil .hu/zenei

Zenei tarZenei tarZenei tarZenei tarZenei tar talmak a nagtalmak a nagtalmak a nagtalmak a nagtalmak a nagykanizsai Halis István ykanizsai Halis István ykanizsai Halis István ykanizsai Halis István ykanizsai Halis István VárVárVárVárVárosi Kosi Kosi Kosi Kosi Könönönönönyvtáryvtáryvtáryvtáryvtár
honlapjánhonlapjánhonlapjánhonlapjánhonlapján

Szöveg 2004-bõl

A 2004-ben éppen negyedszázados mûködésre visszatekintõ zenei részleg végre
kilépett az internetre. A Halis István Városi Könyvtár honlapja, amely e pillanatban,
amikor e sorokat írom, a StatSector értékelése szerint a 25. helyet foglalja el a kulturális
profilú honlapok között, már eddig is sokoldalú informálódást biztosított az
intézményrõl, illetve tett lehetõvé a használó igényei szerinti további kitekintést.
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A „Zenei gyûjtemény” link megjelenése elõtt is voltak zenei tartalmak a honlapon.
Korábban már felkerült a Kincsesláda rovatba a nagykanizsai születésû Farkas Ferenc
zeneszerzõrõl szóló összeállítás, illetve az Online Katalógus használatával tájéko-
zódhat bárki a könyvtár állományának zenei könyveirõl, és a feldolgozás elõrehala-
dásával folyamatosan egyre több hanghordozóról is.

Mégis indokolt volt egy külön menüpont nyitása a zenei gyûjteményrõl, hiszen
ebbe olyan tartalmak helyezhetõk el, amelyek teljesebb képet adhatnak a részleg
állományáról – olyan speciális szempontok szerint is, amelyek a katalógusból nem,
vagy nem ilyen összefüggésekben kereshetõk elõ, s amelyek nemcsak az olvasónak,
hanem a tájékoztatás során a könyvtárosnak is segítenek.

Ha rákattintunk a honlap nyitóoldalán a „Keresõ” rovatban szereplõ „Zenei gyûj-
temény” linkre, a megnyíló oldalon áttekinthetjük az eddig feltett tartalmak fõcíme-
it. Ezek nagyrészt a részlegben található CD lemezek bizonyos – elsõsorban haszná-
lói – szempontokat figyelembe vevõ csoportosításai. Az olvasókat érdekli, hogy me-
lyek a részleg legújabb hanglemezei, illetve, mivel állományvédelmi okokból a hangle-
mezek nem szabadpolcon találhatók, szeretik egy-egy mûfaj kínálatát teljességgel
áttekinteni. Ez az igény hívta életre a komoly- és könnyûzenén belül az egyes menü-
pontokat. A komolyzenébõl még csak az „Opera” készült el, de tervezem további
mûfajok, illetve válogatások, ajánlások megjelenítését. A könnyûzenén belül már
nagyobb teljességgel lehet tájékozódni külön a magyar és külföldi elõadókról, a film-
zenei lemezekrõl, musicalekrõl, megzenésített versekrõl. Ezek a „listák” az Internet
lehetõségeibõl fakadóan állandóan frissíthetõk. A számítógépes használat mellett
arra is kitûnõen alkalmasak, hogy papírformátumban is kitegyük õket böngészésre.
Az olvasók jó része – a hangzóanyagok tekintetében – még mindig meglehetõsen
idegenkedik akár a mára már lezárt cédula-, akár a számítógépes katalógus használatától.
Ennek oka elsõsorban az lehet, hogy legtöbbször nem egy konkrét mûvet, szerzõt,
vagy elõadót keresnek, hanem inkább böngésznek a kínálatban, s a katalógus inkább
az elsõ célra alkalmas.

A zenei gyûjtemény két kiemelt menüpontja a „Nagykanizsai vonatkozású hangfel-
vételeink” és a „Nagykanizsáról elszármazott muzsikusok hangfelvételei”. Ez a két
oldal nem csupán hanglemezjegyzék, hanem információkat is tartalmaz az elõadók,
szerzõk nagykanizsai vonatkozásairól. Az elsõ említett oldalon ott vannak például a
Szivárvány Énekegyüttes, az Ifjúsági Fúvószenekar, az Igricek, vagy éppen a „Megy a
gõzös Kanizsára”címû dal könyvtárunkban megtalálható hangfelvételei, az együttesek
történetérõl szóló leírásokkal és a dal kottájával; a másodikon a kanizsai születésû
Zádori Mária énekesnõ vagy Kónya István lantmûvész hangfelvételei, a pályafutásukra
vonatkozó információkkal, illetve továbbhaladási lehetõséggel az õ honlapjukra.
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A Farkas Ferenc zeneszerzõrõl készült anyag a „Zenei gyûjtemény” linken keresztül
is elérhetõ, ez teszi teljessé az oldal helyismereti jellegû tartalmait.

Olvasói igényeket figyelembe vevõ további tematikus összeállítások közzétételét is
tervezem. Ezek elsõsorban a különbözõ „alkalmi” hangfelvételek leírásait fogják majd
tartalmazni: nemzeti ünnepekre, anyák napjára, ballagásra, egyéb más eseményekre,
szerkesztésük folyamatban van.

„A hét zenemûve” címû utolsó elõtti menüpont a Zenemûkiadó könyvsorozatának
összesített tartalomjegyzékét tartalmazza. Remélem, más könyvtárak, könyvtárosok
is felfedezik majd és használják, hiszen ennek segítségével megmenekülnek a
kiadványok tartalomjegyzékének egyenkénti végignézegetésétõl, ha a zeneirodalom
egy-egy klasszikus mûvérõl keresnek elemzéseket.

„S akinek ennyi jó kevés...” – mondhatjuk a Szöktetés a szerájból címû Mozart-
opera szereplõivel, ha az utolsó menüpontra kattintunk: ide ugyanis összegyûjtöttem
azokat a zenei linkeket, amelyekre a legtöbbet látogatok el könyvtárosi munkámban
az állománygyarapítástól az olvasószolgálatig.

Az oldalak külleme valószínûleg még változni fog, hiszen folyamatban van a teljes
honlap látványának egységesítése, de a szerkezete már lényegesen nem, inkább csak
gazdagodik, ahogyan a zenei könyvtáros ideje engedi. Remélem, hogy használatával
nemcsak saját munkámat könnyítem meg, hanem egyre többen felfedezik azok is,
akiknek ilyen információkra és tájékoztatásra van szükségük, s kíváncsian várom a
visszhangokat.

Virtuális kiállítás Farkas Ferencrõl honlapunk Kincsesládájában
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A továbbiakban könyvtárunk korábbi korszakairól szóló híradásokat idézünk, hogy
láthatóvá váljék szakmánk és könyvtárunk nagy lehetõségeket és újabb megoldandó
feladatokat adó hatalmas átalakulása.

Farkasné Gál Erzsébet írása a „Hálózatok”-ban, a Zala megyei mûvelõdési otthonok
és könyvtárak tájékoztatójának 1987-es különszámában (41–48. oldal) jelent meg.
A szerzõ 1985-tõl dolgozik a könyvtárban, korábban a csurgói könyvtár munkatársa
volt. Írása a könyvtári szolgáltatások akkori helyzetét, állapotát tekinti át.

Elsõ idézetünk az írás bevezetõje, ahol a szerzõ olyan kérdéseket fogalmaz meg,
melyeket késõbb mások is feltettek, feltesznek azóta is.

Farkasné Gál Erzsébet:Farkasné Gál Erzsébet:Farkasné Gál Erzsébet:Farkasné Gál Erzsébet:Farkasné Gál Erzsébet:
TTTTTararararar talmi ftalmi ftalmi ftalmi ftalmi feladatok és a keladatok és a keladatok és a keladatok és a keladatok és a költségvöltségvöltségvöltségvöltségvetés összhangja a nagetés összhangja a nagetés összhangja a nagetés összhangja a nagetés összhangja a nagykanizsai várykanizsai várykanizsai várykanizsai várykanizsai városiosiosiosiosi

könyvtárbankönyvtárbankönyvtárbankönyvtárbankönyvtárban
Szöveg 1987-bõl

A cím azt sugallná, vizsgáljuk meg az intézmény költségvetésének azon tételeit, ame-
lyekre a tartalmi feladatokra fordítható elõirányzatok tervezhetõk, ámde a kérdés
ennél sokkal bonyolultabb. Nincs a költségvetésnek olyan rovata vagy tétele, amelyik
közvetve vagy közvetlenül összefüggésbe ne lenne hozható az intézmény tartalmi te-
vékenységével.

Mi határozza meg egy könyvtár tartalmi tevékenységét? Egyelõre mindenfajta
sorrendiség betartása nélkül:

– Milyen a könyvtár külsõ és belsõ megjelenése (formája)?
– Kik dolgoznak benne? Milyen a szakismeretük, milyen fokú a készségük?
– Milyen a könyvtárosok közérzete? Hogy vannak megbecsülve és ennél fogva mi

és mennyi követelhetõ tõlük?
– Milyen a könyvtár állománya? Az mennyiben felel meg, illetve felelhet meg az

olvasói igényeknek?
– A beérkezõ olvasó ázik, fázik vagy kellemesen érzi magát?
– Milyen a könyvtár választéka?
– Egyáltalán mit gyûjt (dokumentumtípus) és mit nem tud gyûjteni?
– Hogyan tudja közvetíteni más könyvtárak szolgáltatásait?
– Hogyan tárja fel anyagát? A feltárás elég gyors-e, elég mélyreható-e?
– Milyen a begyûjtött dokumentumok minõsége, állaga?
– Vannak-e az állománynak tartalmi hézagai vagy keletkeztek-e? Van-e ezek pótlására

lehetõség?
– Mennyiben juthat az olvasó a legfrissebb információkhoz?
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Második választott részletünk Farkasné Gál Erzsébet írásából a könyvtár „készlet-
beszerzésének” alakulását mutatja be, köztük a könyvtári dokumentumvásárlásra, a
könyvtári technológia fejlesztésére vonatkozó adatokat. Ma a stencilgép, a
cédulasokszorosító már könyvtárunk helyismereti gyûjteményében, a Wlassics-
teremben látható a könyvtárunk korábbi eszközeibõl és bútorzatából összeállított
„könyvtármúzeum” megbecsült darabjaként. A szövegben is jelzett „állományi
hézagok” pótlását könyvtárközi kölcsönzéssel és a digitalizálással oldjuk meg. A
feltárás a TextLib integrált könyvtári rendszerben folyik, a reprográfia a fénymásolás
mellett digitalizálással (digitális fotózás, szkennelés) valósul meg.

A Mûvelõdési Minisztérium és a Megyei Tanács jóvoltából az elmúlt években
sikerült beszereznünk egy másológépet, egy cédulasokszorosítót valamint saját erõbõl
egy stencilgépet.

A beszerzett gépek jelentõs papírigényét, illetve célszerû használatukat azonban
csak igen korlátozottan sikerült kielégítenünk, megvalósítanunk. A használatuk
igénynek megfelelõ szélesítéséhez, az állományi hézagok pótlásához, a rendelkezésre
álló dokumentumok tartalmának propagálásához, egyáltalán kiadványok készítéséhez
még jelentõs pénzeszközök szükségeltetnének. Ugyanakkor az intézmény nem
rendelkezik az információ, a tartalom gyors feltárásának, valamint a reprográfiának a
gépparkjával sem.

Folyóiratbeszerzés: A folyóiratokat a központi könyvtárba egy példányban járatjuk.
Jelen lehetõségeink már csak két fiókkönyvtárunknak tudnak minimális választékot
biztosítani. 1978-tól folyóirat-választékunk folyamatosan csökkent. Elõbb külföldi
megrendeléseinket kellett 15–20 címmel csökkentenünk, majd 1982-ben a hazai
mûszaki információs kiadványokról kellett lemondanunk. Az elõfizetett címek száma
500 alatt van, míg a hasonló rendeltetésû könyvtárak 600–650 címet fizetnek elõ.
Ráadásul 1985-ben hivatalos áremelkedések következtek be, amelyeknek központi
kompenzálása szintén elmaradt.

Könyvbeszerzés: A könyvtárellátó által forgalmazott könyvek átlagára 1980-ban
42 Ft, 1982-ben 54 Ft volt, az 1983-as átlagár meghaladta a 60 Ft-ot, az 1985-ös
pedig a 70 Ft közelében volt.

Ennél is nagyobb problémát okoz a kiadványok elõállításában tapasztalható
minõségromlás. Amíg pl. az 1970-es évek elejéig alig került fûzött könyv a könyv-
tárakba, ma már a kiadványoknak kb. az egynegyedét fûzött kiállításban vagyunk
kénytelenek megvásárolni. De a kötött könyvek kb. egyharmadának a minõsége is
olyan gyatra, hogy könyvtári használatra alkalmatlan. Mivel a nyomdák varrás helyett
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mindinkább ragasztást alkalmaznak, a keménytáblás kötésû könyvek is 4–5 köl-
csönzés után széthullanak, beköttetésük pedig nem lehetséges.

A régebbi kiadású könyvek 50–60 kölcsönzés után szorultak kötésre és 80–100
kölcsönzés után használódtak el. A minõségromláshoz tartozik még a papír minõ-
ségének romlása is. Gyakran klasszikus mûveket, kézikönyveket is félfamentes papírra
nyomnak, s ezek 5–6 év után olvashatatlanok, illetve lapjai széttöredeznek. Tehát
akkor is pótolni kell õket, ha egyébként kisebb példányszámú beszerzésük az igényeket
hosszabb távon kielégíthetné.

Ha csupán 70 Ft-os átlagos beszerzési árral számolunk, a rendelkezésre álló 388000
Ft beszerzési forrásból 5500 kötetes állománygyarapodás érhetõ el 1987-ben. Tehát
a beszerzési forrás még a Könyvtárellátó által forgalmazott kiadványok beszerzésére
is elégtelen. A Könyvtárellátó révén be nem szerezhetõ (könyvárusi forgalomba nem
kerülõ) kis példányszámban megjelenõ hazai kiadványok beszerzési átlagára többszö-
röse az elõbbinek, beszerzési áruk ma 50–100 szorosa az 1970-es évek eleji áraknak.

A könyvkereskedelmi forgalomba nem kerülõ kb. 2000–2500 féle kiadványból
évenként 300–400 féle mûvet szükséges beszereznünk. Csupán egy példányos be-
szerzéssel számolva ez 80–100000 forintot igényel. Antikvár vásárlásból kellene
pótolnunk a gyûjteményi hiányokat (mivel a könyvtár 1951-ben alakult és régebbi
anyaga nem volt), másrészt az elhasználódott anyag jelentõs hányadát.

Az 1970-es évek elejéig évi 50–60 ezer forintot tudtunk antikvár vásárlásra fordí-
tani, az utóbbi években viszont – amikor az antikváriák ára az említett mértékben
emelkedett – évi 15–20 ezer forint értékben vásárolunk.

A legfontosabb segéd- és kézikönyvek tekintélyes hányadát – hazai kiadványok
hiányában – külföldrõl lenne szükséges beszerezni, a négy világnyelven megjelenõ
kiadványokból.

Rendszeresen gyarapítanunk kellene továbbá az idegen nyelvû kiadványokból a
klasszikus szépirodalmi anyagunkat is. Meglevõ idegen nyelvû anyagunkat az 1970-
es évek elején szereztük be, illetve az utóbbi 6–7 évben a gyûjtés szinte kizáróla-
gosan a szocialista országok kiadványaira korlátozódott. A jelenlegi helyzetben a
devizakorlátozások feloldása esetén sem tudnánk külföldi kiadványokat vásárolni.

Ha tehát az egész könyvbeszerzési elõirányzatunkat a Könyvtárellátónál vásárolnánk
el, abban az esetben is 5400–5500 kötetes beszerzést tudnánk csupán elérni. Ez azt
jelenti, hogy még a Könyvtárellátónál forgalmazott új mûveket is átlagosan 2–3
példányban tudnánk beszerezni, holott a város területén mûködõ ellátóhelyek száma
is eleve nyolc.
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Kívánatos lenne továbbá intézményünkben videotéka felállítása, illetve videofel-
vételek folyamatos beszerzése. Ehhez minimális évi 200 ezer forintos beszerzésre
lenne szükségünk, de ebben a témában pillanatnyilag csak álmodozhatunk. Ennek,
valamint a számítástechnikai lehetõségeknek az elmaradása olyan lépéshátrányba hozza
intézményünket, melyet egy esetleges késõbbi lehetõséggel sem fogunk tudni pótolni.

Kolléganõnk érzékletes leírásából látható, hogy a könyvtár a korszak jellemzõ
tendenciáit érzékelve miben látja a veszélyeket. A világ azóta nagyot változott.

Már elmúlt egy évtizede, hogy mûködik a videotékánk, megvalósult a reprográfiai
mûhely, a textlib segítségével – ugyan kései indulással – mára a gyûjtemény teljes
feltártsága is elérhetõ közelségbe került. A folyóiratok szerepe átalakult, akkor – az
internet elõtti világban – a szakmai tájékozódás szinte egyetlen eszközei voltak, ma
már ez egyáltalán nem igaz. A könyvtár feladata és felelõssége jelentõsen átalakult,
hiszen pl. a bútorgyár szakemberei nem innen, könyvtárunk idegen nyelvû
folyóirataiból lesik le az új bútorstílusokat, az építészek nem itt láthatnak csak nyugati
stílusú terveket.

Ma már tudjuk, hogy nem a teljes magyar könyvtermés – mely azóta évente még
jelentõsen több új címet jelent – beszerzése a cél. Az azonban nagyon fontos, hogy
a legfontosabb mûvek megvásárlása mellett minden szükséges dokumentumot,
információt – függetlenül attól, hogy az gyûjteményünkben megtalálható-e – olvasóink
rendelkezésére tudjunk bocsátani.
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Bognár Csilla, a Halis István Városi Könyvtár munkatársa a Kaposvári Egyetem
Csokonai Vitéz Mihály Pedagógiai Fõiskolai Kar Könyvtár szakán készítette
szakdolgozatát 2002-ben, mely elsõsorban a szolgáltatások oldaláról mutatja be a
könyvtár rendszerváltozás elõtti és azt követõ évtizedét. A dolgozat 11–22. oldalait
közöljük csekély, a tartalmat nem befolyásoló kihagyásokkal.

Bognár CsillaBognár CsillaBognár CsillaBognár CsillaBognár Csilla
A nagA nagA nagA nagA nagykanizsai ykanizsai ykanizsai ykanizsai ykanizsai VárVárVárVárVárosi Kosi Kosi Kosi Kosi Könönönönönyvtár gyvtár gyvtár gyvtár gyvtár gyûjteményûjteményûjteményûjteményûjteményyyyye és szolgáltatásai aze és szolgáltatásai aze és szolgáltatásai aze és szolgáltatásai aze és szolgáltatásai az

1980–90-es években1980–90-es években1980–90-es években1980–90-es években1980–90-es években

Állományalakulás a 80-as években
A 80-as években a nagykanizsai Városi-Járási Könyvtár nyilvános jellegû, teljes körû
közmûvelõdési könyvtári ellátás megvalósítására kijelölt „A” típusú intézmény,
valamint a Nagykanizsai járás tanácsi könyvtári hálózatának központja.

A Városi-Járási Könyvtár ellátja mindazokat a feladatokat, amelyeket a MT. 1976.
évi 15. sz. Tvr-e, valamint a MT 17/1976.(VI.7.) sz. rendelete elõír, valamint azokat,
amelyeket az egyéb vonatkozó jogszabályok és felettes szervek határozatai tartalmaz-
nak. Ezek a következõk:

– Nagykanizsa város és vonzáskörzete lakossága részére meghatározott könyvtári
szolgáltatásokat nyújt.

– A Nagykanizsai járásban ellátja a hálózatközpont feladatát.
A táblázat a csoportos leltárkönyv alapján a 80-as évek állományalakulását mutatja:

Év
Állomány gyarapí-

tásra fordított összeg
Az év folyamán leltárba 

vett kötetek száma Átlagár
1980 474.371 10.393 45,6
1981 548.893   9.871 55,6
1982 623.162 12.175 51,1
1983 700.965 13.013 53,8
1984 579.068 10.563 54,8
1985 441.637   7.641 57,7
1986 593.624   8.461 70,1
1987 520.747   8.053 64,6
1988 460.288   6.032 76,3
1989 516.713   5.862 88,0

Állománygyarapí-
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A táblázatból kitûnik, hogy 1980-tól 1984-ig még stabilan alakult az évi gyara-
podási szám, majd 1985-tõl erõs csökkenés látható, és a gyarapodásra fordított
összeg is minden évben jelentõsen változott.

1987-ben az állományból jelentõs mennyiségû kötet került törlésre, ebbõl is
nagyobb arányban szépirodalmi mûvek. Csak az 1988-as költözés elõtt került sor a
segédkönyvtári állomány revíziójára. A kölcsönzõ anyagból az elavult mûveket
selejtezték. 2248 db könyv, ebbõl fele-fele arányban szépirodalmi és ismeretterjesztõ
mûvek. A 60–70-es évek brosúrái is szerepeltek a törlendõk között.

A leltárba vett kötetek száma 1988-ban a 80-as évek egyik legalacsonyabb beszer-
zése, majd a további években folytatódik a csökkenés, átnyúlva a 90-es évek elejére.

Növekedés a könyvtár összdokumentumainak számában csak 1982-ben és 1983-
ban volt, majd 1986–87-ben ismét emelkedésnek indult, de a költözködéssel, sajnos,
ismét csökkenés állt be.

Az 1984-es munkaterv már elõre jelezte a problémákat: „Állománygyarapítási
elõirányzatunk 10 év óta lényegesen változatlan. Az 1964 óta KÖFA- támogatásként
kapott 60 ezer Ft könyvbeszerzési támogatás 1977-ben beépült a költségvetésünkbe.
A könyvtári dokumentumok beszerzési ára az utóbbi 5–6 évben kezdett erõtelje-
sebben növekedni. Az olvasótábor folyamatos növekedése miatt a könyveket nagyobb
példányszámban kell beszereznünk,” – valójában a növekvõ árak miatt a beszerzési
példányszámokat kénytelenek csökkenteni.

Az utolsó években a nehézségeket a Kulturális Alap támogatásaiból és a különféle
költségvetési „megtakarítások”-ból hidalták át. A mûködési kiadások terén a további-
akban megtakarítást nem tudtak elérni. Részben az energiaárak emelkedése miatt,
részben azért, mert olyan szakmai felszerelési tárgyak beszerzését is meg kellett
oldaniuk, melyek beszerzését már tovább nem halogathatták.

A táblázat szerint 1984-ben még sikerült az állományba vett kötetek számát 838
db könyvvel megemelni, de a következõ években a fent említett tények már jobban
érezhetõek voltak.

Az állomány tartalmi megoszlásának vizsgálata a csoportos leltárkönyv alapján (a
táblázat adatai a központi könyvtár adatait tükrözik):
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1983 2,1 21,6 4,8 9   10,1 11,7 24,1 16,6 100
1986 2,5 23,4 6   8,5 14     9,5 24,5 11,6 100
1989 1,5 27,3 5,8 7,2   9,6   9,3 29,8   9,5 100
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A táblázatból megállapítható, hogy a 80-as években a társadalomtudományi és a
szépirodalmi anyag szerepel túlsúlyban. 1986-ban 4552-vel csökkent a könyvek
száma, de a tartalom szerint az 1983-as évihez képest növekedés tapasztalható az
alkalmazott tudományok területén. A társadalomtudomány és szépirodalmi mûvek
még mindig túlsúlyban szerepelnek, viszont a gyermek- és ifjúsági irodalom terén
ezres nagyságrendû csökkenés volt.

Az állomány alakulásában szerepet játszottak a Szervezeti Mûködési Szabályzat-
ban rögzített feladatok:

A városban könyvtári és irodalmi propaganda tevékenységet folytat. Eleget tesz a
különbözõ üzemek, intézmények részérõl jelentkezõ bibliográfiai igényeknek,
valamint rendszeres helyismereti feltáró tevékenységet folytat, ezzel elõsegítve a
tudományos kutatást. A város, valamint a vonzáskörzet társadalmi- gazdasági szerkeze-
tének megfelelõen alakítja gyûjtõkörét!

Az olvasószolgálat 1983. évi fõ feladatát a tájékoztató munka színvonalának
emelésében, a szakirodalmi tájékoztatási igények lehetõ legteljesebb kielégítésében
jelölték meg. A tájékoztató munka és a gyûjteményfejlesztés szakszerûsége elsõdle-
gesen az értelmiségi foglalkozásúak olvasói arányában jutott kifejezésre.

Az állomány gyarapítását illetõen a könyvtárak súlyos gondokkal küzdenek. Ezek
egy részét az egyes könyvtárak állománygyarapítási kereteinek szûkösségébõl, más-
részt a gyarapításban legnagyobb szerepet játszó (kül- és bel-) kereskedelmi vállalatok
monopolhelyzetébõl, rugalmatlanságából, eltérõ érdekeltségébõl, gazdasági gond-
jaiból fakadnak. Az utóbbi években a könyvtárak által az állományok gyarapítására
fordított összeg látszólag gyorsan emelkedett (1980 óta közel 50%-kal), reálértékben
azonban e keretek évek óta és mindenütt stagnálnak, esetenként csökkennek. A
könyvtári dokumentumok ára itthon is, külföldön is gyors ütemben nõtt, jelentõsen
bõvült a megjelent, s köztük a nagyon fontos, beszerzésre feltétlenül érdemes doku-
mentumok száma, modern, az átlagosnál sokkal drágább információhordozókkal is
(számítógépes adatbázisok, videofelvételek stb.) bõvült a dokumentumtípusok köre.

A könyvön kívül a könyvtár állományába tartozó dokumentumok a 80-as években
(1989-ben dokumentumtípusok szerinti megoszlásának aránya):

Bekötött hírlap és folyóirat 3,5%
Hanghordozók (hanglemez, hangkazetta) 2,4%
Mikrofilm (Zalai Sajtó 1862-tõl) 0,1%
Diafilm (költözködéskor a gyermekrészlegbe került)
Idõszaki kiadványok (brosúrák, térképek)    2%
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Olvasószolgálat a 80-as években

A könyvtár használatának legfontosabb jellemzõje a 80-as évek elején, hogy az
igénybevétel stabilan alakult.

A táblázat a 80-as évek olvasólétszámát, a látogatók számát és a kölcsönzési for-
galmat tartalmazza:

Olvasótábor nagysága és összetétele az 1984-es munkaterv szerint: aktív keresõ
foglalkozású olvasók száma 1982-ben 2149 fõ, 1983-ban 2276 fõ volt, vagyis az
aktív keresõk növekedése nagyobb a teljes olvasólétszám növekedésénél.

A fizikai foglalkozású olvasók száma stagnált. A szellemi foglalkozású olvasóknál,
a vezetõ és szakalkalmazott kategóriában az elõzõ évhez képest 133 fõnyi volt a
növekedés. Az aktív keresõ foglalkozásúak után az olvasótábor második legnagyobb
foglalkozási csoportját a tanulók (középiskola, szakmunkásképzõs tanulók és a
felsõfokú tanintézet hallgatói) képezték.

*A kölcsönzési forgalom adatai az adatgyûjtés sajátosságából fakadóan sajnos
nem mutatják a valóságos használatot, hiszen egyetlen dokumentum visszahozatala
esetén a további – akár 5 – kötet meghosszabbítását automatikusan – újabb
kölcsönzésként regisztrálva – elvégeztük. A táblázat adatainál – kollágáim becslése és
két fiókkönyvtárunkban végzett megfigyelésünk alapján – a valóságos kölcsönzési
szám 30–50%-kal alacsonyabb volt.

Év
Beiratkozott olvasók 

száma
Látogatók 

száma
Kölcsönzési 
forgalom*

1980 4322 46.181 122.095
1981 4570 46.817 133.522
1982 4546 45.380 135.269
1983 4647 46.274 107.038
1984 7214 79.103 158.662
1985 7087 81.631 170.770
1986 6974 75.631 164.654
1987 6981 75.572 155.151
1988 6231 59.151 131.251
1989 5586 55.293 116.366
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A táblázat a 90-es évek állományalakulását tartalmazza

Év
Állománygyara-

pításra ford. összeg
Az év folyamán leltárba 

vett kötetek száma
Átlagár

1990     696.855 5.720    121,8
1991 1.164.249 3.570    326,1
1992 1.498.456 6.222    240,8
1993 2.288.437 4.889 468
1994 2.651.308 5.889    450,2
1995 4.134.021 5.914 699
1996 4.990.610 5.148    969,4
1997 7.373.523 6.823 1.080,6
1998 8.074.063 6.535 1.235,5
1999 8.571.709 5.687 1.507,2
2000 7.207.179 5.413 1.331,4

1980 és 1987 között az intézmény a Sugár úti épületben mûködött. 1988-ban
egy régi kolostorba költözött a könyvtár, ahol 1066 négyzetméteren: folyosókon és
kis szobákban szolgáltatott. A táblázatból látható, 1988-ban csökkent a beiratkozott
olvasók száma. Ugrásszerûen csökkent a látogatók és a kölcsönzési forgalom is,
hiszen egy könyvtári szolgáltatásokra kevésbé alkalmas, s kevésbé központi helyen
lévõ épületbe került az intézmény.  1990-ben már viszonylagos emelkedés jelentkezett
a könyvtárat használók számában.

A 80-as évek végérõl egy 1990-ben készült olvasószolgálati beszámoló ad tájékoz-
tatást, melyet Varga Mária könyvtáros készített. E beszámoló szerint az idõszak
végére a 80-as évek elejéhez viszonyítva a tanulók száma ismét emelkedett, a foglal-
kozási ágakon belül a fizikai dolgozók és szellemi foglalkozású alkalmazottak száma
csökkent, a többi egyenletesen emelkedett, de a növekedés egyértelmûen a tanulók
számában mutatkozott. A könyvtárosok mindent megtettek annak érdekében, hogy
az új helyre költözött könyvtár látogatóinak és olvasóinak létszámát megtartsák,
növeljék, ezt a 90-es évek végére sikerült elérni.

Állományalakulás a 90-es években

A rendszerváltással egyidõben – azzal nem szükségszerû összefüggésben, de a
közöttük lévõ kapcsolat nem tagadható – válságba jutott a közmûvelõdési könyvtárak
állománygyarapítása is, amelyet három fõ tényezõ okozott: a fenntartók pénzügyi
válsága, az infláció, a könyvárak robbanása.
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A táblázatból kitûnik, hiába sokszorozódott meg a könyvbeszerzési keret, a
könyvtár éves gyarapodása stagnált.

A Városi Könyvtár gyûjteménye a 90-es évek elején a teljes magyar könyvtermést
reprezentálta. Ma már azonban még azokból a legértékesebb, legkeresettebb könyvek-
bõl is egy, esetleg két példányt tudnak vásárolni, amelyeket jóval több példányban
igényelnének, kölcsönöznének az olvasók.

Az új számítógépes szolgáltatás megjelenésével már többfelé oszlott a beszerzési
keret, melyet nemcsak könyvekre kellett fordítani, hanem az új szolgáltatás fejlesztésére
is. Ennek érdekében az 1990-ben létrejött Könyvtárpártoló Alapítvány pénzfor-
rásainak egy részét a számítógépes szolgáltatás fejlesztésére és CD-ROM-ok vásárlására
fordították.

Folyóiratok beszerzése továbbra is egy példányban történt. 1995-ben kb. 380 féle
újságra és folyóiratra fizetett elõ a könyvtár. Az évek során egyes lapok megszûnése
miatt csökkent a választék. 8–10 külföldi folyóirat járt a 90-es években a könyvtárba.

A fõ gyûjtõkörnek megfelelõen az 1990-es években a társadalomtudományok, az
idegen nyelv, a mûvészetek, az alkalmazott tudományok terén megnõtt a beszerzett
dokumentumok száma. A Városi Könyvtár különösen gazdag anyaggal rendelkezik a
történelem, a jog, a statisztika, a képzõmûvészet, az irodalomtudomány területén. A
80-as és 90-es években is a könyvállomány 40%-át a szépirodalom alkotja, a többi
ismeretterjesztõ és szakirodalom, aminek aránya az állományon belül évrõl évre nõ. A
szakirodalmi gyûjteményben az egyes területek alapvetõ kézikönyvei, összefoglaló mûvei
mellett szinte minden közérdeklõdésre igényt tartó szakkönyv megvan a könyvtárban.

Magyarország könyvtáraiban a 80-as évek elején a becslések szerint mintegy 10
millió kötetes elavult, selejtezésre váró állomány volt, amely a rendszeres selejtezés,
állománytisztítás elhanyagolása, adminisztratív akadályok és a könyvtárosok bátor-
talansága miatt halmozódott fel. A kilencvenes években végre megindult a propa-

Az állomány tartalmi megoszlása a csoportos leltárkönyv alapján
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Év
Beiratkozott olvasók 

száma
Látogatók 

száma
Kölcsönzési 
forgalom*

1990 5964 55.927 123.746
1991 6115 63.581 120.778
1992 6163 64.897 134.108
1993 6334 58.000 124.329
1994 6616 65.686 133.282
1995 6782 76.462 150.101
1996 7812 94.833 198.771
1997 7603 99.741 203.106
1998 7813 86.607 212.161
1999 8154 98.936 217.656
2000 7842 77.496 173.861

gandasztikus szépirodalmi, politikai és társadalomtudományi könyvektõl való
megszabadulás.

A nagykanizsai Városi Könyvtárban 2000-ben 6958 db, 2001-ben – a költözést
megelõzõen – 20.358 db dokumentum került törlésre. 2000-ben nagy arányban a
szakirodalom, 2001-ben a szakirodalom és szépirodalom azonos arányú selejtezése
történt. A könyvtárban esedékes az állományellenõrzés, mivel teljes körû állomány-
ellenõrzés 1976 augusztusában volt.

Olvasószolgálat a 90-es években

A könyvtár használatának legfontosabb jellemzõje, hogy az 1988-as költözés után a
kilencvenes években az igénybevétel nõtt.

Ez látható a három legfontosabb mutatóból: a beiratkozott olvasók, a látogatók és
a kölcsönzött dokumentumok számából:

Kik, és milyen igényekkel keresték fel a Városi Könyvtárat? Az egyik legnagyobb
könyvtárhasználó réteg a középiskolásoké: egyrészt tanulmányaikhoz, feladataikhoz
vették igénybe a könyvtár szolgáltatásait, akár csak a felsõoktatási intézményekben,
tanfolyamokon tanuló kanizsaiak, akik vizsgáikhoz, szakdolgozatuk elkészítéséhez
szintén a könyvtárban találták meg a megfelelõ irodalmat. Mások a munkájukhoz
szükséges információkat, szakmai anyagokat keresték a könyvtárban.

*Lásd a 147. oldal lábjegyzetét.
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Mivel a vállalkozások korát is éltük, nagy igény volt az állandóan változó jogsza-
bályok megismerésére, az adózással, pénzüggyel, menedzseléssel foglalkozó köny-
vekre. De az élet más területe is érdekelte az embereket, a fiataloktól a nyugdíjasokig,
tekintet nélkül foglalkozásukra. A kikapcsolódás, a pihenés, a szórakozás könyveit
szintén megtalálták a könyvtárban.

Annak ellenére, hogy Nagykanizsán nem volt felsõoktatási intézmény, 1995-ben
822 fõ nappali tagozatos hallgató iratkozott be a könyvtárba, ez az olvasótábor
17%-át tette ki.

Nõtt a pénzes szolgáltatások iránti igény, különösen a folyóiratok használatában.
Jól szemlélteti ezt, hogy évenként 10–12 ezer oldal a folyóiratcikkekrõl kért máso-
latok száma.

A könyvtár igénybevételének emelkedését nagymértékben befolyásolta az új
szolgáltatások nagyobb választéka is. Különbözõ új ismerethordozókkal gazdagodik
és bõvül szinte napról napra: a számítógépes adatbázisok használata, CD-ROM-ok
igénylése immár mindennapos.

Az adatok jól tükrözik, hogy kölcsönzés iránti igény nagy és láthatóan folyama-
tosan növekszik. Ezért egyre gyakoribb problémát jelentenek az egy példányos
beszerzések, illetve az, hogy a kért dokumentum egyáltalán nem található meg a
könyvtárban. Nagyon sok az értékes keresett mû, melyek kölcsönzését korlátozott
idõre, vagy hétvégére, illetve 1–2 napra lehetõvé tette a könyvtár.
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Pintér Béla  könyvtárunk vezetõje volt másfél évtizeden át. Sokszor, sokféle módon
fáradozott az elsõ, valóban könyvtárnak tervezett épület létrehozásán.

1993-as összeállításának részletébõl kiderül, hogy már a könyvtárépítés tervezé-
sének is több évtizedes története van városunkban. Az általa is felidézett elsõ tervezési
idõszakot Illés Mária Halis Istvánról szóló dolgozatában jól nyomon követhetjük.
Az írás Halis mûködése utáni idõszakát érintõ megállapításait és az általa idézett
intézkedési terveket, határozatokat vesszük át a Könyv, könyvtár, könyvtáros címû
szakmai folyóirat 1993. áprilisi száma 34–37. oldalain megjelentekbõl.

Pintér BélaPintér BélaPintér BélaPintér BélaPintér Béla
Olvasókönyv Olvasókönyv Olvasókönyv Olvasókönyv Olvasókönyv egy meg nem épült könyvtárhozegy meg nem épült könyvtárhozegy meg nem épült könyvtárhozegy meg nem épült könyvtárhozegy meg nem épült könyvtárhoz

Szöveg 1993-ból

Az 1938. évi könyvtári statisztikában a városi gyûjtemény 5100 mûvet tartalmazott
6897 kötetben.

Sajnos nem ez az állomány képezte az 1951. május 1-jén megalakuló Nagykanizsai
Városi Könyvtár gerincét. Mindössze 1435 kötettel indult, de nagyarányú gyarapo-
dással (1960 óta évi 5000 kötettel!) 1969-re már 59 889 kötetet tudhatott magáénak.

A Városi Könyvtár végleges elhelyezését illetõen a város vezetése 1963-ban határo-
zott. A döntés értelmében a könyvtár és a városi mûvelõdési ház elhelyezését külön
beruházással, egy épületben kellett volna megoldani. Tervezett átadási határidõként
az 1968. év szerepelt, 1966-ban a kiviteli tervek is elkészültek, de – fedezet hiányában
– a kivitelezés lekerült a napirendrõl. A huzavonának köszönhetõ, hogy a könyvtár
nem került a színházterem nézõtere alá, igaz – nem is épült meg.

87/1972. VB sz. határozat: „a mûvelõdési központ jelenlegi épületét (Sugár u. 3.)
az új mûvelõdési központ felépülése után „A” típusú könyvtár elhelyezésére kell
átalakítani.” 1976-ban az új mûvelõdési központ átadásra került.

42/1977. VB sz. határozat: „A végrehajtó bizottság utasítja a mûvelõdési osztály
vezetõjét, hogy a programterv alapján adjon megbízást a Középülettervezõ Vállalatnak
a könyvtárfejlesztés kiviteli terveinek kidolgozására.”

Megyei Tanács VB 1978. februári határozat: „Szükséges a Nagykanizsai Városi
Járási Könyvtár fokozatos fejlesztése és bõvítése oly mértékben, hogy képessé váljon
hosszú távon a besorolásának megfelelõ feladatok ellátására.”

59/1978. VB sz. határozat: „A VB utasítja a mûvelõdési osztály vezetõjét, hogy a
KÖZTI által készített beruházási programterv alapján készíttessen a pénzügyi
lehetõségek figyelembevételével egy mérsékeltebb elõirányzati kiviteli tervet, amely
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biztosítja az életveszélyes rész (még mindig alá van dúcolva!) födémcseréjét és a
nagyterem teljes rekonstrukcióját.”

A ZALATERV a szûkített program kiviteli tervét elkészítette, de a kivitelezési
munkát már nem rendelték meg.

4199/1984., I. levél:
„Budapest Mûszaki Egyetem Rektorának
Budapest, Mûegyetem rakpart
Tisztelt Rektor Úr!
Nagykanizsa Város Tanácsának Végrehajtó Bizottsági határozata alapján egyik

legnagyobb közmûvelõdési intézményünk felújítására a következõ tervidõszakban
kerül sor.

A Városi Könyvtár felújítását ténylegesen 1986-ban kell elkezdenünk, ezt
megelõzõen azonban 1985-re kész programtervvel és felújítási tervvel kell ren-
delkeznünk...”

52/1984. VB sz. határozat:
„Utasítja a mûvelõdési osztály vezetõjét, hogy a terv- és munkaügyi és a pénzügyi

osztályokkal egyeztetve készítsen ütemtervet a Városi Könyvtár teljes rekonstruk-
ciójára. Ez a pénzügyi lehetõségek függvényében...”

OKT pályázat 2. sz. melléklete:
„Kötelezettségvállalói nyilatkozat

A nagykanizsai Városi Könyvtár felújításának megvalósítási költségeihez való
hozzájárulásra.

A Városi Könyvtár felújítási költségeihez felújítási alapunkból 60 000 forinttal
hozzájárulunk, melyet az alábbi ütemezés szerint bocsátunk rendelkezésre. NK. 1986.
jan. 9. aláírás tanácselnök”

3/1986. VB sz. határozat:
„A VB az elõterjesztés 1. sz. melléklete szerinti tartalommmal a Városi Könyvtár

felújítási programját jóváhagyja. A felújítási tevékenység irányítására a mûvelõdési
osztályt jelölte ki azzal, hogy a lebonyolításra a Zala Megyei Beruházási Vállalatot
bízza meg.

Utasítja a mûv. osztályt a beruházás engedélyezésének összeállítására, megbízza a
tanács elnökét annak kiadására és aláírására.”

Eredménye: újabb tervezési megbízás a ZALATERV-nek.
23/1988. VB sz. határozat:
„A VB megbízza a tanácselnök-helyetteseket, vizsgálják meg a Városi Könyvtár

felújításának várható idõpontját, ahhoz kell igazítani a kiköltözését a Zrínyi Miklós
fiúkollégiumba.”
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A Városi Könyvtár a felújítás-átalakítás megkezdésének reményében 1988 nyarán
kiköltözött az épületbõl. A ZALATERV elkészült a kivitelezési munkák tervezésével.

A Városi Tanács – a tervezett kivitelezéshez szükséges anyagi eszközök hiányában
– úgy határozott, hogy a VII. ötéves tervidõszakban mégsem vállalkozik a könyvtár
felújítására, korszerûsítésére, bõvítésére.

Döntött a tanács arról is, hogy meg kell vizsgálni a könyvtár épületének a lehetséges
legkisebb mûszaki tartalommal és pénzügyi ráfordítással történõ felújítási állag-
megóvási lehetõségét.

A vizsgálat és költségbecslés a ZALABER részérõl megtörtént, az állagmegóvás –
a kiköltözés megtörténtének tudatában – a mai napig sem.

 Nagykanizsa Megyei jogú Város Képviselõtestülete 20/1992. sz. határozatával
létrehozott egy ad hoc bizottságot a „Városi Könyvtár funkciójának megfelelõ
épületben való elhelyezésére.”

Az ad hoc bizottság április 28-án kelt elõterjesztésében megállapítást nyert, hogy
a Városi Könyvtárt célszerûen és gazdaságosan egy új – e célra tervezett megépített –
épületben kell elhelyezni és javaslatot tett az építési terület helyszíneire.

A jún. 8-ai közgyûlés az ad hoc bizottság javaslatait mérlegelve 82/1992. sz.
határozatában:

„a) a városi könyvtárat célszerûen és gazdaságosan egy új e célra tervezett és
megépített épületben kell elhelyezni.

b) az új könyvtárat az ad hoc bizottság által javasolt területen, a Kálvin téren a
mellékletben foglaltak alapján kell megépíteni.

c) a közgyûlés a megvalósításhoz szükséges ütemtervet a következõk szerint fogadja
el: tervpályázat kiírása, határidõ.: 1992. 09. 30., a beérkezett pályázatok elbírálása,
határidõ: 1993. 03. 31., engedélyezési és kivitelezési terv elkészítése, határidõ: 1993.
08. 31., a beruházás indítása: 1993. évben az önkormányzat költségvetésének
függvényében.”

A zsûri összeállt, jó programot adott, hasznos és szép elvárásokat fogalmazott
meg – a pályázat kiírásra került.
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A következõkben a könyvtárat kívülrõl szemlélõ informatikus, Karakai Norbert
dolgozatának részleteivel idézzük meg azt a technológiai és informatikai fejlõdést,
mely lehetõvé tette a könyvtári szolgáltatások modernizálását, egyes esetekben
eljuttatva e modernizálást a teljes paradigmaváltásig.

 A 2004-ben készült dolgozat a technikai háttér fejlõdésének bemutatása mellett
az újabb szolgáltatások kialakulásának folyamatát pontosan rögzíti, sõt kitér a
finanszírozás sajátosságaira is.

Karakai NorbertKarakai NorbertKarakai NorbertKarakai NorbertKarakai Norbert
Az informatikai eszközpark szoftver és hardver alapú fejlõdéseAz informatikai eszközpark szoftver és hardver alapú fejlõdéseAz informatikai eszközpark szoftver és hardver alapú fejlõdéseAz informatikai eszközpark szoftver és hardver alapú fejlõdéseAz informatikai eszközpark szoftver és hardver alapú fejlõdése

a naga naga naga naga nagykanizsai Halis István ykanizsai Halis István ykanizsai Halis István ykanizsai Halis István ykanizsai Halis István VárVárVárVárVárosi Kosi Kosi Kosi Kosi Könönönönönyvtárbanyvtárbanyvtárbanyvtárbanyvtárban
Szöveg 2004-bõl

Az elsõ informatikai jellegû eszköz megjelenése

Az 1980-as évek végén kapott a könyvtár egy Robotron nevû adatfelviteli gépet,
amely nem más, mint egy saját kis memóriával rendelkezõ elektronikus írógép. Ez a
masina képes volt rövid szövegeket tárolni, majd késõbb ezeket sokszorosítani.
Csak egy üres kis katalóguskártyát kellett belehelyezni, majd a gép ráírta a memóriájában
lévõ adatokat, aztán kiadta a kész cédulát. Akárhány példányban lehetett vele
sokszorosítani egy szöveget. A memóriája kilobájtos nagyságrendû volt.

Hogy miért tartom ezt a gépet már informatikai eszköznek?
Mert elektronikusan tudott tárolni adatokat, és késõbb bármikor visszaadni azokat,

csak a kártyaadagolás volt mechanikus. Ezzel a Robotronnal egy folyamat gépesítése
megtörtént a könyvtárban: a katalóguscédulák sokszorosítása.

A katalóguscédulák fontossága: ez volt a legnagyobb információs adatbázis a
könyvekrõl. Tulajdonképpen a hatalmas könyvállomány leírása ezek segítségével
történt. A mûvek azonosítására szolgáló összes lényeges információt tartalmazta, a
könyvek manuális keresésében volt nagy szerepe. Ahány szempont szerint lehetett
egy könyvre keresni, annyi katalóguscédulát készítettek róla.

A Robotron nagy terhet vett le a könyvtárosok válláról, hiszen addig külön kellett
minden cédulát írógéppel elkészíteni; ezzel a masinával pedig ugyanazt a szöveget
csak egyszer kellett begépelni, aztán számtalanszor sokszorosítani. Egyéb informatikai
eszköz 1990-ig nem volt a könyvtár tulajdonában.
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Az elsõ számítógépek és szoftverek megjelenése

Mindenekelõtt elõre kell vetítenem azt a tényt, hogy 2001-ig egy régi kolostor-
épületben helyezkedett el a könyvtár, amely nem volt alkalmas egy igazán tökéletes
informatikai hálózat kiépítésére. Például a 90-es évek közepén csak korlátozott
nagyságú hálózatot voltak képesek létrehozni, nem tudtak minden gépet fizikailag
összekötni kábelezési gondok miatt, illetve a villamos áram vezetékhálózata sem
bírta el a terhelést.

Az 1990. szeptember 25-i állapot szerint a könyvtár tulajdonában egyetlen com-
puter volt: IBM PC GOODFORCE AT 286 sz. gép, ezen kívül 1 db FX 1050
nyomtató, 1 db modem telefonkészülékkel, illetve egy FUNAI FA-X20 telefax.

Így elindulhatott a számítógépes szolgáltatás az intézményben, melyet újságcikkek
segítségével próbáltak meg népszerûsíteni. Bár a szolgáltatást egyelõre kevesen
igényelték, de széles körûen került be a köztudatba, hogy a könyvtár információs
központként mûködik.

1990-ben létrejött a Könyvtárpártoló Alapítvány, amely a városi könyvtár szolgál-
tatásainak és társadalmi kapcsolatainak fejlesztését tûzte ki célul. Az alapítvány
kuratóriuma úgy döntött, hogy a támogatásokból képzõdött vagyont fõként az
intézmény számítógépes szolgáltatásának fejlesztésére fordítja. Így sikerült megvenni
a fent említett computert, modemet, nyomtatót, faxot. Ezen eszközök beszerzése
tehát új szolgáltatások elindítását tette lehetõvé, pl. modemek segítségével országos
adatbázisokból tudtak közvetlenül adatokat lekérni. Az IIF (Információs Infrastruktúra
Fejlesztés) rendszerrel lehetõvé vált az elektronikus levelezés, illetve elektronikus
faliújság használata.

Eleinte az adatbázisok és azok frissítései floppy-n jöttek meg, természetesen ekkor
még nem volt on-line kapcsolat. Pályázatokon sikerült nyerni további számítógépeket
és egyéb eszközöket, így gyarapodott az informatikai készlet.

1993. Ekkor még lokális hálózat nem volt kiépítve, sõt úgy gondolták a könyvtá-
rosok, hogy ebben a régi épületben nem is fognak létrehozni ilyet. A számítógépek
közül egyet használt az igazgató; kettõt a gazdasági iroda: könyvelésre, illetve a tit-
kárnõ adminisztrációs célokra, levélírásra stb.; egyen pedig a floppy-n kapott adat-
bázisok voltak elérhetõk, és ezen a gépen foglalt helyet a Textlib próbaverziója is.

1994-ben újabb felmérés következett a számítógép ellátottságról, melynek
eredménye a következõképpen alakult: Az intézmény tulajdonában volt 4 db 286-os
sz. gép, 3 db 386-os,1 db 486-os computer, ezek közül multimédiára alkalmas 2 db,
CD-ROM-mal felszerelt szintén 2 db. Lokális hálózatot ekkorra sem építettek ki. A
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könyvtárosoknak rendelkezésére állt 5 db számítógépes munkahely (terminál), a
felhasználóknak egy sem. 1994 végén vásárolták meg a leendõ belsõ CD-ROM
hálózat részére a szervergépet, egy Compaq Deskpro XL 466 Model 270/w MTRS
computert, hozzá SVGA monitort és egy HP Laserjet 4M Plus lézernyomtatót. A
számítógépeken DOS 6.2, illetve Windows 3.1 operációs rendszerek futottak, 1994
decemberében vettek Word for Windows 6.0 szövegszerkesztõt is rájuk.

Az áttörés: a belsõ CD-ROM hálózat

A menedzsment már 1994-ben elhatározta, hogy létrehoznak egy CD-ROM
hálózatot az intézményben. A leendõ szolgáltatás helyszínéül külön helyiséget jelöltek
ki, melyet 1994-ben felújíttattak és erre a célra berendeztek. A szoba egy könyvtáros
tájékoztató pultján kívül további 5 munkahely kialakítására volt alkalmas. A szükséges
eszközök egy része már rendelkezésre állt: a szintén 1994-ben vett szervergép és a
lézernyomtató. Ezen kívül vásároltak egy CD-ROM tornyot 8 leolvasó beépítésének
lehetõségével, de csak 4 leolvasót tudtak addigra beszerezni. Ekkor 15 db különféle
adatbázist tartalmazó CD-ROM lemezük volt.

A Nemzeti Kulturális Alaphoz benyújtott pályázat eredményeként 1995.
októberére a következõ eszközöket sikerült beszerezni:

– még több adatbázis CD-ROM lemezen (16 féle lemez)
– 1 db új leolvasó (Compaq CD-ROM olvasó), amely zenei CD-k hallgatására is

alkalmas, így ezzel nemcsak tájékoztatni lehet, hanem a zenei részleg szolgáltatásait is
bõvíti

– Novell Netware 4.1 hálózati szoftver, ami a hálózati munka alapját képezi és
segítségével az olvasó is önállóan kereshet.

1995 végén megkezdõdött az emeleti terem felkészítése a kis, szobányi hálózat
befogadására. A kábelezést a helyi PROCOMP Kft. kivitelezte, 6 db számítógépes
asztalt is elhelyeztek a teremben. A kábelek a padló alatt futottak, és az asztalokban is
teljesen el voltak rejtve. 1996 nyarán megvették a szükséges 5 db munkaállomást,
ezek Compaq Deskpro 2000 és Deskpro XL 466 típusú computerek voltak, akkoriban
csúcsteljesítményû gépeknek számítottak. Végül megépítették a hálózatot, amely tehát
tartalmazta: a szervergépet, a Hitachi CD-ROM tornyot, az 5 db munkagépet, a
lézernyomtatót, az adatbázis CD-ket, a Novell Netware 4.1 hálózati szoftvert 5
felhasználóra, az MS-DOS 6.2 és MS-Windows 3.1 operációs rendszereket, a
kábeleket, a szünetmentes tápot és egy hub-ot.

Ez egy sín topológiájú Ethernet hálózat volt. 1996 szeptemberétõl megindult a
számítógépes szolgáltatás nyújtása az olvasóknak a könyvtárban. A beruházás 4,5
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millió Ft-ba került, és megteremtette a CD-ROM-os adatbázisok, valamint a
multimédiás források lokális hálózatban történõ használatának lehetõségét.
Segítségével bibliográfiai adatok, szöveges jogi információk, szabványok és szaba-
dalmak, az országos telefonkönyv adatai voltak lehívhatók, illetve a multimédiás
nyelvtanulás és szórakozás lehetõsége nyílott meg azonos idõben egyszerre akár 5
felhasználó számára. Az adatbázisokat rendszeres idõközönként frissítették, és külön
kérésre a multimédiás CD-k pedig kölcsönözhetõk voltak.

A 8 leolvasó-helyes CD toronyban 4 leolvasó mûködött, az adatbázisok száma
ekkor már elérte a 19-et. A hálózat még csak egy teremre korlátozódott.

A leggyakrabban használt adatbázisok 1997-ben:
– PRESSDOK, sajtófigyelõ szolgáltatás, az Országgyûlési Könyvtár összeállítása,
– Magyar Nemzeti Bibliográfia,
– MSZHIR szabványok: a Magyar Szabványügyi Hivatal szolgáltatása,
– Munkavédelmi, munkaügyi, munkajogi adatbank: az Országos Munkavédelmi

Tudományos Kutató Intézet szolgáltatása,
– CD céghírek: információk cégekrõl,
– Irodalmi kritikák és tanulmányok,
– Cd Jogtár.
A multimédia CD-ROM-ok többféle témában adtak tájékoztatást. A

legkeresettebbek a biológia, földrajz témájú, illetve a nyelvtanuláshoz segítséget nyújtó
CD-k voltak.

Amikor a könyvtár nyitva volt, a hálózat mindig mûködött. A szolgáltatást a
beiratkozott tagok vehették igénybe. Az adatbázisok használata és más számítógépes
szolgáltatás ingyen és az intézmény nyitva tartásával azonos idõpontban állt rendel-
kezésére a használóknak. A CD toronyban leggyakrabban a PRESSDOK, a Jogtár és
a Magyar Nemzeti Bibliográfia adatbázisok voltak megtalálhatóak. Az olvasók a
hálózaton lévõ bármely gépen láthatták és elérhették azoknak a CD lemezeknek a
tartalmát, amelyek a toronyban helyet foglaltak. A Novell ugyanis minden toronyban
lévõ CD-t külön meghajtóként kezelt és ellátta a soron következõ meghajtó betûje-
lével. Ha valaki más adatbázist szeretett volna megnézni, akkor szüksége volt a
könyvtáros hozzáértésére: õ cserélte ki a CD lemezt a toronyban, majd egy DOS-os
program segítségével felindexelte az újat. Tehát valójában szakember nélkül nem lehetett
használni a rendszert. A lézernyomtatót is csak õ kezelhette, ha valaki nyomtatni
akart valamit, hozzá kellett fordulnia. Továbbá, bármilyen kérdéssel, a szolgáltatással
vagy az adatbázisokkal kapcsolatban, szintén õt lehetett megkeresni.

Kezdetben az 5 gépbõl csak négyet kaptak meg az olvasók, egyet pedig az a
könyvtáros használt, aki a CD-ket cserélgette a toronyban. Aztán hamarosan bekerült
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a terembe egy hatodik régebbi computer is, onnantól kezdve az volt a szakember
munkahelye, így az ötödiket is megkaphatták a felhasználók. Természetesen az
adatbázisokban önállóan kereshettek. Ezt a szolgáltatást akkor vették igénybe, ha
valamilyen adatot nem találtak meg a könyvekben, vagy ha plusz információkat
szerettek volna kapni egy témával kapcsolatban.

Egy további gyakori felhasználási módszer: léteznek olyan adatbázisok, melyek
országos szinten tartalmazzák például a könyvek teljes bibliográfiáját. Ha valaki egy
témában irodalmat keresett, utánanézett ezen a CD-n, hogy milyen könyvek léteznek
ebbõl a témakörbõl az országban. Majd megkérdezte a könyvtárosoktól, hogy
megtalálható-e ebben az intézményben az adott mû. Ha megvolt itt is, akkor azt
kikölcsönözhette, vagy akár az egyes oldalak fénymásolatait is elvihette magával. A
számítógépeken Word for Windows szövegszerkesztõ is volt, bármit megírhattak
segítségükkel az olvasók, aztán floppy-n hazavihették, akár helyben ki is
nyomtathatták. Vagy otthonról hoztak floppy-t és kinyomtathatták ott helyben. A
gépek rendelkeztek F-PROT vírusirtókkal.

1997 elején a könyvtárnak sikerült szereznie 2 db computert a DKG EAST Kft-
tõl. Ugyanis ez a cég leselejtezte akkor több gépét is, s azokat szimbolikus áron eladta
iskoláknak, könyvtáraknak. Ez a jelenség azóta többször is elõfordult, hiszen az
ilyen számítógépek még megfelelõek tanításra illetve kisebb részfeladatok elvégzésére.
Az egyik a folyóirat-olvasóba került, a másik a szakirodalmi olvasói térbe.

Az utóbbin szövegszerkesztést lehetett végezni, az elõbbin ezen kívül az aktuális
folyóiratokat tartalmazó adatbázis is volt.

A könyvtárra egyébként a mai napig jellemzõ, hogy az eszközpark állományát csak
szakaszosan cserélik, folyamatosra nincs pénz. Ha egy adott helyre került új
számítógép, akkor ott már nem történt fejlesztés – mondván, ott már van gép –
hanem mindig csak egy másik helyre vettek újat. Ebben a régi épületben nagyon
ritkán vásároltak modern computert, azt is alapítványi pénz segítségével. Inkább csak
bõvítgették a régebbieket. Az elsõ gépcserékre majd csak 2001-ben, az új épületben
került sor. Egy számítógépet ma is addig használnak, amíg mûködik, illetve amíg
valamilyen részfeladatot el tud látni.

A Könyvtárpártoló Alapítvány segítségével 1997-ben 3 db új számítógépet vettek,
illetve néhány szoftvert is. És ami eddig nem volt jellemzõ az alapítványra: ettõl az
idõszaktól kezdve a tanfolyamokat és a képzéseket is támogatta a dolgozók részére!
Ugyanebben az évben érkezett meg az elsõ rendszergazda az intézménybe, aki
egyébként a polgári szolgálati idejét töltötte itt. Õ még igazából nem volt szakértõ,
csak próbálta fizikailag felépíteni és karbantartani a gépparkot.
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A számítógépes rendszer jellemzõi 1997-ben: nem rendelkezett jó védelemmel –
sebezhetõség, az egyes funkciókat nem gondolták rendesen végig, nem használták ki
maximálisan – gyenge hatásfok, csak összekötötték a gépeket.

Az Internet bevezetése

A pécsi MATÁV-val kötött szerzõdés 1997. december 1-jétõl biztosította a könyvtár
számára az Internet elérést. Az elérés módja: ISDN.

A szolgáltatás típusa: teljes Internet hozzáférés e-mail-lel és korlátlan használattal.
Ennek a megoldásnak nagy hátránya volt, hogy jelentõs összeget kellett fizetni érte
havonta a könyvtárnak, így az olvasók csak 10 Ft-os percdíjjal használhatták.
Ugyanakkor elég gyors szörfözést tett lehetõvé.

1998 elsõ félévében 160 felhasználó vette igénybe ezt a szolgáltatást, összesen
4376 percig, mely átlagban 27 percet jelentett olvasónként. Az Internetet csak a
számítógépteremben (CD-ROM hálózatos szobában) lehetett használni az 5+1 db
computeren.

Az ISDN vonal kiépítésének költségeit az 1997-es „A városi könyvtárak informa-
tikai fejlesztése” elnevezésû pályázaton nyert összeg fedezte. A maradék pénzbõl egy
digitális telefonkészüléket vettek. Erre az ISDN2-es vonalra három végberendezést
lehetett csatlakoztatni. Ezen a vonalon mûködött az Internet, illetve az Európa 10
típusú digitális telefon. Harmadik végberendezés nem volt rákötve.

Az ISDN elõnyei: bármely készülék csatlakoztatható rá az egyszerû analóg telefontól
a videokonferencia berendezésig; beszéd, adat, szöveg, kép, azaz tetszés szerinti
digitális információ átvitelére képes; a bemenõ illetve a kijövõ adatok forgalma
ugyanazon az ISDN vonalon történik, kisebbek a költségek; a modemes kapcsolatnál
6–7-szer gyorsabb, igen jó adatátviteli minõség. Hátránya, hogy  meglehetõsen drága
szolgáltatás.

Két helyi hálózat a könyvtárban

Az elsõ pályázat (1998 eleje) kiírója a Nemzeti Kulturális Alap Könyvtári Kollégiuma
volt.

Témája: Belsõ hálózat kialakítása a könyvtári munkafolyamatok számítógépesítése
érdekében.

A pályázatban így fogalmaztak a célokat illetõen: „...intézményünk jelenleg
rendelkezik egy öt munkaállomásból álló hálózattal, mely az olvasók tájékoztatását
segíti. Annak érdekében, hogy a felhasználók a könyvtár saját állományában is tudjanak
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keresni számítógépeken, szükség lenne egy újabb öt munkaállomásos hálózatra,
melynek célja elsõ lépcsõben a saját könyvállomány, folyóirat állomány és zenei
anyag feldolgozása. A következõ lépés lenne a kölcsönzés gépesítése a késõbbiekben.
Ehhez mindenekelõtt szeretnénk vásárolni egy szervergépet illetve 10 useres Novell
Netware hálózati szoftvert.”

A második pályázat (1998 nyara) kiírója a Soros Alapítvány volt, témája: a városi
könyvtárak informatikai támogatása. Ekkor a cél már az állomány elektronikus
feltárásához szükséges hálózat kiépítése volt: „a második hálózatunk kiépítéséhez
legalább 5 munkaállomás szükséges, mivel közelítõleg 260000 dokumentum adatait
kell gépre vinni. Ez helyileg úgy kivitelezhetõ, hogy 2 számítógép kerülne a feldol-
gozó csoporthoz, egy a zenei részlegbe, egy a folyóirat-olvasóba és egy a helyismereti
anyaghoz. A számítógépes adatfeldolgozáshoz szükséges eszközök közül rendel-
kezünk egy vonalkód-nyomtatóval, mivel elsõ lépésként a vonalkódozást szeretnénk
elkezdeni. Majd következne a dokumentumok adatainak computeres feldolgozása,
illetve a szerzeményezés, rendelés. Végül a kölcsönzés is történhetne számítógéppel
... a cédulakatalógus nem alkalmas egy téma többoldalú megközelítésére, míg az
elektronikus katalógus a dokumentumok mélyebb feltárására használható és így
lehetõvé válik a keresés bármilyen szempontból.

Nagyon jó lenne, ha a könyvtár biztosítani tudná az ingyenes Internet hozzáférést.
Azon kívül, hogy egyre több olvasó használná a Internetet, a világháló segítségével
olyan dokumentumokról is tudnánk tájékoztatást adni, melyek helyileg nincsenek
meg; illetve a legrövidebb úton lehetne biztosítani az olvasóknak a keresett anyagot,
hiszen az Internetrõl kiderül, hogy mely dokumentum melyik könyvtárnak van meg.
Intézményünk már kialakított egy Web felületet, melyet a helyi hálózatba kötött
gépeinken jelenítünk meg. Ez a Web oldal tartalmazza a könyvtár és a részlegek
történetét, illetve segítséget nyújt az Interneten való kereséshez. Ha intézményünk
felkerülhetne a világhálóra, akkor vállaljuk olyan Web oldal kialakítását, mely megfelel
a követelményeknek. Továbbá szeretnénk, ha állományunk a számítógépes feldolgozás
után felkerülhetne az Internetre azért, hogy elérhetõek legyünk mindenki számára, és
így tudjuk segíteni a többi könyvtárat olyan dokumentumainkkal, melyek más
intézményben esetleg nem találhatók meg. Ezek után a város helyismereti anyagának
közzétételét is megvalósítanánk a világhálózaton. E hálózat kiépítéséhez szükségünk
van az 5 munkaállomáson kívül adatmentõ egységre, szünetmentes tápegységre,
kábelekre, switch-re, hub-ra, valamint meg kell vennünk a Textlib nevû könyvtári
integrált rendszer tökéletesített és teljes verzióját a feladatok végrehajtásához.”

A pályázati munka olyannyira sikeres volt, hogy annak segítségével minden tervet
sikerült idõvel megvalósítani.
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A bérelt vonal egy állandó, teljesen díjmentes Internet elérést biztosított a felhasz-
nálóknak a Soros Alapítvány C3 Központján keresztül. Egy kis statisztika: a világ-
hálót naponta átlag 25-en vették igénybe, 1998-ban összesen kb. 1000 olvasó. A
nagy érdeklõdésre való tekintettel szabályozni kellett az Internet használatot:
egy olvasó naponta egy órát böngészhetett, a jelentkezõ igényeket elõjegyzésbe
vették.

Az eszközpark állapota 1999 elején

Ekkorra már teljesen kiépült a könyvtárban a két helyi hálózat. Ezek közül az egyik az
olvasók számára volt fenntartva a számítógépes teremben. Ez öt gépet jelentett. Itt
történt az információszolgáltatás a CD-ROM-okról, valamint az Internet használata.
A Soros Alapítványtól kapott 5 db computer került ide. A másik hálózat az
adatállomány feldolgozására szolgált. Ez szintén öt gépet jelentett, és rajtuk a Textlib
integrált könyvtári rendszer futott, annak is az 1.56-os verziója. A szoftver segítségével
lehetett végrehajtani az összes könyvtári munkafolyamatot. Ekkor még csak az
állomány feldolgozását végezték vele, és kb. 1000 tételt vittek fel számítógépre. Ez a
hálózat állt a régi, Compaq Deskpro computerekbõl, erre a feladatra az ilyen gépek is
alkalmasak voltak, a világháló böngészésére már kevésbé. Ez helyileg úgy nézett ki,
hogy 2 számítógép került a feldolgozó csoporthoz, egy a zenei részlegbe, egy a
folyóirat-olvasóba és egy a helyismereti anyaghoz. Természetesen mindkét hálózat
rendelkezett külön Novell szerverrel.

1999 márciusában már elkészült az elsõ önálló honlap, mely ugyan még nem volt
teljes, de a legfontosabb információk megtalálhatóak voltak rajta. Tartalma akkor ez
volt: a könyvtár rövid története, szolgáltatásai, néhány szó a gyerekkönyvtárról,
illetve számos olyan hasznos oldalra történõ hivatkozás, melyek megkönnyítik a
tájékoztatást.

 Az akkori fiatal, rendszeres Internet-használók közül ma már négyen is informatikai
cégnél dolgoznak! Ez nem véletlen, hiszen sokan itt tanulták ki a szakmát, mivel az
otthoni PC és Internet lehetõsége akkor még keveseknek volt megfizethetõ. A könyvtár
gyakran szervezett ingyenes Internet tanfolyamokat pl. határõröknek, iskolásoknak
abból a célból, hogy minél szélesebb réteg ismerje meg annak használatát. Ebben az
idõszakban jelentkezett náluk néhány, az informatikát jól értõ fiatal, akik kisebb
ellenszolgáltatás fejében segítettek a rendszergazdának, és hozzáértésükkel támogatták
a számítástechnika fejlõdését az intézményben.



163

A könyvtár egészére kiterjedõ lokális hálózat

1999-ben a nagykanizsai Városi Könyvtár részt vett „Az országos könyvtári,
múzeumi, levéltári és közmûvelõdési információs hálózat fejlesztése az információs
társadalomban” c. koncepció megvalósítására kiírt pályázaton.

Részletek a pályázatból: „Ma az integrált könyvtári rendszer legalapvetõbb elõnyét,
az egyetlen hálózatban való mûködést nem élvezhetjük, hiszen gyerekkönyvtári
részlegünk, a kiskanizsai és a Hevesi úti fiókkönyvtárunk még a számítógépesítés
elõtt áll. Állományaik feldolgozása a Textlib rendszerben jelenleg lehetetlen, illetve a
központ egyéb számítógépes szolgáltatásait se tudják igénybe venni. Ezenkívül a
mindennapi kommunikáció is problémás. Ezért célunk az imént felsorolt 3 részleg
bekapcsolása könyvtárunk lokális hálózatába. Ezen belül szeretnénk: közös
feldolgozást a Textlibben; közös szerzeményezést; a verbális telefonos kapcsolat
helyett hálózati kommunikációt.

A pályázati célok megvalósulása esetén a könyvtár 4 „telephelye” csillagpontos
kábeltelevíziós kábellel lenne összekötve. Az ilyen rendszer igénybevételéhez viszont
szükségünk van két szoftverre: a Novell 5.0 upgrade-re és a Textlib TCP/IP modulos
változatára. Ennek az az oka, hogy a szolgáltató a csillagpontos hálózat használatát
csak TCP/IP protokollal teszi lehetõvé, a Novell operációs rendszernek pedig csak
az 5-ös verziója kommunikál TCP/IP protokollon keresztül illetve ezért van szükség
a Textlib TCP/IP moduljára is.

Elõbbiek eredményeképpen olyan helyi hálózat valósulna meg, mely biztosítaná a
Textlib integrált könyvtári rendszer egyidejû használatát a könyvtár minden egységé-
ben. Mivel mindez a Novell 5.0 verziójával történne, ezért az egyetlen lokális hálózatban
való mûködés minden elõnyét élvezni lehetne az összes részlegünkben. Az
alkalmazások (fõleg a CD-ROM-ok) mindegyike rendelkezésre állna ebben a körben.
Egyben az Internet hozzáférés is biztosítottá válna a hálózat minden tagja számára.

Az intézmény fõépületének belsõ hálózati kábelezése (falra erõsített kábelekkel)
már kiépítésre került, 100 Megabites sávszélességgel.

A Soros Alapítvány által biztosított bérelt vonali Internet hozzáférés ingyenes-
sége 1999 decemberével megszûnik, így kénytelenek vagyunk olcsóbb megoldást
keresni. Gondolkodunk abban, hogy kábeltelevíziós vonalon lépjünk fel a világhálóra
is. Ehhez a megoldáshoz szintén anyagi segítségre lenne szükségünk.

Egyéb tervek: a könyvtári alapdokumentumok, szabályzatok, belsõ utasítások belsõ
nyilvánosságának biztosítása központi gépen való elhelyezéssel; a Textlib minden
moduljának használata 2001-re; saját könyvtári web-szolgáltatások nyújtása többek
között a WWW-felületen megjelenõ katalógussal.
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A fejlesztés szoftver és hardver szükséglete: a távolabbi telephelyek csatlakoztatása;
UPC Internet; Textlib TCP/IP modul; Novell 5.0 upgrade; ArcServe mentés
automatizáló szoftver a növekvõ adatmennyiség biztos mentése érdekében
(Textlibhez); a 3 telephelyre 1–1 számítógép telepítése szükséges, valamint 4 új gép
beállítása a feldolgozás gyorsítása és a számítógépes katalógus használata érdekében
= 7 db computer.

Az ArcServe szoftverre azért volt szükség, mert a Textlib rendszerben gyakran
elõfordultak lefagyások s ilyenkor adatvesztések is. Ezért minden nap a szoftver
segítségével elmentették a teljes állományt, amit addig feldolgoztak, és ezt töltötték
vissza a Textlib-be egy lefagyás után.

2000 májusára az alábbi tervek valósultak meg:
– A Városi Könyvtár fõépülete, a Gyermekkönyvtár, a Hevesi úti és a Kiskanizsai

fiókkönyvtár számítógépes kapcsolata létrejött a kábeltelevíziós rendszer segítsé-
gével.

– A Novell fejlesztése megtörtént az 5-ös verzió megvételével. (25 felhasználóra)
– Minden telephely képessé vált az Internet szolgáltatásainak használatára.
– A feldolgozás a Textlib-en folytatódott, illetve a közös feldolgozás is lehetõvé

vált a könyvtári rendszer TCP/IP moduljának megvásárlásával.
– Az Internet szolgáltatást a központi épületben is kábeltelevíziós vonalon keresztül

biztosították. (UPC Internet)
– Megkezdõdött a könyvtári alapdokumentumok hálózaton keresztül való

használata.
– A hálózat adta lehetõségeket egyre több munkahelyen lehetett igénybe venni.
– Egyetlen lokális hálózat jött létre, melynek központja a szerver szobában volt.
– Csak egy számítógépet nem kötöttek hálózatba.
Hardver vásárlások:
– 3 db Intel Pentium Celeron 350 Mhz PC 1999 végén
– 4 db Intel Pentium Celeron 433 Mhz PC 2000 elején
– 5 db leselejtezett computer, melyeket egy helyi vállalat adott ajándékba némi

összegért cserébe
(Ezekbõl a számítógépekbõl a 3 telephelyre került 1-1 db, néhány a feldolgozóban,

az igazgatónál és a szerverszobában kapott helyet, valamint azoknak a munkahelyeknek
a száma is nõtt, mellyel az olvasók számára biztosították a számítógépes katalógus
lekérdezését az olvasói térben!)

– 3 COM Super Steck II. 3300 XM 24 portos Switch
(Ennek vásárlását a Könyvtárpártoló Alapítvány Nagykanizsa vállalta. A switch az

addigi 12 elérési helyet olyan számúra növelte, hogy segítségével minden végpontot
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használni tudtak a könyvtárban (27 db). Ez egyben azt is jelentette, hogy a
pályázatban megjelölt bõvítés hálózatépítési szempontból is megoldottá vált.)

Szoftvervásárlások: Microsoft Windows 98; CorelDraw 9; Microsoft Office 97
Standard (magyar); Microsoft Office 97 Professional with Access (magyar).

Összefoglalásképpen elmondható, hogy a több évre tervezett fejlesztés elsõ
ütemének megvalósulása megteremtette az alapjait egy integrált könyvtári rendszer
mûködtetésének. A szoftverek és a PC-k mennyisége és minõsége, a hálózatba kapcsolt
gépek száma a könyvtárhasználók és a könyvtárosok számára is a számítógépes
infrastruktúra olyan fokát hozták el a könyvtárba, mely lehetõvé tette a belsõ hálózat
és az Internet széleskörû és a mindennapokat átható használatát. 2000 januárjától
megkezdõdött a kábeltelevíziós Internet szolgáltatás is.

A könyvtári menedzsment és a könyvtárosok gondolkodásmódjának változása a
90-es évek elejétõl 2001-ig

Már a kezdetektõl láttak fantáziát a számítógépekben a könyvtárban, és minden
informatikai eljárást próbáltak hasznosítani. Bár a menedzsment eleinte idegenkedett
attól (látva a rossz példákat a könyvtári rendszerek kezdeti problémáiról), hogy
könyvtári folyamatokat vigyenek fel a számítógépekre, ezért azokat a tájékoztatásban
akarták használni. Így született meg a CD-ROM hálózat 1996-ban, majd az Internet
hozzáférés 1 évvel késõbb. Tehát akkor a hálózat és az Internet is csak tájékoztatási
célból mûködött. A saját gyûjtemény feldolgozása és a saját szolgáltatások nyújtása
számítógépen csak 1999-ben indult el. Eleinte a tájékoztatásnál is féltek a computer
használatától és csak második volt a papír alapú felvilágosítás mögött. Úgy
gondolkodtak, hogy csak akkor kell a számítógépet igénybe venni, ha a hagyományos
út nem járható. 2000-re ez a hozzáállás gyökeresen megváltozott: ugyanolyan
tájékoztató eszköz a computer, mint a papír alapú; sõt, még jobb is, hiszen gyorsabb,
egyszerûbb, olcsóbb.

1999 elején indult meg a saját állomány elektronikus feldolgozása a tökéletesített
Textlib rendszer segítségével, bár nagyon lassan folyt a munka. 1999 végére még csak
1000 tételt vittek fel az adatbázisba; 2001 közepére pedig a gyakran kikölcsönzött,
népszerû mûvek 80%-a fel volt dolgozva, ez a teljes gyûjtemény 25 %-át tette ki.
Másképp fogalmazva radikális változás történt.

Eleinte egy ember egy nap alatt 3–4 elektronikus katalóguscédulát produkált, most
egy hónap alatt 4–5 ember 7000 db-ot.

A papír alapú katalógus hatalmas, több százezres gyûjtemény, ekkora mennyiséget
számítógépre vinni nagyon nehéz, sok dolgozónak több évig tartó feladat. A technikai
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háttér, az infrastruktúra megvolt a munka elvégzéséhez 1999-re, még a Textlibet is
sikerült végre mûködõképes rendszerré fejleszteni. Csak az emberi hozzáértés
hiányzott, nem tudták, hogy kezdjenek hozzá.

Ráadásul, nemcsak a már meglévõ állományt kellett feldolgozni, hanem az újonnan
érkezõ anyagokat is folyamatosan számítógépre vinni. Majd a computeres gyûjteményt
hozzáférhetõvé kellett tenni az olvasók számára is néhány gépen a könyvtárban,
illetve elkészíteni a katalógus nyilvános, Interneten elérhetõ változatát (OPAC).

A feldolgozás kezdeti nehézségeinek megoldása:
1. A munka gyorsítása érdekében sablonokkal dolgoztak, hogy ne kelljen minden

adatot külön begépelni, csak a hiányzó részeket kitölteni. Ez a folyamat a honosítás.
2. Nem minden könyvet dolgoztak fel – ugyanis ez lehetetlen feladat lett volna –

hanem kiemelték az állományból a fontosabb mûveket. Szerintük a legnagyobb
jelentõséggel az új, népszerû könyvek bírtak. Így 1997-ig visszamenõleg számítógépre
vittek minden anyagot, de még mindig igen sok munka volt hátra.

3. 2000. január 1-jétõl csökkentették a nyitvatartási idõt, ennek következtében a
könyvtárosok sokkal többet tudtak feldolgozással foglalkozni.

4. Az 1997 elõtti állományból azokat a könyveket kezdték el felvinni a számítógépes
katalógusba, amelyeket kikölcsönöztek az olvasók és visszahoztak. Úgy gondol-
kodtak, hogyha egy kötetet ma kivittek, nagy a valószínûsége, hogy legközelebb is
kikölcsönzik.

5. 2001-ben új épületbe költözött a könyvtár, ekkor végeztek egy nagyobb
volumenû selejtezést és 30000 dokumentumot kivontak a forgalomból. Ez nagy
könnyítést jelentett.

6. A kölcsönzés szempontú feldolgozás:
2001 szeptemberétõl az új könyvtárban a feldolgozás technikája teljesen más volt.

Ekkor már a kölcsönzés a Textlib segítségével elektronikus úton történt. Amikor
valaki ki akart vinni egy könyvet, és a számítógépen regisztrálták a kölcsönzést, akkor
azzal párhuzamosan a Textlib rendszerben azonnal fel is dolgozták a kötetet, ha még
nem volt feldolgozva, természetesen ezt a kölcsönzéskor végzett „forró” honosítást
a könyvbõl kivett kölcsönzõ kártya segítségével késõbb ellenõrizték. Mindez olyan
gyorsan történt, hogy az olvasó észre sem vette, hogy mialatt õ kivett egy könyvet, az
ugyanakkor be is került a computeres katalógusba! Így jutottak el 2004-re 100000
feldolgozott kötetig. Természetesen az újonnan érkezõ dokumentumokat mind
felvitték számítógépre a megérkezés pillanatában.
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Vadonatúj könyvtár születik

Az új épület 2001. október 1-jétõl fogadta a látogatókat. Ezzel a beruházással a város
jelenleg is legmodernebb épülete született meg. Az objektum a könyvtár minden
részlegének, szolgáltatásának és raktárának, a munkahelyeknek színvonalas elhelye-
zését tette lehetõvé. Az olvasók számára kialakított terek, az ott dolgozók munkahelyei,
szociális helyiségei mind-mind igényes megjelenésûek. A technikai felszereltség jó, az
épületen belüli technikai kommunikáció fejlett. Az intézmény 4 szintes, 4000 négy-
zetméteres és légkondicionált. Az alagsor a dolgozóké ill. a raktáraké, az 1. szinten
elõadóterem és olvasói tér található, a 2. emelet szintén az olvasóké, a tetõtérben
pedig konferenciaterem nyert kialakítást.

A belsõ és a külsõ hálózat kiépítése

A könyvtári beruházás keretében vásároltak egy szervert (IBM Netfinity, Pentium III.
733 Mhz, 128 MB RAM, 18,2 GB HDD, 17” monitor), ill. 25 db IBM Netvista
munkaállomást (Celeron 633 Mhz, 64 MB RAM, 10 GB HDD, 15” monitor,
Norton Antivirus, WIN 98, OpenOffice). Továbbá a régi gépek közül megtartották
a jobbakat bizonyos egyszerûbb feladatok elvégzésére.

A fizikai hálózatot a KanizsaNet Informatikai Kht. építette ki. Ez a munka
tartalmazta a teljes kábelezést, majd a switch-eket is beszerelték a szerverszobába. Az
UTP kábelek természetesen a padlóba süllyesztve hálózták be az épületet. Ekkor
összesen 3 db switch volt, késõbb még vettek egyet. Ezután az új gépeket beállították
a megfelelõ helyekre, a munkaállomások száma elérte az ötvenet.

Az új szervergépre szintén a KanizsaNet Kht. telepítette fel a Novell szerver-
programját, ill. õk segítettek beüzemelni is azt. A hálózati nyomtató ugyanaz
maradt, mint a régi könyvtárban. A munkaállomások beüzemelését már a helyi
rendszergazda és az informatikus végezte, akik feltelepítették a gépekre a Novell
kliens szoftvert. A belsõ hálózat belsõ IP címek alapján különbözteti meg a
számítógépeket a könyvtárban. A Novell szerverre felmásolták az összes dolgozó
könyvtárát a régi szerverrõl, s a megfelelõ jogosultságokat (kb. 25 felhasználónak
van Novell hálózati belépési lehetõsége) pedig mindenkinek külön-külön állították
be. Ez 1–2 hétig tartott. Természetesen utólag is gyakran kellett finomítani ezen
a jogosultság-kiosztáson. A Novell hálózat struktúrája ugyanaz maradt, mint a
régi könyvtárban.

2001 végén ugyanúgy, mint a régi könyvtárban, kábeltelevíziós Internet szolgál-
tatás (UPC Magyarország Kft.) volt az új épületben, az átjáró szerepét is ugyanaz a
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486-os PC töltötte be. A sávszélesség 384 kbit/s maradt, amelyet az új hálózatban
50 gépre kellett szétosztani. Ez nagyon lassú böngészést tett lehetõvé, ezért váltani
kellett. A külsõ hálózatot a KanizsaNet Kht. biztosította 2002-tõl, az õ Internet
hozzáférésüket mikrohullámon adták tovább a könyvtárnak egy antennán keresztül,
amit õk szereltek fel az épület tetejére. (Ez a kapcsolat még ma is létezik a Kanizsa-
Nettel.) Az antennából kábel vezetett a switch-be, a router az informatikai cégnél
volt elhelyezve. Õk készítették el a könyvtárnak az átjárót, ami egyben a tûzfal szerepét
is betöltötte. Az Internet sávszélessége 512 kbit/s lett, nem sokkal több, mint azelõtt.
Ráadásul késõbb már az önkormányzat és néhány iskola is ezt a fajta mikrohullámú
Internet hozzáférést használta, úgyhogy rengeteg computer osztozott rajta. Ennek
következtében néha csak „csörgedezett” az Internet.

Ismét váltani kellett. 2002. végén kapott egy lehetõséget a könyvtár: a NIIF  pro-
gram akkoriban teljesedett ki az országban, és eljutottak a mi régiónkba is. Felajánlották
a városnak, hogy a frissen megalakult Veszprémi Egyetem Fõiskolai Karának
nagykanizsai kihelyezett tagozatát és a Halis István Városi Könyvtárat bekötik a
hálózatukba. A teljes beruházást a NIIF finanszírozta, és nagy sávszélességû Internet
elérést biztosítottak. Az adatátvitelre optikai kábeleket (üvegszál) használnak, és
ezeket fektették le a könyvtárban is. A fõiskola viszont mikrohullámú kapcsolatban
állt a könyvtárral, mint a NIIF végpontjával, s így kapcsolódott az akadémiai
hálózathoz. Tehát ma az intézmény tetején két antenna található, hiszen a
KanizsaNettel is megmaradt a mikrohullámú összeköttetés. Az optikai kábel 34
Mbit/s sebességû adatátvitelt tett lehetõvé, ez oszlott el 50 gépre. Valójában a 34
Mbit/s sávszélesség 17 Mbit/s bejövõ és 17 Mbit/s kimenõ adatátviteli sebességbõl
állt. 2003-tól ez az üvegszálas Internet szolgáltatás mûködik a könyvtárban, amiért
évente 2 millió Ft hozzájárulást kell fizetni a NIIF részére.

Az Internet

A kölcsönzésen kívül ez a legfontosabb szolgáltatás. Az új épületben kedd és csütörtök
délelõtt is igénybe lehet venni az új nyitvatartási rend miatt. A használat továbbra is
ingyenes és elõjegyzés alapján kérhetõ beiratkozottak számára. Mindenkinek hetente
2 óra Internetezés van biztosítva, ezen felül még naponta 15 perc vehetõ igénybe. A
vonatkozó etikett betartása kötelezõ. A világháló használatára 10 gép áll rendelkezésre:
6 db az 1. szinten a 14 év feletti olvasóknak elõjegyzéssel; 3 db az 1. szinten a 14 év
alattiak részére (gyerekeknek) elõjegyzéssel; ill. 2 db a 2. szinten, melyek elõjegyzés
nélkül 15 percre vehetõk igénybe 14 év felettiek részére.
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A NIIF biztosít a könyvtár számára egy levelezõ szervert is, mely helyileg Budapesten
található. A szerveren az intézmény minden dolgozója részére rendelkezésre áll saját
postafiók, a felhasználók továbbra is csak ingyenes webes levelezõrendszerek közül
választhatnak.

Egy pályázaton nyert újabb beruházás

Még 2002 elején ismét nyert pályázaton a könyvtár egy nagyobb összeget, melybõl
a következõ eszközöket sikerült megvenni: 10 db Intel Celeron; HP LaserJet 1200N
lézernyomtató; 1 db 24 portos switch.

A pályázat feltételéül elõírták, hogy a könyvtárnak Internetes tanfolyamokat kell
szerveznie ezeken a számítógépeken.

Újabb nagyobb volumenû beruházás a könyvtárban azóta nem történt, csak egy-
két géppel és néhány szoftverrel bõvült az eszközpark. Meg kell említeni, hogy az
informatikusok rendszeresen szerelnek össze computereket az elromlottak jó alkat-
részeibõl különbözõ feladatok elvégzésére, ill. a régi számítógépeket például fel tudják
használni a Textlib munkaállomásaiként WIN 98 operációs rendszerben.

Összesen 200 db végpont van az intézményben, tehát 200 helyen lehet számító-
gépet csatlakoztatni a hálózatra. A gépek száma folyamatosan nõ; ezen kívül
különbözõ helyi rendezvények, kiállítások számára is gyakran kell biztosítani néhány
végpontot; ill. bárki bejöhet az intézménybe otthonról hozott laptoppal, és rácsat-
lakozhat a hálózatra, használhatja az Internetet, ha nincs neki otthon.

2003 óta üzemel a honlapon a Textlib online katalógusa. Fél millió forintba került
az a szoftver, amely ahhoz kellett, hogy a katalógust ki lehessen tenni az Internetre
(Textlib WWW szerver).

Az utolsó számítógép beszerzés 2004 áprilisában történt, szintén egy pályázat
segítségével. Ez volt az eMagyarország projekt.

A könyvtár vállalta, hogy a Kálvin téri és a Hevesi utcai eMagyarország Pont
kiépítésére szolgáló 1,4 millió Ft támogatásból a teljes nyitvatartási idõben ingyenesen
minden érdeklõdõ számára biztosítja a két helyen az Internet szolgáltatást.

Digitalizálási munkák

1999-ben pályázatot írt ki az akkori kulturális miniszter a digitalizálás népszerûsítésére.
A könyvtár élt a lehetõséggel. Arról volt szó, hogy azokat a régi újságokat, amelyeket
csak mikrofilmen lehetett elolvasni, digitalizálni kellene, így sok ember számára
elérhetõvé lehetne tenni. Ez akkor nagyon sokba került, oldalanként 2000 Ft-ba.
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A munka forgatókönyve a következõ volt:
– A Városi Könyvtár kiválasztotta a digitalizálni kívánt dokumentumot, a Zalai

Közlöny 1900. évi (238 napilapoldal) és 1901. évi (240 oldal) évfolyamát.
– Egy helyi cég elvégezte a mikrofilmen lévõ dokumentum beszkennelését.
– Egy másik cég a már digitalizált anyagot CD-ROM-ra írta, a design kialakítása

mellett megfelelõ kezelõprogram felrakásával könnyen visszakereshetõvé és
nagyíthatóvá téve a dokumentum-együttest.

– A könyvtár vállalta saját honlapján ezen digitalizált folyóiratok adatainak
közzétételét.

– A létrejött CD-ROM 1-1 példányát ingyenesen eljuttatta a Halis István Könyvtár
azokba a megyei közgyûjteményekbe, ahol eredeti vagy mikrofilmes változatban
létezett a Zalai Közlöny.

2001. márciusában a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma által kiírt
pályázaton nyert a könyvtár a további digitalizálási munkák elvégzéséhez multimédiás
számítógépet, papír és mikrofilm anyagok beolvasására egyaránt alkalmas mikrofilm-
digitalizáló szkennert, szövegfelismerõ szoftvert és írható CD-ROM-okat. A pályázat
célja az volt, hogy ne csak bérmunka igénybevételével tudjanak digitalizálni, hanem
saját maguk végezhessék el ezt a munkát.

Az elmúlt pár év során folytatódott a régi Zalai Közlöny címû hetilap fekete-fehér
mikrofilmen található változatának digitalizálása.

Két éve a zalaegerszegi Deák Ferenc Megyei Könyvtár is nyert egy pályázatot ilyen
jellegû munka elvégzésére. Csakhogy õk nem rendelkeztek digitalizáláshoz szükséges
eszközökkel, így a nagykanizsai könyvtárra bízták e szép feladat végrehajtását. A cél
az volt, hogy a Zalai Közlöny mikrofilmen lévõ anyagából minél több legyen
elektronikusan feldolgozva. 2002 elején elvégezték az 1902-tõl 1904-ig terjedõ
idõszakban megjelent példányok mikrofilmrõl való beszkennelését. Majd a munkát
az 1920 és 1927 között kiadott újságokkal folytatták, végül ebben az évben 1932-
ig bezárólag digitalizálták a maradék dokumentum-állományt is (1928–1932.). A
mikrofilmen lévõ anyag szkennerrel való beolvasása után annak utólagos feldolgozására
volt szükség, melynek során a képeket kicsinyítették a tároláshoz. Továbbá élességet,
kontrasztot, stb. állítottak rajtuk egy program segítségével, hogy ezzel olvashatóvá
tegyék az újságcikkeket. Mindezek után a kész elektronikus folyóiratokat elhelyezték
az Interneten, a honlapon azzal a szoftverrel együtt, amelynek segítségével
lekérdezhetõ, kereshetõ és szükség esetén nagyítható a dokumentum-együttes. Jelenleg
a Zalai Közlöny címû hetilap következõ évfolyamai találhatók meg a könyvtár
honlapján: 1900–1904. illetve 1920–1927. Az 1928–1932. évi folyóiratok még
nem kerültek fel az Internetre.



171

A fiókkönyvtárak távirányítása

Nemrég valósult meg az is, hogy a fiókkönyvtárak  közvetlenül be tudnak lépni a
fõkönyvtár helyi hálózatába. Két belsõ számítógéprõl van szó, melyeknek a képer-
nyõjét képes távirányítással elvenni a kiskönyvtárban tartózkodó dolgozó, és így
minden mûveletet ezeken a belsõ gépeken el tudnak végezni a távolból. Ez gyakor-
latilag olyan, mintha beutaznának a központba és ott végeznék el. Erre a megoldásra
azért volt szükség, hogy a fiókkönyvtárból lehessen pl.

– kölcsönözni könyveket a Textlibben,
– feltölteni adatokat a Textlibbe,
– lekérdezni a belsõ (fõépületben levõ) hálózatban található eszközöket.
Egy jelszórendszeren keresztül lehetséges bejutni kívülrõl a tûzfal mögé, persze ez

csak a dolgozók számára engedélyezett. A kapcsolathoz egyelõre követelmény a
Windows XP computer és távirányítással mûködik.

A szakmai chet: a MIRC

A belsõ kommunikáció leginkább igénybe vett eszköze a könyvtárban. Nemcsak
szabad, de kötelezõ is chatelni a munkahelyen. Ez egy belsõ chat, külsõ erõforrással
(így elérhetõ Interneten keresztül bárhonnan), melyet általában csak a dolgozók
használhatnak egymás elérésére. A próbaüzem 2002 végén indult be, 2003 januárjától
élesben mûködik. A kanadai chat-szerver helyileg Budapesten található, és rajta talál-
ható a regisztrált #Halis nevû szoba. A jobb oldali oszlopban megjelenõ nevek
azokhoz tartoznak, akik szintén ebben a szobában vannak (jelen esetben a könyvtár
dolgozói). A bal oldali rész az, ahol a beszélgetés folyik, és az alsó sorba gépelve tud
a felhasználó üzenetet küldeni. Amit beír, azt mindenki látja. A kliens program minden
könyvtáros gépén be van állítva, elindítása után már lehet is chatelni. Lehetõség van
arra, hogy a begépelt szöveget csak egyvalaki lássa: ekkor duplán kell kattintani a jobb
oldali oszlopban az illetõ nevére, és aztán beírni a mondanivalót. A címzettnél a
tálcán ekkor „villogni” fog a MIRC ikonja, ami jelzi számára, hogy üzenete érkezett.
A #Halis szobába felraktak egy passzív felhasználót (programot), ami mindig jelen
van, és jegyzetel mindent, amit a dolgozók beírnak. A jegyzetek a könyvtár közös
meghajtóján gyûlnek .log kiterjesztésû szöveges fájlokban, minden nap másikban.
Így visszanézhetõ és visszakereshetõ az összes beszélgetés, amely a szobában zajlott
– egészen 2003. január 1-jéig.
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Referenszkérdések statisztikája

Ez a szolgáltatás összefügg a chattel, és nem más, mint egy statisztikai adatgyûjtés (a
referenszkérdések gyûjteménye).  Referenszkérdés: olyan olvasói kérések, melyeket
nem lehet azonnal kielégíteni, melyek teljesítéséhez szükség van a könyvtáros
hozzáértésére, segítségére. A szó szoros értelmében kutatni kell utána. Ha a kollégák
úgy ítélik meg, hogy a hozzájuk intézett olvasói kérés referensznek minõsíthetõ,
akkor azt be kell írniuk a MIRC-be csupa nagybetûvel! Tábori Imre írt egy makrót
Wordben, mely mûveleteket tud végezni a benne lévõ szöveggel. Mûködése: kigyûjti
a nagybetûs szavakat tartalmazó sorokat, és egy listát készít belõlük, amely aztán
nyomtatható. Csak rá kell kattintani a referenszgombra, az elindítja a makrót, és
kapunk egy listát abban a .log kiterjesztésû fájlban található referenszekrõl, amelyben
éppen keresünk.

Az elõbbiekre azért van szükség, mert a könyvtáraknak évente statisztikát kell
készíteniük arról, hogy az olvasók milyen referensz kérésekkel keresték fel az
intézményt.

Halista, a könyvtár levelezõ listája

Ez a Nagykanizsa és környéki könyvtárosok és a könyvtárhasználók levelezési listája,
tehát az olvasók és a könyvtárosok közti kapcsolatra szolgál.

A honlapon bárki feliratkozhat rá és le is lehet jelentkezni róla.

A honlap: www.halisnagykanizsa.bibl.hu

A weblap két különbözõ helyrõl is elérhetõ (ha esetleg az egyik nem mûködne, akkor
használható a másik). A gyorsabb változat, a www.halisnagykanizsa.bibl.hu a könyvtár
saját webszerverérõl szolgáltat.  A másik az önkormányzat szerverérõl szolgáltat,
melyet a KanizsaNet Kht. tart fenn, címe: www.kanizsa.hu/konyvtar.

A honlap tartalmából el van tárolva egy változat a belsõ hálózaton is egy
számítógépen, mivel ezt szerkesztik az informatikusok, majd a módosított weblapot
felteszik az elõbbiekben említett két helyre. A honlap jelenlegi formája már az ötödik
a sorban. 2000 elõtt nem volt aktualizálása. Ugyanazt a tartalmat olvashatta rajta az
olvasó hosszú idõszakon át. 2003-tól valójában napi frissítésrõl lehet beszélni.
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Összefoglalás

1990-ben jelent meg az elsõ számítógép a régi épületben, ma pedig a vadonatúj
intézményben 61 db computer található. Ezenkívül tökéletesen mûködõ belsõ hálózat
(Novell), a legkorszerûbb Internet hozzáférés (üvegszálas), rengeteg bõvítési lehetõség
és állandó számítógépes kapcsolat a fiókokkal jellemzik jelenleg a könyvtárat. A belsõ
kommunikáció igen fejlett a mobiltelefonokkal és a chattel, de az olvasókkal való
kapcsolattartás is egyre fontosabb az intézményben: saját honlap, Halista, a Textlib
online katalógusa, a dolgozók elektronikus levélben történõ elérése.

A könyvtár a NIIF hálózatának egyik végpontja, és eMagyarország Pont is egyben!
Azt hiszem, hogy egy fiatal büszke lehet, ha egy olyan városban lakik, ahol ilyen
modern bibliotéka mûködik, amelynek épülete a legkorszerûbb Nagykanizsán.

Összegzésképpen a tapasztalatom az, hogy a dolgozók önzetlen és ambiciózus
hozzáállásának köszönhetõen jutott el a kisebb nehézségek ellenére ilyen fejlett szintre
az intézmény. Közülük kiemelném az igazgatót, Czupi Gyulát, aki rengeteget tett a
bibliotékáért. Remélhetõleg ez így is marad, és az informatikai eszközpark korszerûsítése
nem áll meg a Halis István Városi Könyvtárban, hiszen mint tudjuk, a számítástechnika
rohamléptekkel fejlõdik.
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A könyvtárhasználat változó folyamat, s e változó folyamatnak a tanulmányozása, a
tapasztalatok hasznosítása fontos egy olyan könyvtárban, mely minél nagyobb
arányban kívánja befolyásolni, menedzselni e változást.

Vegyünk egy példát! A helyben használat furcsa szolgáltatása a könyvárnak: kevés
olvasó gondolja szolgáltatásnak, kevesen gondolják költséggel járónak. Tapasztalataink
szerint legtöbb olvasónk a kölcsönzést helyezi minden elé a könyvtár szolgáltatásai
közül, s könnyen feledkezik meg a helyben használatról. Miután állományunk nagy
hányada szabadpolcon hozzáférhetõ, nehezen tudjuk mérni e szolgáltatás
hasznosulását. Ennek is, másnak is utána akartunk járni, amikor 2002 õszén felkértük
Tóth Andrea szociológust egy olyan vizsgálatra, melyet az ország megyei könyvtáraiban
már elvégeztek. A részlet az õ felmérésébõl való.

Tóth AndreaTóth AndreaTóth AndreaTóth AndreaTóth Andrea
A nagA nagA nagA nagA nagykanizsai Halis István ykanizsai Halis István ykanizsai Halis István ykanizsai Halis István ykanizsai Halis István VárVárVárVárVárosi Kosi Kosi Kosi Kosi Könönönönönyvtárban végzett használóiyvtárban végzett használóiyvtárban végzett használóiyvtárban végzett használóiyvtárban végzett használói

felmérés (jelentés a vizsgálatról)felmérés (jelentés a vizsgálatról)felmérés (jelentés a vizsgálatról)felmérés (jelentés a vizsgálatról)felmérés (jelentés a vizsgálatról)
Szöveg 2003-ból

A Halis István Város Könyvtárban a könyvtárhasználati szokások megismerése
céljából indult el a kutatás.

A felmérés kezdete elõtt már ismertük az országos felmérést, amelyet a holland
ELISA, a Magyar Könyvtárosok Egyesülete, az Informatikai és Könyvtári Szövetség
szervezett.

 Ez a vizsgálat kiterjedt a könyvtárhasználat mértékére, jellegére, intenzitására és
minõségére. Ezért legelõször megvizsgáltuk, hogy az ezen kutatások során kapott
eredmények relevánsak-e a mi kutatási céljainknak megfelelõen. A kapott statisztikai
adatok és mutatók tanulmányozásával bebizonyosodott, hogy megfelelõ információt
nyújtanak a Halis István Városi Könyvtár használóinak szokásairól, ugyanakkor az
országos felméréssel összehasonlítható adatokat is kapunk. Így a helyi sajátosságok
megismerésével képet nyerünk  a könyvtár szolgáltatásainak jelenlegi helyzetérõl,
amely alapját képezi a könyvtári szolgáltatások színvonalának folyamatos, igényekhez
igazodó emelésének.

Az országos kutatás eredményeinek tanulmányozása után tehát úgy döntöttünk,
hogy az általuk kidolgozott kérdõívet fogjuk lekérdezni könyvtárunkban is.

A kérdõív lekérdezése 2002 novemberében és decemberében zajlott, ezen idõ alatt
331 kérdõív került lekérdezésre.

A feldolgozása spss programmal történt 2003 januárjában, s utána készült el az
elemzés és a szöveges kiértékelés.
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A lekérdezett 331 kérdõív mind értékelhetõ volt, így ez tekinthetõ a végleges
elemszámnak.

A felmérés során több nõ vett részt a lekérdezésben, mint férfi. A nõk aránya eléri
a 70%-ot, míg a férfiaké 30%. Ez meglehetõsen nagy eltérést mutat, de arányaiban
alig haladja meg az országos felmérés átlagát (60:40).

A nõi válaszadók magasabb aránya valószínûleg azzal magyarázható, hogy általában
a nõk többet használják a könyvtárat, mint a férfiak.

A válaszadók életkor szerinti megoszlása az életkor növekedésével egyre csökkenõ
tendenciát mutat.

A 15–18 éves korosztály csaknem egyharmadát teszi ki a megkérdezetteknek.
A legmagasabb arányszámot a 19–25 évesek képviselik. Az idõsebb korosztályok

pedig már egyre csökkenõ  arányszámot képviselnek.
A 25 év alattiak magasabb aránya nem meglepõ, hiszen a használók nagy része

diák. A fõiskolások és egyetemisták magas számának lehetséges oka, hogy a lekérdezés
a  szorgalmi idõszak végére, s a vizsgaidõszak elejére esett, s ilyenkor õk gyakrabban
látogatják a könyvtárat.

Az iskolás korúak magasabb részesedése mellett észrevehetõ, hogy a többi korosztály
alulreprezentált a teljes népesség arányszámához viszonyítva.

A megkérdezetteknek közel 70%-a Nagykanizsán lakik, itt veszik igénybe a könyvtár
szolgáltatásait, s több mint 30% -nak nem itt van a lakhelye.

Az országos és a zalaegerszegei adatoknál magasabb a könyvtárral nem azonos
helyen lakó látogatók aránya.

A szükséges információ megszerzése

A válaszadókat megkértük, nevezzék meg, hogy általában hogyan szerzik meg az
általuk igényelt vagy számukra szükséges információt. A kérdõívben több lehetõség
közül választhattak, de a válaszok számát ötnél limitáltuk.

A leggyakrabban megnevezett információforrás a közkönyvtár volt (mivel ennek
látogatóit kérdeztük meg). A válaszadók közel 80%-a jelezte, hogy innét szerzi be a
számára szükséges információt.

Kevéssel maradt el emögött a televízió és a rádió, a megkérdezettek 64,4%-a jelölte
be ezt. A televízió után következnek a saját könyvek 49,8%-kal, valamint a saját
újságok, folyóiratok 41,1%-kal.

Viszonylag sokan – 40,5% – említették a kollégákat, ismerõsöket, személyes
kapcsolatokat információforrásként.
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Az interneten keresztül való tájékozódás ugyancsak magas arányt képvisel. A meg-
kérdezettek 26,6%-a az otthoni internet hozzáférhetést is megjelölte, a könyvtárban
24,2%, egyéb intézményben pedig 19,6% választja az interneten keresztül való
információszerzést.

Ezek a számok önmagukban még nem igazán magasak, de ha egybevetjük ezeket,
akkor már az interneten keresztül való tájékozódás 70%-kal figyelemreméltóan magas
százalék. A könyvtári adatbázisokat viszont nagyon kevesen használják, mindösz-
sze 8,2%.

Szolgáltató cégtõl, egyéb intézménytõl, hivataltól kevesen jutnak információhoz
(5–6%).

Tehát a könyvtárlátogatók között meghatározó, hogy a könyvtárat, mint informá-
cióforrást az elsõ helyre teszik; jellemzõ náluk, hogy az olvasást is elõtérbe helyezik,
valamint a világhálón keresztül is szép számmal tájékozódnak.

A nemek szerinti megoszlásban alig volt különbség a férfi és a nõi válaszadók
között. A nõk kissé gyakrabban szerzik be az információkat saját és könyvtári
könyvekbõl, folyóiratokból, ugyanakkor a férfiak elõnyben részesítik a könyvtári
adatbázisokat és az internetet.

A legmagasabb iskolai végzettség szintje alapján már látványosabb eltérések
figyelhetõk meg.

A szakmunkásképzõt és szakiskolát végzettek estében tapasztalható eltérés a többi
kategóriához képest, náluk sokkal alacsonyabb a saját és a könyvtári könyvekbõl való
információszerzés, ugyanakkor újságokat, folyóiratokat gyakrabban olvasnak, s a
televízióból, rádióból is gyakrabban tájékozódnak. Náluk nagyobb szerepet játsza-
nak a személyes kapcsolatok, viszont hivatalokhoz, intézményekhez kevésbé fordul-
nak információért.

Az általános iskolát végzettek esetében pedig magasan kiemelkedik az interneten
keresztül való információszerzés. Ezt alapjában nem iskolai végzettség szerinti megha-
tározottságnak kell tekintenünk, hanem életkori sajátosságnak, mivel az általános
iskolát végzett megkérdezettek nagy része a 14–18 éves korosztályból kerül ki.

A munkaviszony jellegét tekintve a diákok kisebb százalékban támaszkodnak az
újságok nyújtotta információkra, s a televíziót, rádiót is kisebb számban használják,
mint a dolgozók, vagy otthon tartózkodók. A világhálón keresztül azonban a diákok
sokkal inkább szereznek információt, mint a többiek.

Az életkorok szerint megfigyelhetõ, hogy annak emelkedésével egyenes arányban
nõ az újságokból, folyóiratokból, valamint a televízióból, rádióból való informá-
ciószerzés.

Az internetet szinte kizárólagosan a 45 év alatti korosztály veszi igénybe.



177

A nagykanizsai könyvtár és az országos eredmények között nem tapasztalható
szignifikáns különbség, de megfigyelhetõ, hogy a nagykanizsai könyvtárban
megkérdezettek nagyobb arányban jutnak információhoz internetrõl (mind
könyvtárból, mind egyéb helyrõl), mint az országos és a zalaegerszegi átlag.

A könyvtárhasználat rendszeressége

A könyvtárhasználat rendszerességét vizsgálva elmondható, hogy azoknak az aránya
magas, akik rendszeresen járnak könyvtárba.

A megkérdezetteknek 30%-a hetente legalább egyszer jön könyvtárba, 25,4%
hetente többször is.

Havonta kétszer jár könyvtárba 17,2%-uk, s havonta jön a megkérdezettek közel
egyötöde. Az ennél ritkábban járók száma elhanyagolható.

A megkérdezetteknek 40%-a látogat más könyvtárat is, tehát nagyobbrészt ebbõl
a könyvtárból nyerik az információkat, csak ennek az anyagára támaszkodnak.

Akik más könyvtárakat is látogatnak, nagyrészt (54%-ban) azért teszik,  mivel
máshol van az iskolájuk, mint  a lakhelyük. 47,7% mondja azt,  hogy a különbözõ
könyvtárak jól kiegészítik egymást, s 34%-uknak  tanulmányaihoz, kutatómunká-
jához van szüksége arra, hogy több helyrõl szerezze be a számára szükséges infor-
mációkat.

Az a bírálat, hogy egy könyvtárból egyszerre kevés dokumentumot lehet kölcsö-
nözni, a más könyvtárakat látogatók 9%-ánál jelentkezett.

Azoknak az aránya, akik azt kifogásolták, hogy máshol nagyobb a választék,
szélesebb a kínálat, csak 7% volt.

Nagykanizsán az országos adatokhoz képest 10%-kal kevesebben használnak
más könyvtárat is, itt nagyobb részben e könyvtár anyagára támaszkodnak.
Zalaegerszegen pedig még többen használnak egyszerre több könyvtárat.

A könyvtárhasználat jellege

A könyvtárak számára az egyik legizgalmasabb és legfontosabb kérdés, hogy mely
szolgáltatásaikat s milyen rendszerességgel veszik igénybe.

A leggyakrabban használt szolgáltatás a könyvek kölcsönzése. A megkérdezettek
63,6% rendszeresen, 28,5%-uk alkalmanként veszi igénybe e szolgáltatást.

Ezt jóval lemaradva követi az újságok, folyóiratok olvasása. Rendszeresen 21,8%,
alkalmanként 41,7% olvas helyben.
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A harmadik helyen az internet használata szerepel. A látogatók 21,8%-a
rendszeresen, 30%-uk pedig alkalmanként internetezik a könyvtárban.

Ezután következik a könyvek helyben olvasása. A megkérdezettek 19,6%-a
rendszeresen, 39%-uk alkalmanként olvas a könyvtárban. Az emeleti olvasótermi
részleget rendszeresen a megkérdezettek 14,2%-a, alkalmanként 36,6%-a veszi
igénybe.

Viszonylag magas azoknak az aránya is, akik rendszeresen mennek könyvtárba
kölcsönzési idejüket meghosszabbítani (15,4%), ugyanezt alkalmanként 43,8% teszi.

Felvilágosítást vagy segítséget rendszeresen 14,8%-uk, alkalmanként 48%-uk kér.
Közel 20%-uk rendszeresen, 44,4%-uk alkalmanként kihasználja az alkalmat, hogy

ismerõseivel, barátaival kommunikáljon.
A katalógus használata is még viszonylag gyakori: rendszeresen 12,7% alkalmazza,

alkalmanként pedig 25,1%.
A válaszadóknak kevesebb, mint tizede beszélget a könyvtárossal rendszeresen,

kölcsönöz videokazettát, használ számítógépes adatbázisokat, kölcsönöz  könyvtárak
között, fénymásol.

A férfi és a nõi használókat a rendszeres látogatás esetében vizsgálva felfedezhetõ
némi eltérés. A férfiak a nõknél szignifikánsan többször mennek könyvtárba azért,
hogy könyveket helyben olvassanak, videokazettákat kölcsönözzenek, internetet,
katalógust használjanak, újságot, folyóiratot olvassanak, olvasótermet használjanak.

A nõk pedig többször és rendszeresen használják a könyvtárat könyvek
kölcsönzésére, felvilágosítás vagy segítség kérésére.

A válaszadók legmagasabb iskolai végzettségét vizsgálva kimutatható, hogy a
fõiskolát, egyetemet végzettek sokkal nagyobb arányban kölcsönöznek könyveket,
videokazettát, használnak katalógust, hosszabbítják meg a kölcsönzési idõt, olvasnak
újságot, folyóiratot, s használnak olvasótermet, mint az alacsonyabb iskolai
végzettségûek. Az általános iskolai végzettségûek viszont magasabb arányban
használják az internetet, beszélgetnek ismerõsökkel. A szakmunkásképzõt végzettek
esetében szembetûnõ, hogy egyáltalán nem használják a katalógust, s a könyvek
kölcsönzése is szignifikánsan alatta marad az átlagnak, ám az internetezés viszonylag
magas náluk.

A munkaviszony jellegét tekintve csak néhány eltérés tapasztalható. A még tanuló
könyvtárhasználók gyakrabban olvasnak helyben könyveket, kérnek felvilágosítást,
segítséget, hosszabbítják meg a kölcsönzött dokumentumokat.

Az újságok, folyóiratok olvasása terén ellenkezõ irányú eltérés mutatkozik, e
szolgáltatást inkább azok veszik igénybe, akik dolgoznak, vagy otthon vannak.
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Az egyes szolgáltatások igénybevételénél az életkor meghatározó tényezõnek
bizonyult. A könyvek kölcsönzésének aránya az életkor emelkedésével nõ, viszont a
helyben olvasás a fiatalabb generációkra jellemzõbb.

A 45 év feletti korosztály gyakrabban igénybe veszi a könyvtáros segítségét, míg a
katalógushasználat inkább az ennél fiatalabb korosztályra jellemzõ.

Az internet használatában a 18 év alatti korosztály mutat kiemelkedõen magas
arányt, s az életkor emelkedésével csökken a könyvtárban internetezõk aránya.

Az országos felmérésnél  a látogatók internetezési szokásai nem voltak kiemelkedõek,
ugyanakkor az olvasótermet sokkal inkább használják. Nagykanizsán pedig fordított
a helyzet, az internetezõk aránya magas, ugyanakkor az olvasótermet kevesen veszik
igénybe. Az országos arányokhoz viszonyítva háromszor, a zalaegerszegihez viszo-
nyítva pedig négyszer akkora az internetezõk aránya Nagykanizsán!

Az olvasott könyvek típusai

Az olvasott könyvek típusai közül a szakkönyvek magasan kiemelkednek. A
megkérdezettek 60%-a olvas szakkönyveket, s ezután csak jóval lemaradva következik
47%-kal a klasszikus és modern irodalom.

A tankönyvek (32,2%),  kötelezõ szépirodalom (30,3%), a történelmi regények
(26,7%),  a tudományos-fantasztikus könyvek (20,9%),  s az útleírások, útikalauzok
(20%) képviselik a középmezõnyt. 20% alatti részesedése csupán a krimiknek és a
szerelmi történeteknek van.

A nagykanizsai könyvtárban kevesebben olvasnak szép- és ismeretterjesztõ
irodalmat, krimit, szerelmi történetet, mint az országos átlag, s a zalaegerszegiek,
viszont többen olvasnak tudományos-fantasztikus könyveket, tankönyveket,
kötelezõ szépirodalmat, szakkönyveket.

A könyvtárhasználat indokai

A többi használó-vizsgálattal ellentétben a könyvtárhasználat indokára vonatkozó
kérdés nem azt próbálta megragadni, hogy mit akarnak az emberek csinálni a
könyvtárban, hanem hogy miért, milyen motivációval jönnek könyvtárba.

A könyvtár felkeresésének két leggyakrabban elõforduló indoka a személyes
érdeklõdés (tájékozódás, hobbi), valamint a tanulás, továbbtanulás. Alig volt olyan
látogató, amelyik nem jelölte meg a két indok valamelyikét (4,9%, illetve 14,9%).
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Még nagyon fontos indoknak számít a szórakozás, kikapcsolódás, mivel csak
17,7% mondta azt, hogy ilyen indokkal nem keresi fel egyáltalán a könyvtárat, s a
válaszadóknak közel fele gyakran jár ezen okból könyvtárba.

A megkérdezettek körében nem volt fontos a munkával kapcsolatos indok, a
válaszadóknak több, mint fele egyáltalán nem jár emiatt, s csak 24,3% jön ez okból
legalább gyakran. Valaki megbízásából is csak nagyon ritkán jönnek látogatók.

Az országos adatokkal összehasonlítva megállapíthatjuk, hogy a nagykanizsai
megkérdezettek magasabb arányban jönnek tanulás céljából, kisebb arányban a többi
ok miatt könyvtárba.

A könyvtárhasználat jellege

A könyvtárhasználat jellege tükrözi azt a helyzetet, hogy használói között nagyon
sok a fiatal, akiknek a többsége diák. Tehát a tanulással kapcsolatos motívumok
emelkednek ki a többiek közül. Legtöbben még mindig kölcsönözni járnak a
könyvtárba, s elsõsorban szakkönyveket, ismeretközlõ könyveket. De magas az
internetezõk, újságot, folyóiratot olvasók aránya is.

Mindent összevetve elmondható, hogy a Halis István Városi Könyvtárban az
oktatási, információs funkciók nagy hangsúlyt kapnak.

A könyvtár nagyon fontos információforrásnak tekinthetõ, legalábbis azoknak,
akik használják. A megkérdezettek közel 80%-a könyvtári könyvekbõl, folyóiratokból
szerzi be a számára szükséges információt, 24,2%-uk a könyvtárban használt internet
révén.

Általánosságban meglehetõsen elégedettek a használók a könyvtárrral, ezen belül
magával a könyvtárral és a nyújtott szolgáltatásokkal.

Ritkán fordul elõ, hogy a használók ennyire nagyra értékeljék egy szolgáltatás
biztosításának körülményeit.
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Könyvtárunk – ahogyan az egész magyar könyvtárügy is – két nagy technikai-
technológiai paradigmaváltást élt meg az utóbbi másfél évtizedben. Az egyik a
számítógép megjelenése és beépülése volt a könyvtári tevékenységbe, a másik az
internet hódítása a könyvtárban. Az elsõ idõszak leginkább a dokumentumok
regisztrációját és feltárását, az ehhez kapcsolódó elektronikus könyvtári adatbázisok
létrehozását eredményezte.

Az internet hadrendbe állításával az olvasóközönség könyvtárhasználati szokásait
is átalakító technológiai változások indultak el. Ezek közül a könyvtári szolgáltatások
jó részének távolból, könyvtári épületeken és nyitvatartási idõn kívüli használatának
lehetõsége a legjelentõsebb változás. A lehetõségek hirtelen bekövetkezett és nagy
mértékû bõvülése olyan számítógép- és internet-használati alapismereteket követel
meg a könyvtárhasználóktól, melyek nélkül nem tudnák hatékonyan használni a
könyvtárat. Az itt idézett összefoglaló azt mutatja be, hogy milyen módon próbáltunk
meg ilyen ismereteket átadni olvasóközönségünk egy-egy rétegének, s hogy milyen
nagy is az igény erre az internet alapú könyvtárhasználó-képzésre olvasóink táborában.

Kardos FerencKardos FerencKardos FerencKardos FerencKardos Ferenc
Az internet mindenkié! Az internet mindenkié! Az internet mindenkié! Az internet mindenkié! Az internet mindenkié! Internetes, számítógépes és könyvtáriInternetes, számítógépes és könyvtáriInternetes, számítógépes és könyvtáriInternetes, számítógépes és könyvtáriInternetes, számítógépes és könyvtári

ismerismerismerismerismeretek oktatása a Halis István etek oktatása a Halis István etek oktatása a Halis István etek oktatása a Halis István etek oktatása a Halis István VárVárVárVárVárosi Kosi Kosi Kosi Kosi Könönönönönyvtárbanyvtárbanyvtárbanyvtárbanyvtárban
Szöveg 2005-bõl

A számítógép, az internet már az 1990-es évek második felében megjelent könyvtá-
runk életében, de a könyvtárhasználók számára tömegesen csak a 2001-ben átadott
új könyvtárépületben tehettük hozzáférhetõvé számítógépes szolgáltatásainkat. Ma,
2005-ben már 65 internet kapcsolattal is rendelkezõ munkaállomás áll látogatóink és
a könyvtárosok rendelkezésére a központi épületben és fiókkönyvtárainkban.

A könyvtárhasználóktól érkezett igények mellett más könyvtárszakmai indokok is
arra sarkalltak bennünket, hogy kezdjük meg könyvtárunk látogatóinak, leendõ
látogatóinak számítógép- és internethasználati képzését. Csak néhány fontosabb
indokot hadd említsünk:

– egyre növekszik digitális gyûjteményünk,
– a tájékoztatás és a dokumentumkínálat bõvítésének alapeszközévé váltak az

interneten elérhetõ (könyvtári) szolgáltatások,
– összes dokumentumunk nagy hányada szabadpolcon elérhetõ, s ezért fontos,

hogy olvasóink elektronikus katalógusunkból önállóan legyenek képesek az általuk
igényelt, a dokumentum pontos helyét is megmutató információk megkeresésére,

– a város környékén, falvakban, falusias jellegû városrészekben élõk a számukra is
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fejlesztett www.nagykar.hu elnevezésû  internetes információ- és dokumentum-
forgalmazó rendszer segítségével nagyságrendekkel több szolgáltatáshoz juthatnak
utazás nélkül – ha tudják használni ezt a rendszert, magát az internetet –, mint
korábban bármikor!

A könyvtárhasználók képzése terén elõzményként leginkább a csökkentlátók 500
órás, a határõrségi irodai dolgozók 60 órás számítógépes oktatását említhetjük, de
az eddigi legnagyobb akciónk Az internet mindenkié! címmel folyt.

Az internet mindenkié! programban 2002 és 2003 májusa között 10 db, a pályázat
során nyert számítógépen 20 tanfolyam keretében 214-en tanultak. Közülük
tizenegyen két tanfolyamon is, így 203 fõ 20 évesnél idõsebb – többnyire nyugdíjas
korú – könyvtárlátogatót tanítottunk meg a számítógép, az internet és a könyvtár
használatának fortélyaira.

A program alapelve az volt, hogy olyan ismereteket adunk át, melyeket a
könyvtárban az ismeretek elsajátítását követõen folyamatosan hasznosít a
könyvtárhasználó, s képes arra is, hogy folyamatosan gyakorolva tartson lépést a
technológiai változásokkal.

A program zárásakor készült beszámolóból idézünk:
A nagy érdeklõdésre való tekintettel és a pályázat prioritásainak megfelelõen csak

20 éven felüliek oktatását vállaltuk a pályázati idõszakban (kivéve a roma közéleti
szakemberek képzését). A nyitvatartási idõszakon kívüli idõpontokra hirdettük meg
tanfolyamainkat, de sok esetben alkalmazkodtunk a hallgatók idõbeosztásához.

A 10 gépet az olvasótérben helyeztük el, a 2. szinten, a szakkönyvtári szabadpolcos
övezetben.

Sok helyütt láttuk a zárt térben végzett internetezést, de mi úgy gondoltuk, hogy
ha nem az olvasói térben vannak a gépek, akkor nehezebbé válik a nyitvatartási idõ
alatti szolgáltatás, illetve így könnyebb volt összehangolni a könyvtárhasználati
ismeretek átadását az internetes ismeretek oktatásával.

Nyitvatartási idõben ezeken a gépeken bárki dolgozhatott. Tanfolyamaink
közönsége, valamint a regisztrált kutatók és szakdolgozatot írók számára 2002–
2003-ban a nyitvatartási idõn belül korlátlan idejû volt a használat.

A tanfolyamok idején nincs olvasóforgalom. Ekkor a tanfolyam résztvevõié az
egész könyvtár, de csak a helyben használat tekintetében.

A tanfolyam módszerei alkalmazkodtak az oktatottak haladási sebességéhez.
Alkalmazott oktatási módszerek:
Elõadás – a bevezetõ 15 perces, kivetített vázlattal támogatott elõadás felsorolja

mindazt, ami a 20 órában elõkerül. Ezt követõen csak a könyvtárat bemutató „könyv-
tári séták”-on alkalmazzuk a frontális elõadás módszerét.



183

Bemutató – egy adott internettechnika bemutatása kivetített internetes felületen
(vagy élõ Internet kapcsolattal, vagy internetoktató programot felhasználva). A bemu-
tató oktató szóban ismerteti a technika lényegét, majd elvégzi a hozzá tartozó feladatsort.

Ismétlõ gyakorlat – a résztvevõk elismétlik a bemutatott gyakorlatot, egészen addig,
amíg az eredményesen végrehajtott nem lesz.

Differenciált gyakorlat – a résztvevõk a már megismert internettechnikát olyan
módon gyakorolják, hogy abban az egyéni adottságokat, az elõzetes ismeretek közti
eltéréseket és a hallgatók saját tartalmi igényeit is érvényesítjük.

Könyvtárismereti „séta” – a résztvevõk egy-egy gyakorlási etapot követõen
megismerkednek a könyvtári tér egy-egy pontjával, az adott ponton igénybe vehetõ
szolgáltatásokkal, fellelhetõ információforrásokkal, azok használatával.

Egyedi segítségnyújtás – az oktatás során egyedi segítségnyújtásra is volt mód.
A tapasztalatokat zalai könyvtáros találkozókon, a ZALATÁR, illetve a tanfo-

lyamra járók számára létrehozott HALISTA levelezõ listákon beszéltük meg,
segédanyagokat  – nem csak oktató társainknak – küldtünk e-mailben.

Tematikáinkra jellemzõ, hogy:
– Minden tanfolyamon a keresett és használt  információk, témák a résztvevõk

kérései szerint alakulnak, a gyakorolt példák az életszerû  keresési szituációkat
modellezik.

– Minden tanfolyamunkban alkalmazkodunk a hallgatók elõismereteihez, a haladási
sebességet az oktatók eszerint határozzák meg.

Sajátos igényû célcsoportnak külön tematikákat is kidolgoztunk.
A program hatását is mértük, e mérés tanulságait is a beszámolóban foglaltuk össze:
„A tanfolyamot végzettek 37%-a (79 fõ) nem járt könyvtárba a tanfolyam

megkezdése elõtt. A tanfolyamok végére minden egyes hallgató beiratkozott.
65 tanfolyamos jár be rendszeresen gyakorolni. Rajtuk kívül eddig 27-en voltak

olyanok, akik havonta legalább egyszer gyakorolni is bejöttek és segítséget kértek
tõlünk.

A program nemcsak az oktatottak létszámát tekintve volt sikeres, hanem a program
közvetett hatásait tekintve is.

Kialakult egy oktatásra alkalmas, képzett csoport könyvtáros kollégáinkból. 2003-
ban és 2004-ben könyvtárunk dolgozóinak túlnyomó többsége ECDL vizsgát tett
s szakterületén napi használója az internetnek.

Beépült a könyvtárról alkotott képbe az oktatás, már nemcsak elfogadják olvasóink,
hanem várják is. Egyúttal ez az oktatási tevékenység szociális tartalmakkal is
gazdagodott, hiszen az oktatottak túlnyomó többsége nem tudna megfizetni egy
drága tanfolyamot, illetve a tanfolyam kapcsán már szervezõdtek kis együtt tanuló
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közösségek. Voltak, akik szervezetten is jelentkeztek, mint például egy nyugdíjas
pedagógusokat tömörítõ hölgyklub.

Sokak számára az oktatási lehetõség vált a könyvtár vonzerejévé, ezért jöttek be
elõször az épületbe. A tömeges számítógép- és internethasználat alkalmat adott
informatikai rendszerünk folyamatos fejlesztésére, alakítására is.”

2004 õszétõl elkezdõdött saját internetes könyvtári információ- és dokumen-
tumforgalmazó rendszerünk, a NAGYkanizsai Kistérségi Adatkezelõ Rendszer
fejlesztése (mozaikszóként www.nagykar.hu). Ez a sokrétû rendszer alkalmas arra,
hogy a könyvtárunktól távolabb élõk, vagy könyvtárunkat csak az internet segítségével
használók nagy tömege is hozzájusson a szükséges információhoz, dokumentumhoz.
Ezért e rendszer használatának megtanítása elsõrendû feladatunkká vált.

2005-ben újra pályáztunk internet oktatás támogatására. A korábbi tapasztalatok
alapján úgy éreztük, hogy a csoportos oktatás helyett alkalmasabb forma az egyéni,
differenciált oktatás. A tapasztalatok felhasználásával megfogalmazódott pályázatunk
félmillió forint támogatást nyert a Nemzeti Kulturális Alapprogramtól.

Új elgondolásunk alappillérei:
Az oktatás legyen:
– egyedi,
– differenciált, mely
– gyakorlati ismereteket tartalmaz.
Kis lépésekben, az oktatott által igényelt ütemben folyó oktatás elsõsorban a

NagyKar.hu  lehetõségeinek megismertetésére törekszik, azért, hogy minél elõbb
önálló, a könyvtárral intenzív kapcsolatot ápoló könyvtárhasználóvá váljanak az
oktatást igénylõk.

E program „Nyílt internet – nyílt könyvtár. 500 órás internet és könyvtárhasználati
program az elektronikus írástudás terjesztése jegyében” címet viseli, ami jelzi, hogy
sem korhatár, sem célcsoport korlátozás nincs a programban.

Részlet a pályázatból:
„A Nyílt Internet – Nyílt könyvtár címû programunk célja az internet és az interneten

használható technika megismertetése Nagykanizsa és térsége lakosaival. Célunk a
könnyen megtanulható eljárások, az információkeresésben hatékonyan használható
számítógépes technikák átadásával az önállóan is tájékozódni képes, az elektronikus
írástudás fokán elõbbre lépni tudó könyvtárlátogatóvá képzés.

Cél továbbá, hogy kialakuljon a program haladtával az egymást segíteni, tanítani
képes és akaró könyvtárhasználói kör.

Miután a korábbi tanfolyamokon kiderült, hogy az egyéni gyors haladást, a használói
elégedettséget csak kis létszámú oktatás mellett érhetjük el, elsõsorban azért, mert az
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elõzetes ismeretek és képességek tekintetében az oktatottak közt nagy a különbség, a
kis létszámú (maximum 3 fõs) és intenzívebb oktatási formákat kerestük. Így
dolgoztuk ki a pályázott programban megvalósítandó kísérleti modellt.

A programban 30 perces speciális egységeket kínálunk a jelentkezõknek. A hat
fõtéma egy-egy eljárását, részegységét lehet ezen alkalmakkor megtanulni.

Ez a szolgáltatás a könyvtári szolgáltatások egyike lesz. Aki ilyen ismereteket igényel,
annak nem kell mást tennie, mint igényelnie egy órakeretet, melynek felét az oktatóval,
felét önálló gyakorlással töltheti el. A minimálisan igényelhetõ órakeret 20 óra, ebbõl
10 óra képzés és 10 óra gyakorlás. A 10 óra képzést a fent említett 30 perces részegy-
ségekben használhatja fel.

A szolgáltatásért csak regisztrációs díjat kérünk s az ebbõl származó bevételt további
tanfolyamokra fordítjuk.

Ha valaki a már oktatottak közül vállalkozik az oktatás segítésére, kedvezményt
kap. Szeretnénk elérni, hogy tanfolyamaink eredményeként népes segítõ gárda ala-
kulna ki.”

Hetente 40 óra oktatási idõt kínálunk, s naponta 3 oktató áll rendelkezésre, az
igényeknek megfelelõ kompetenciákkal.

E program lényegéhez tartozik, hogy újra megkeressük a helyi társadalom azon
rétegeit, akik számára – szerintünk – kiemelten fontos lehet az internet és benne saját
internetes szolgáltatásunk, a www.nagykar.hu biztosította információ- és doku-
mentumcserélési lehetõség. Így a nagykanizsai kistérséghez tartozó települések
polgármesterei, jegyzõi, orvosai, védõnõi, falugazdászai, lelkészei, pedagógusai, szo-
ciális munkásai és természetesen könyvtárosai figyelmét külön is felhívjuk e lehetõségre,
személyre szabott oktatást is kínálva.
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Könyvtárunk szolgáltatási palettája a legtöbb esetben olyan elemekkel bõvül, melyekre
tartós igény mutatkozik, s melyeknek megteremtõdtek – önerõbõl, külsõ segítségbõl
vagy pályázati forrásból – a technológiai feltételei. Évkönyvünkben több ilyen folyamat
is kirajzolódik, például az internettel kapcsolatos szolgáltatások fejlõdése. Most két
új, már a 21. században létrejött szolgáltatás kapcsán rajzolunk meg egy ilyen
folyamatot. A Halis-év-könyv számára készült leírásban segítségünkre voltak Illés
Gabriellának és Kamenár Ágnesnak, a Pályaválasztási Tanácsadó Szolgálat munka-
társainak beszámolói, a szolgáltatásokról írt tájékoztatójuk és a két szolgáltatással
kapcsolatos pályázati dokumentáció.

Két példa a szolgáltatásfejlesztésre: Két példa a szolgáltatásfejlesztésre: Két példa a szolgáltatásfejlesztésre: Két példa a szolgáltatásfejlesztésre: Két példa a szolgáltatásfejlesztésre: a PTSZ és az IPITa PTSZ és az IPITa PTSZ és az IPITa PTSZ és az IPITa PTSZ és az IPIT
Szöveg 2005-bõl

Mindkét szolgáltatás, a 2002-tõl mûködõ Pályaválasztási Tanácsadó Szolgálat
(PTSZ) és a 2004-tõl a Városi Diákönkormányzattal közösen mûködtetett Ifjúsági
és Pályaválasztási Információs és Tanácsadó Iroda (IPIT) pályázati lehetõség kapcsán
alakult ki, nem elõzmények nélkül.

Az elõzmények között elsõként azt a tájékoztató-segítõ munkát kell kiemelnünk,
melyet már évtizedek óta végeztünk a pályaválasztási, továbbtanulási kérdéseikkel
hozzánk fordulók örömére. Sokáig csak könyvtárunkban voltak hozzáférhetõk nagy
számban az ehhez kapcsolódó dokumentumok: jogszabályokat, szakmaismertetõket
kínáló dokumentumok, önismereti tesztek, továbbtanuláshoz szükséges tájékoztatók
stb., s ma is nekünk áll rendelkezésünkre e tekintetben a legteljesebb gyûjtemény Dél-
Zalában, mégpedig feldolgozott, katalógusainkban visszakereshetõ formákban. Az
erre a feladatra is figyelõ tervszerû állománygyarapítás a biztos dokumentumhátteret
adta. A terület tájékoztató munkáját végzõ kollégák tapasztalata pedig a szolgáltatás
iránti igény fontosságát jelezte.

A két szolgáltatás iránti igény már egy évtized óta megmutatkozott.
Egyre többen és többször kerestek bennünket egyre speciálisabb kérésekkel. A

szolgáltatás beindításától ezért azt is reméltük, hogy olyan szakembereket tudunk
foglalkoztatni, akik képzettségük és szakmai gyakorlatuk révén képesek ezeket a
tájékoztatási feladatokat is elvégezni.

Érzékeljük azt is, hogy az információhoz és tudáshoz való ingyenes és gyors
hozzáférés biztosításával könyvtárunk képes használóit segíteni esetlegesen el-
szenvedett kulturális esélyegyenlõtlenségük leküzdésében.

A könyvtár hatékony használata ma már feltételez könyvtár-, számítógép- és
internethasználati ismereteket is, melyeket nálunk könnyen megszerezhet bárki.
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Mindezek következtében arra a felismerésre jutottunk, hogy minél többeket be kell
hozni a könyvtárba és minél fiatalabb korban.

Megnéztük, hogy függ-e a lakókörnyezet könyvtárhoz mért távolságától a könyvtár-
használat. A mérés eredménye beszédes: míg a könyvtárhoz közeli (egy-két száz
méteren belül elhelyezkedõ) iskolák tanulóinak harmada, addig a külsõ városrészekbe
esõ iskolák diáksága sokkal kisebb arányban iratkozott be könyvtárunkba.

Évek során ez a könyvtárhasználati eltérés jelentõs hátrányt jelenthet, ezért a
könyvtárunktól távolabb élõ tanulók esetében felértékelõdik a csoportos, szervezett
könyvtárlátogatás és a távolról – internet segítségével – elérhetõ szolgáltatásaink
bõvülése. A csoportos könyvtárlátogatás természetesen már évtizedek óta hagyo-
mányos tevékenysége a könyvtárnak, de szükségesnek láttuk e szervezõ, lebonyolító
kapacitás bõvülését, s ezt a Pályaválasztási Tanácsadó Szolgáltatás beindításától
reméltük.

A szolgáltatás létrejöttének harmadik és meghatározó oka az volt, hogy a Zala
Megyei Munkaügyi Központ nagykanizsai egysége felismerte: a könyvtár alkalmas
pályaválasztási, pályaorientációs tevékenység végzésére.

A két intézmény jó és aktív partneri viszonya is segített abban, hogy – menedzs-
mentjeik sikereként – 2002-ben létrejöhessen ez a szolgáltatás.

A Zala Megyei Munkaügyi Központ Nagykanizsai Kirendeltségének belsõ szakmai
pályázata lehetõségét felhasználva alakult ki a szolgáltatás két szakember foglal-
koztatásával és könyvtárunk állományának bõvítésével. A kirendeltségtõl kapott
szakmaismertetõkkel és munkaügyi szakmai dokumentumokkal is jelentõsen
gyarapodott állományunk. A Pályaválasztási Tanácsadó Szolgálat tehát könyvtári
tájékoztató tevékenységünk szerves részeként alakulhatott ki.

A PTSZ szolgáltatásai nyilvánosak, bárki számára ingyenesen hozzáférhetõk.
2003. július 31-ig (egy év mûködés során) 2217 fõ vette igénybe egyéni vagy

csoportos formában a PTSZ szolgáltatásait. 1113 fõ csoportosan, többnyire osztály-
közösségével, 1104 fõ egyénileg kereste fel a szolgálatot. A csoportosan érkezõk
természetesen általános- vagy középiskolások. A PTSZ szolgáltatásait egyénileg
igénybe vevõk kor szerinti megoszlása egyensúlyt mutat: 366 általános iskolás korú,
397 középiskolás és 341 felnõtt (18 év feletti) kereste fel könyvtárunkat pálya-
orientációval kapcsolatban.

A PTSZ elsõ három évének tapasztalatait így összegzi Illés Gabriella 2004. évi
beszámolójában:

A kezdeti idõszakban megtörtént a szolgáltatás arculatának kialakítása, a helyiség
berendezése, a szükséges eszközök (szakmaismertetõ információs mappák, önismereti
szoftverek, önismereti CD-ROM-ok, szóróanyagok, stb.) beszerzése.
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Miután megtörtént az általános iskolák megkeresése, megkezdõdött a nyolcadik
osztályok szervezett formában történõ fogadása. Hamarosan – a nagyszámú érdek-
lõdés alapján – kiderült, hogy ez a szolgáltatás a városban és környékén hiánypótló
szerepet tölt be. Ez a tény indokolta az eredetileg egy fõre tervezett alkalmazotti
létszám két fõre bõvítését. Az általános iskolák után a középiskolák is bekapcsolódtak
a programba, majd a propaganda hatására egyre több felnõtt kereste fel a Tanácsadót.

A szolgáltatások:
Pályaválasztási és pályamódosítási tanácsadás: Az igénybe vevõ személy pálya-

választásának, pályamódosításának elõsegítése, és a számára érdeklõdésének,
képességének, személyiségének és munkaerõ-piaci igényének megfelelõ pályaterv
kialakítása. Pályatanácsadás keretén belül az alábbi szolgáltatásokat nyújtjuk: egyéni
pályaválasztási, pályamódosítási, pályaváltási tanácsadás és pályaorientációs
csoportfoglalkozás.

A cél az ügyfél érdeklõdési körének feltárása, képességeinek megismerése, annak
felderítése, hogy mely szempontok fontosak számára a pályaválasztási vagy
pályamódosítási döntés meghozatalában. A pályaválasztási tanácsadás során olyan
rendelkezésre álló eszközöket is alkalmazunk, mint pl.: önértékelõ tesztek, videofilmek,
szakmaismertetõ mappák stb.

Módszerünk az egyéni és csoportos célirányos beszélgetés, foglalkozás, elõre
meghatározott idõpontban.

A munkaügyi szervezet (ZMMK) pszichológusához, illetve orvosához irányítjuk
a tanácskérõt, ha a pályaválasztási döntést pszichológiai, egészségügyi tanulási
nehézségek is befolyásolják.

A szolgálat részt vesz a könyvtári ismeretek átadásában is. A szolgálatot felkeresõ
iskolai osztályoknak bemutatjuk a könyvtárat, elmondjuk a könyvtárhasználat alapvetõ
szabályait s minden egyes szolgáltatást igénylõnek felajánljuk a beiratkozás lehetõségét
is. A PTSZ munkatársai pedig részt vesznek a könyvtár gyermekeket, fiatalokat érintõ
programjaiban, így például a NagyKönyv Olvasótábor egyik programsorozatát az
általuk szervezett önismereti játékok jelentették.

A Pályaválasztási Tanácsadó Szolgálat városszerte is sikeresnek tartott mûködése
felkeltette a diákság csúcsszervezeteinek, a Városi Diák Önkormányzatnak és a Vesz-
prémi Egyetem Nagykanizsai Kihelyezett Képzési Helye Hallgatói Önkormány-
zatának az érdeklõdését, így egy pályázat kapcsán újabb szolgáltatás indulhatott el
2004-ben, az Ifjúsági és Pályaválasztási Tanácsadó Iroda (IPIT), melynek alapja egy
internetes adatbázis és segítõ szoftver, az EURODESK Ifjúsági Információs Pont.

Az IPIT fõ profilja az információnyújtás, mely részben a városi diákirodában, az
EURODESK Ifjúsági Információs ponton valósul meg, valamint a tanácsadás, mely
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a Halis István Városi Könyvtárban mûködõ Pályaválasztási Tanácsadó Szolgálat
kebelében magában foglalja az életvezetési-mentálhigiénés, valamint továbbtanulási,
jogi, bûnmegelõzési tanácsadást is. Az EURODESK segítségével már sikerült segíteni
külföldi tanulmányút, diákmunka-vállalás, szakmai kapcsolatépítés tekintetében. A
szolgáltatás keretében a Városi Diákönkormányzat irodájában 283 fõ (ebbõl 95
fõiskolás korú fiatal felnõtt), a könyvtár IPIT irodájában 942 fõ (ebbõl 73 fõiskolás
korú fiatal felnõtt) kért és kapott segítséget.

A két szolgáltatás eddigi mûködése igazolta várakozásainkat: sok olyan diákot és
felnõttet sikerült könyvtárunkba vonzani, akik talán más módon nem kerestek volna
fel bennünket. Szép számban iratkoztak be közülük könyvtárunkba, ma már azt is
tudjuk, hogy sokuk tartósan is olvasótáborunk tagja maradt. A város és régiója fontos
szolgáltatással, a könyvtárról kialakult kép pedig egy fontos színnel gazdagodott.



190

Az 1951-ben létrejött könyvtár történetét átfogóan bemutató írással fejezzük be a
Halis István Városi Könyvtár tevékenységével foglalkozó írások sorozatát.

Az összefoglalóban könyvtárunk szakmai kvalitásait, az új épületben rejlõ
lehetõségeket, a könyvtárban folyó munka újszerûségét, a friss szolgáltatásokat
helyeztük elõtérbe. Azokat a folyamatokat, eredményeket, tendenciákat említjük,
amelyek miatt a szakmai közvélemény érdeklõdése könyvtárunk felé fordult. E
tevékenység bemutatásával pályáztunk 2003-ban az ÉV KÖNYVTÁRA címre is.

Czupi Gyula – Kardos FerencCzupi Gyula – Kardos FerencCzupi Gyula – Kardos FerencCzupi Gyula – Kardos FerencCzupi Gyula – Kardos Ferenc
Hogyan lettünk a 2003. év könyvtára?Hogyan lettünk a 2003. év könyvtára?Hogyan lettünk a 2003. év könyvtára?Hogyan lettünk a 2003. év könyvtára?Hogyan lettünk a 2003. év könyvtára?

Szöveg 2004-bõl

A Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma Könyvtári Osztálya hirdet évrõl-évre
pályázatot az „ÉV KÖNYVTÁRA” cím elnyerésére. A címre a korszerû mûködési
formákat alkalmazó és magas szintû könyvtári szolgáltatásokat nyújtó könyvtárak
pályázhatnak. A cím odaítélésérõl a szakmai szervezetek képviselõibõl összeállított
bizottság javaslata alapján a miniszter dönt. 2003-ban a Halis István Városi Könyvtár
nyerte el ezt a díjat, mert a szakma úgy ítélte meg, hogy magas szintû könyvtári
szolgáltatásokat biztosítunk Nagykanizsa és környéke lakóinak. A magyar könyv-
tárügy egyik innovációs központjává váltunk és az általunk szervezett Magyar
Könyvtárosok Egyesülete 35. vándorgyûlése, mely Nagykanizsára hozta a magyar
könyvtáros szakma elitjét, nagy szakmai visszhangot váltott ki. Ezek az eredmények
nemcsak az „ÉV KÖNYVTÁRA” díjban nyertek elismerést, hanem a sok szakmai
megkeresésben, konferenciára való meghívásban és a Kreatív Klub által adományozott
„Az Év Kreatív Közössége” díjban is.

Hogyan is vált intézményünk a 2003. év könyvtárává?
Erre nem egyszerû a válasz, hiszen sok szakmai szándék, korábban elkezdõdött

folyamat, szerencsés körülmény vezetett oda, hogy kollégáink évtizedes tapasztalatai
és az új technikai lehetõségek olyan könyvtár kialakítását tegyék lehetõvé, melyet ma
a kanizsaiak büszkén emlegetnek és támogatnak.

Elõször néhány fontosabb lépést említünk most e félévszázados történetbõl.
A nagykanizsai Halis István Városi Könyvtár Dél-Zala legnagyobb nyilvános

közkönyvtára, 1951. május 1-jén alapították.
Ez a könyvtár sajnos nem részesült a korábbi kanizsai könyvtárak gyûjteményeibõl,

csak az 1919-tõl – hosszabb ideig Halis István felügyelete alatt – mûködõ városi
könyvtár és múzeum anyagából örökölt néhány dokumentumot.

A könyvtár elhelyezése sokszor változott az elsõ fél évszázadban, míg 2001.
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augusztus 20-án, az államalapítás millenniumán és a könyvtár alapításának 50. évében
átadták az új könyvtárépületet a Kálvin téren. A 4000 négyzetméter alapterületû
létesítmény egymilliárdos beruházás volt és a város egyik ékessége lett. A könyvtár
épületével és szolgáltatásaival korszakunk színvonalának átlaga fölött tudja kiszolgálni
a Nagykanizsáról és a város környékérõl érkezõ használóit.

A gyûjtemény az 1956-os költözéskor 6159 egységet számlált. A gyermekkönyvtári
részleg állományát ekkor kezdték el gyûjteni, 1963-tól pedig a hanglemezek beszerzése
is megkezdõdött. 1979-ben már komoly, 1200 hanglemezt számláló gyûjteménnyel
rendelkezett a könyvtár, ekkor megindult a zenei részleg szolgáltatása is.

A város környékének letéti, késõbb könyvtári ellátó rendszere már a kezdetektõl
mûködik, a régió félszáz településén a könyvtárak módszertani gondozását is ellátjuk.

Mára a gyûjtemény negyedmilliósra duzzadt, folyóiratok százai járnak évtizedek
óta (2004-ben 432 féle!) a könyvtárba, ahol ezek többségét, a zalai vonatkozásúak
mindegyikét meg is õrizzük. A kanizsai hírlapirodalom ma már el nem érhetõ évfolya-
mai mikrofilmen (némely részei az utóbbi idõszak erõfeszítései nyomán digitalizálva
is) megtalálhatók.

A szolgáltatások a gyûjtemény növekedésével párhuzamosan gyarapodtak. A
nyolcvanas évektõl fénymásolás, a kilencvenes évek elejétõl videokölcsönzés, második
felétõl számítógépes szolgáltatások vehetõk igénybe. Az 1990-es évek végétõl a
könyvtári feldolgozó és tájékoztató munkát, az olvasók tájékozódási lehetõségeit a
számítógépesítés alapjaiban alakította át.

A Kossuth-díjas Zalaváry Lajos építész által tervezett új otthonunk 2001. október
1-jétõl fogadja látogatóit. A szolgáltatásokat változatlan könyvtáros létszám mellett
sikerült szaporítani, a megnövekedett látogatói létszám eléri a napi 500 fõt.

A Halis István nevét felvett intézmény új könyvtári ideál megvalósítását tûzte ki
célul. Ennek a legfontosabb eleme a rendelkezésre bocsátás. Minden, ami a könyvtár
gyûjteményében megtalálható és mindent, amit el tudunk érni más szolgáltatóktól –
a könyvtárhasználó igényének megfelelõen –, rendelkezésre bocsátjuk. Elõször a
gyûjtemény teljességét – a könyveket, a folyóiratokat és a videokazettákat – tettük az
olvasó számára közvetlenül elérhetõvé az olvasói terekben. Könyvtári kapcsolataink,
a magyar könyvtári rendszer együttmûködése és az Internet segítségével a használó
elé tudjuk tenni a kívánt adatot, dokumentumot, bárhol is legyen fellelhetõ.

Gyûjteményünk katalógusát Internet segítségével bárki elérheti honlapunkon
(www.halisnagykanizsa.bibl.hu), ahol megtalálható minden fontos információ a
könyvtárról, sõt egyre több általunk digitalizált tartalom is elérhetõ itt.

A kanizsai könyvtár különleges helye ízekre szabdalt világunknak: a munka, a tanulás,
a kikapcsolódás és a társadalmi érintkezés helye. Az itt élõ ember tevékenységének
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sokféleségében lehet jelen a könyvtárban, mely szélesre nyitott kapu a világra. Ma egy
nyüzsgõ, lüktetõ, élettel teli térre, intézményre gondol, amikor könyvtárra gondol az,
aki már használta Nagykanizsa könyvtárát.

Az épület jó adottságai és mûködésünk nyitottsága miatt a kanizsai szervezetek
rendezvényeinek közkedvelt terévé váltunk. Sok társadalmi kezdeményezést sikerült
támogatnunk, közben pedig szolgáltatásaink népszerûsítését célzó programrészeket
(pl. a programhoz kapcsolódó dokumentumismertetések, szolgáltatásaink prezen-
tálása) is szerveztünk e közös rendezvényeken.

Ismereteinket nem csak az olvasók tájékoztatásakor „bocsátjuk rendelkezésre”,
hanem szervezett módon is képezzük könyvtárunk látogatóit, hogy az intézmény
eszközeinek használatával a lehetõ legszélesebben tudjanak önmaguk is tájékozódni.

Ha a könyvtárlátogató szemével nézzük fejlõdését, kiteljesedését, néhány nagyon
fontos és gyökeres változást vehetünk észre az új épületbe költözés elõtti könyvtárhoz
képest:

Az állomány újszerû, jól átgondolt telepítése volt talán a legfontosabb lépésünk az
önálló könyvtárhasználat feltételeinek megteremtésében. Az átköltözés idején
átvizsgált állomány kölcsönözhetõ, és csak helyben használható részét összesoroltuk,
s ma együtt kínáljuk az olvasói tér polcain. Ez azt jeleneti, hogy a könyvtárlátogató
egy-egy szakterület nálunk elérhetõ irodalmának csaknem teljességével találkozhat
közvetlenül, kézbe vehet minden dokumentumot, szabadon válogathat. Néhány
szakterületen ez azt jelenti, hogy néhány példány helyett több sornyi könyvbõl
válogathat az olvasó, s döntheti el, mi kell számára. A szakirodalmi állomány csaknem
teljessége, a szépirodalmi állomány kétharmada szabadpolcra került.

Az olvasótermek levegõsek, világosak. Az igényes terek, az eszközök megóvása, a
tisztaság jellemzi kívül és belül az épületet. Az épületbe jutás akadálymentes s ezért
mindennapi vendégünkké válhattak a mozgáskorlátozottak is.

Két, egész héten nyitva tartó fiókkönyvtárunk – a kiskanizsai és a Hevesi úti –
elhelyezése kulturált. Jól hasznosuló gyûjteményükön túl rendelkeznek számítógéppel,
internetes hozzáféréssel és fénymásolóval.

Internetes hozzáférésünk gyorsan fejlõdött: 2000-ben még csak 5 számítógép állt
látogatóink, további 6 pedig a munkatársak rendelkezésére, ma 65 munkaállomásunk
van, melybõl 44-et használhatnak valamilyen formában az internetezõk.

Számítógépet ma már naponta használó munkatársaink egyre nagyobb gyakorlattal
rendelkeznek. A számítógépes hálózat stabil, hasznos anyagok garmadája érhetõ el a
belsõ szerverrõl, az integrált könyvtári rendszer mûködése megbízható.

Halis István, a város elsõ könyvtárosa és múzeumõre szellemi hagyatékának ápolása
önként vállalt szép feladatunkká vált. 2002 óta halálának évfordulóján emléknapot
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tartunk. Sokrétû tevékenysége emlékeinek megszólaltatása igen kedves az itt
dolgozóknak, és egyben a legszebb szakmai feladat is. Névadónk emlékének ápolása-
kor a város történetével is behatóan foglalkozunk, hiszen Halis István a város krónikása
volt. Ma még kimeríthetetlennek tûnnek a hagyaték feldolgozásnak lehetõségei.

A könyvtár alapításának 50. évfordulóját az új épület birtokbavételével ünnepelte a
város. Szerettünk volna benne egy helyet, ahol az elmúlt félszáz év könyvtári hangulata
megjelenik. A Wlassics Gyuláról elnevezett helyismereti olvasótermünk egyszerre
beszéli el történetünket a könyvtári bútorok és könyvtártechnikai eszközök nyelvén.

Helyismereti forrásaink hiányossága miatt (nincs Kanizsán levéltár és sok korábbi
levéltári anyaga is megsemmisült a háború alatt) a mikrofilmen található folyóiratok
felértékelõdnek az 1860-as évektõl az 1950-es évekig terjedõ idõszak helyismereti
kutatása szempontjából. Elõször a még hiányzó zalai sajtót – 1945-tõl az ötvenes
évekig – sikerült mikrofilmeztetnünk az Országos Széchényi Könyvtárral. Ezzel végre
kijelenthettük, hogy nincs olyan idõszaka a helyi és megyei napilapkiadásnak, mely
nem volna tanulmányozható könyvtárunkban. A hozzáférés megkönnyítése érdeké-
ben a vidékünkön leghosszabb ideig létezett és elsõként megjelent lap, a Zalai Közlöny
digitalizálásába fogtunk 1999-ben az országban is példaadó formában. E munkában
megfelelõ gyakorlatra tettünk szert, a visszakereséshez, a tárgyszavazáshoz és az
elektronikus cédulázáshoz hasznos szoftvert sikerült fejlesztetnünk. Mára megfelelõ
eszközpark is társult a gyakorlathoz. A Deák Ferenc Megyei Könyvtárral való együtt-
mûködésben végzett munka végeredményeként a digitalizált folyóiratoldalak száma
13 ezer, mely ma már közvetlenül is elérhetõ honlapunkról. (A kötet szerkesztése
idejére ez a szám is megduplázódott, legfontosabb helyismereti dokumentumaink
archiválásával pedig megháromszorozódott.)

Honlapunk fejlesztése nemcsak tartalmilag, hanem technikailag is helyben történik.
Rendszeres karbantartása sok energiát igényel, de a város talán legfrissebb és legin-
formatívabb honlapjává vált. Helyismereti jellegû részein (Kanizsai Kincsesláda; Séták,
látnivalók Nagykanizsán stb.) kívül – többek közt – megtalálhatók a friss városi és
könyvtári programok.

A jó színvonalú mûködéshez innovatív, néhol kísérletezõ magatartás volt szükséges
és ma már bátran állíthatjuk, hogy a könyvtármûködtetés terén is számon tartanak
bennünket módszertani központként. Néhány példa a mûködtetés során megvalósult
„újításokból”:

A költségvetés mindvégig biztosította mûködésünkhöz a feltételeket, létszámunk
azonban alacsonyabb a szükségesnél. Így fontossá vált alternatív foglalkoztatási
lehetõségek felkutatása is. Több, létszámot növelõ kezdeményezésünk közül a legfon-
tosabb a munkaügyi központtal való kétoldalúan elõnyös kapcsolattartás, melyet
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azért ápolunk és fejlesztünk, mert új szolgáltatások bevezetéséhez a személyi feltételek
megteremtését tõlük remélhetjük. Ennek legfõbb eredménye közösen létrehozott
Pályaválasztási Tanácsadó Szolgálatunk.

A kiadások szerkezetének fontos változását hozta az is, hogy a takarítást és az
ehhez kötõdõ minden eszköz beszerzését egy takarító cég végzi. Ez a megoldás
eredetileg azt célozta, hogy azonos költséggel jobb eredményt érjünk el. Nem volt
tervezhetõ az a pozitív hatás, hogy a mindig igényesen tisztán tartott és ápolt környezet
a használókat is igényességre szoktatja. A takarítás példája azt bizonyítja, hogy keresni
kell azokat a formákat, mely azonos (esetleg csökkenõ) kiadások mellett minél színvo-
nalasabb minõséget eredményeznek.

Fontos adottságunk a belsõ telefonhálózat harmincat meghaladó végponttal, benne
10 mobil készülékkel. A nyitvatartási idõben szolgálatot teljesítõk teljes körûen
elérhetõk a telefonok segítségével. Ez olyan munkaszervezést tesz lehetõvé, mely az
elérhetõség érdekében nem köti helyhez a tájékoztató könyvtárost.

Az átköltözést megelõzõen az épület legpraktikusabb és leginkább költségkímélõ
fenntartásának felkutatását végeztük el. Így nyílt lehetõség – hosszas utánjárás és a
kéréseinket maximálisan figyelembe vevõ átalakítás és fejlesztés alapján – kényelmes
és praktikus, tartós, jól karbantartható, a mûködés közben elõálló módosításokat
lehetõvé tevõ bútorok beszerzésére. A könyvtárosok vándorgyûlése 600 résztvevõje
plenáris és szekcióüléseinek lebonyolítására is így válhatott alkalmassá az épületünk.

Könyvtárunkat nemcsak technikai, hanem könyvtár-technológiai és munka-
szervezési újítások is jellemezték az elmúlt 5 évben. A könyvtári mûködésben a
minõségbiztosítás irányába mutató, szabályozott munkafolyamatok, eljárások jelentek
meg. Jelentõs részükbõl magunk kezdeményezte szoftver született, ezek révén
megtanultuk a munkafolyamatokat pontosan leírni, hiszen a programírásnak ez
feltétele.

Gyakorlattá vált a munkafolyamatok ilyesfajta végiggondolása. Hasonló fontos
jellemzõ az, amikor egy szoftver eredeti lehetõségeit meghaladó, de a szolgáltatás,
vagy a munkafolyamatok segítése érdekében fontos módosítását kezdeményezzük,
vagy akként is használjuk.

Az önálló programfejlesztésre példa a munkaidõ-beosztás regisztrálása saját
szoftverrel, mely pontos, a változatos munkarendet leíró rögzítést, a számítógépes
hálózaton elérhetõ és minden munkatárs által látható jelenléti ívet eredményez. Ezzel
a szolgálatban lévõ mûszakok naprakész, „teljes fegyverzetû” biztosítása könnyebben
valósul meg, nagy segítségünkre van a szabadságolás szervezésében is.

Hasonló példa a gyarapító, feldolgozó munka szervezését változó összetételû
csoportban segítõ saját fejlesztésû szoftver. Segítségével a szerzeményezési javaslatok
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technikai összesítése a könyvek majdani státusára tett javaslattal, a korábbi kiadás
státusának a módosítására tett javaslattal valósítható meg. Az érkeztetés, a feldolgozás
és a vagyonnyilvántartás segítése, a dezideráta készítés ugyanezzel a programmal igen
hatékonnyá, a szerzeményezés végsõ döntéseinek meghozatala is könnyebbé vált.

Hasonlóan szabályozott rendben folyik javaslattétel az állományapasztásra, a
kötészeti munkára is. Ez is biztosítja a rendszerességet, folyamatosságot és a kontrollt
egyaránt.

Ugyanez a meghatározott, szabályozott rendben végzett tevékenység jellemzõ a
kölcsönzésben késõk felszólításának kezelésekor.

A könyvtárban bekövetkezett fõbb változásokat az „ÉV KÖNYVTÁRA” pályázat
benyújtásakor az alábbi táblázatban foglaltuk össze:

Nem könyvtári célokra épített 
kolostorépület (Ady u. 14.)

Könyvtárnak épült jelenlegi 
épületünk (Kálvin tér 5.)

A kolostor a város központjához kö-
zel, csendes, a középiskoláktól vi-
szonylag messzebb fekvõ helyen áll.

A könyvtár épülete a városközpont-
ban, de csendes helyen, több nagy
létszámú iskola közelében áll.

A könyvtár olvasótermeibe lépcsõso-
rokon vezetett az út, akadálymen-
tességrõl a kolostorépület vonatko-
zásában nem beszélhetünk.

Rámpa, lift, akadálymentesített belsõ
közlekedõ terek és szociális helyisé-
gek állnak rendelkezésre.

Folyamatosan vizesedõ falak, hulló
vakolat, állandó csõtörésveszély és
fûtésrendszeri problémák. Az állag-
megõrzés célja a romlás ütemének
lassítása volt.

Az új épület állaga természetesen
kiváló. Az állagmegõrzési feladat itt
is folyamatos, célja az újszerûség meg-
tartása.

Egy mozgásérzékelõkkel ellátott biz-
tonsági rendszer védte az épületet.

Több rendszer véd egyszerre (moz-
gásérzékelõ, törésérzékelõ, tûzvédel-
mi rendszer).

Elhelyezkedés

Megközelíthetõség és akadálymentesség

Az épület állaga

Biztonság
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Nem volt rá megfelelõ eszközünk,
csak a jó szemünkben bízhattunk.

Vagyonvédelmi kaput és dokumen-
tumonként védelmet biztosító rend-
szert alkalmazunk.

Összesen 1200 m2-es volt az álta-
lunk használt épületrész, annyi,
amennyi egy szint az új épületben.
Az olvasók számára ebbõl alig 400
m2 jutott.
A sok olvasó által hangulata miatt
kedvelt emeleti körfolyosó („keren-
gõ”) és négy szoba szolgált szabad
olvasói térként. A segédkönyvtári
állomány a többnyire fûtetlen kis
cellákban (kis méretû szobákban)
raktározódott.

Két, egyenként 1200 m2-es egybe-
függõ olvasói tér, 400 m2-es 3. szinti
konferenciaterem, 60 m2-es 1. szinti
elõadóterem, tágas raktár és szolgálati 
övezet áll rendelkezésre, világos terek-
kel, megfelelõen irányított fényekkel.

Manuálisan kezelt, részben cirko-
gejzíres, részben konvektoros fûtési
rendszer szolgált, hûtést csak a
vastag falak biztosítottak.

Számítógépes programmal kezelt, két 
hûtõgéppel és két nagy teljesítmé-
nyû kazánnal üzemelõ fûtõ- és klíma-
rendszer biztosítja az épületben a
megfelelõ hõmérsékletet és a friss
levegõt.

2000 végén belsõ számítógépes
hálózatunk 10 géppel, modemes
Internet kapcsolattal mûködött.
Ezen felül még voltak egyedi
munkagépeink. Ekkor már rendel-
keztünk 2 db lézernyomtatóval is.

Jelenleg 65 számítógép üzemel belsõ
hálózatunkban. Webszerver, nagy
teljesítményû üvegszálas optika, mik-
rofilm-szkennelésre is alkalmas szken-
ner, digitális fényképezõgép, CD-író
is rendelkezésre áll.
Az épületben 200 számítógépes-
telefonos végpont található.

Hûtés-fûtés

Terek

A dokumentumok vagyonvédelme

Számítástechnikai rendszerek
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Hagyományos neon világítás. Takarékos, irányított fényû, egyen-
letes fényt biztosító, süllyesztett
rendszerrel világítunk, így a világí-
tótestek nem tükrözõdnek a számító-
gépek monitorán.

Már 2001 elõtt is voltak szép
számmal egyedi audiovizuális eszkö-
zeink s ezek megfeleltek a kor szín-
vonalának.

Jelenleg képesek vagyunk audio-
vizuális technológiával készült bár-
mely dokumentum szolgáltatására az
épület bármely pontján. Az épület-
ben audio-rendszer mûködik (köz-
ponti és helyi hangosítási egysé-
gekkel).
Mozi-minõségû filmvetítésre alkal-
mas elõadóteremmel rendelkezünk.

Csak egyszerûbb és manuális
berendezések álltak rendelkezésre (pl. 
2 rendezõ kocsink volt).

Ma könyvliftek, saját fejlesztésû
könyvállvány-emelõ szerkezet és pl.
15 rendezõ kocsi, 8 gördíthetõ
könyvállvány áll rendelkezésre.

Hangtechnikai és audiovizuális eszközök

Könyvtártechnikai berendezések

Világítás

Az „ÉV KÖNYVTÁRA” cím átadását követõ idõszakban is folytatjuk a könyv-
tár folyamatos megújulására, megújítására irányuló tevékenységünket. A legnagyobb
horderejû vállalkozásnak ma Nagykanizsa kistérsége 40 településének könyvtári
ellátását biztosító szolgáltató rendszer kialakítása tûnik. Ez egy olyan rendszer ki-
építését jelenti, mellyel a kistelepüléseken élõk helyben is hozzájuthatnak minden
szolgáltatásunkhoz.

Szolgáltatásaink minõsége, dokumentumállományunk feltártsága és frissessége
egész Dél-Zala ellátásának minõségét határozza meg. Ennek tudatában dolgozunk
minden nap az itt élõkért, velük együtt, hiszen az itt élõk számára minden évben az
„év könyvtára” kívánunk lenni.
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MellékletMellékletMellékletMellékletMelléklet

A kötetünk végére „hajtogatott” színes oldalak eredeti, kiállítási változatai esztendõk
óta – mindig gyarapodó tartalmakkal – a Magyar Kultúra Napja tiszteletére szervezett
programjaink részévé váltak.

Módszertani fontossága van közlésüknek, mert szemléletességük miatt az ilyen
kiállítási forma a munkánk során kialakult gondolkodásmód egyik, a szélesebb
közönség számára is áttekinthetõ megfogalmazása. Általuk arra teszünk kísérletet,
hogy az átalakuló szolgáltatási szerkezetet, ezzel az átalakuló könyvtári és könyvtárosi
szerepet, szakmánk új lehetõségeit megjelenítsük. A módszer folytatásának lehetõségét
is mindjárt be tudjuk mutatni, hiszen a József Attila-évben az eredeti elgondolást
„tovább hasznosító” sorozattal kedveskedtünk olvasóinknak. Ezeket a tablókat is
közöljük. A tablók kiállítási mérete 70x100 cm.




